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Кіріспе сөз

Экономикалық бағаытта білім алатын студенттерге арналған бұл оқу-әдістемелік құрал микроэкономика пәнінің негізгі сұрақтарын қамтыған. Құралдың құрылымы мынадай: бір нұсқаға типтік бағдарламадағы барлық тақырыптарды қамтитын бес ағымдық және бір межелік бақылау жұмысы енгізілген. Нұсқалардың ұзын саны он. Бірінші бақылау «Қазіргі микроэкономика және оның тәсілдемесі (методологиясы)», Сұраныс пен ұсынысты талдаудың негіздері» және «Сұраныс пен ұсыныс икемділігінің теориясы» атты тақырыптардан тұрса екінші бақылау тұтынушы таңдауының теориясына қарасты сұрақтардан құрастырылған. 
Үшінші бақылау «Өндіріс теориясы» мен «Өндіріс шығындары» тақырыптарының мәселесі төңірегінде болса, төртінші бақылау толықтай нарық теориясына арналған: «Жетілген бәсеке жағдайындағы ұсыныс», «Монополия», «Монополиялық бәсеке және олигополия». 
Бесінші бақылау жұмысы «Өндіріс факторларының нарығы» тақырыбына арналған. Межелік бақылау ретінде берілген әр нұсқадағы соңғы бақылау жұмысы барлық алдыңғы тақырыптардың біріктіре қарастырады. 
Сондай-ақ құралда коллоквиумның сұрақтары, қысқаша анықтама сұрақтары, типтік есептердің шығару жолдары берілген. 

Құралды жоғарғы оқу орындарының оқытушыларына микроэкономика және экономикалық теория пәндерінен студенттердің білімін тексеруге пайдалануға болады. 

Микроэкономика курсы бойынша қысқаша анықтама материалдар 

Сұраныс көлемі мен тауар бағасының арасындағы кері тәуелділік сұраныс заңы деп аталады. 

Жалпы түрде ол былайша жазылады: QD=f(P), мұндағы Q – сұраныс көлемі; P – баға.
· Сұранысқа тек ғана тауардың бағасы әсер етпейді, сонымен қатар басқа да факторлар да ықпал жасайды.Сұраныс осы факторлардың функциясы болып табылады: QD = f (P, I, Z, W, Psub, Pcom, N, В),
Мұндағы:  QD- сұраныс; Р-баға; I - табыс; Z-талғамы; W – тұтынушылардың күтуі(waiting); Psub-тауар бағасы-субституты; Pcom- комплементарлық тауарлардың бағасы; N-сатыпалушылардың саны; В-басқа да факторлар.
Ұсыныс функциясы (supply function) әртүрлі ұсыныс тәуелділігіне факторлардың әсер етуімен анықталады. 

Ұсыныс осы барлық факторлардың функциясы болып табылады : QS =f (Р, Pr, K, Т, N, В),

мұнда, P- игілік бағасы; Pr – ресурс бағасы; К- технологияның қолданылуы; T- салықтар  және субсидиялар; N- сатушылар саны B- басқада факторлар.

Тепе теңдік нүктесі келесідей белгіленеді E ( лат. Equilibrium).

Тепе теңдік нүктесінде: РЕ=PS=PD,

мұндағы  РE-тепе – теңдік бағасы; 

   PS-ұсыныс бағасы ;

   -сұраныс бағасы

Демек, жоғарыдағыдан мынадай қорытынды шығаруға болады:   QE  = QS = QD,

Мұндағы: QE-тепе – тең көлем; QS-ұсыныс көлемі; QD-сұраныс көлемі. 

Сұраныстың бағалық икемділігі 

· Сұраныстың бағалық икемділігі еp бағаның өзгерісі сұраныс шамасының  қаншалықты өзгеріске ұшырайтынын көрсетеді: 

                                                            еp = - ∆Q/Q : ∆Р/Р,  

мұндағы ∆Q сұраныстың өзгеруі, Q сұраныстың бастапқы шамасы, ∆Р бағаның өзгеруі және Р бастапқы баға.  

Егер сұраныс көлемі бағаға тәуелді болмаса, сұраныс мүлде икесіз болып есетеледі және сұраныс қисығы абцисса өсіне вертикальді болып орналасады. 

Егер сұраныс қисығы горизонтальды сызық болып келсе, онда сұраныс абсолютты икемді болып саналады.  

Сұраныс заңы баға және сұраныстың көлемінің өзара арасындағы байланысын сипаттайды, бірақ сұраныстың икемді және икемді еместігін байланыстырмайды. 

Сұраныстың табыс бойынша икемділігі 

Сұраныстың табыс бойынша икемділігі тұтынушының табысының өзгеруі мен оның белгілі бір тауарға деген сұраныс көлемінің өзгеруі арасындағы қатынасты сипаттайды және төмендегі формула бойынша есептеледі:

   er =  ∆Q/Q : ∆R/R , мұнда R –  тұтынушылардың табысы. 

Сұраныстың жанама икемділігі

   Екі тауардың арасында олардың бағаларының өзгеруіне байланысты белгілі бір байланыс болуы, яғни қандай да бір тауардың бағасының өзгеруі, екінші бір тауарға деген сұраныстың өзгеруіне ықпал жасауы мүмкін. Мұндай жағдайда екі тауар арасындағы байланыстың икемділігі туралы сөз болады және бұл  икемділік сұраныстың жанама икемділі деп аталады және мынадай формуламен өрнектеледі.
eab=
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   (4)

Мұндағы  Qa және  ΔQa сәйкесінше а тауырына бастапқы сұраныс көлемі және осы сұраныс шамасының өзгерісі болса, Pb және ΔPb b тауарының бастапқы бағасы және осы бағаның өзгерісі.

1. Егер еab>0 болса, онда а және b тауарлары бірін-бірі алмастырғыш тауарлар.
2. Егер еab<0 болса, онда а және b тауарлары бірін-бірі толықтырғыш тауарлар.
3. Егер еab=0 болса, онда а және b тауарлары бір-біріне қаттысыз.

· Жалпы пайдалылық TU дегеніміз барлық игілік қорының жиынтығы. Оны барлық жекелеген пайдалылықтың қосындысы деп қарастыруға болады: 

                     TUn=U1+U2+…+Un,)
Мұнда Un— соңғы игіліктің пайдылылығыі;

n — икемділіктің соңғы номері, немесе икемділіктің жалпы саны.

Кез-келген игіліктің шекті пайдалылығы деп осы игіліктің қосымша (келесі) бірлігінен алынатын пайдалылықты айтады. 

Тұтынушының талғамы өзгеріп үлгірмейтін аз уақыт аралығында қандай да бір тауардан немесе қызметтен алынатын пайдалылық осы игіліктің әрбір келесі данасын тұтынған сайын, одан түсетін пайдалылық кеми түседі. Осы құбылысты шекті пайдалылықтың кему заңы деп атайды. Шекті пайдалылық мынадай формула арқылы анықталады: 

MUn = TUn-TUn-1
Пайдалылықты ең жоғары деңгейге көтерудің шарты немесе ережесі:

  А өнімінің  MU                 В өнімінің  MU               

--------------------------  =   -----------------------

  А өнімінің  бағасы            В өнімінің  бағасы                

мұндағы, где, MU – шекті пайдалылық .

Бюджет сызығы тұтынушының қолында бар ақшасына қандай да бір екі тауардың түрлі жиынтығын сатып ала алатын барлық мүмкіндігін көрсетеді. 

· Бюджет сызығының  формуласы: 

Рх х + Ру у = R

мұнда, Рх – Х тауарының бағасы, Ру – У тауарының бағасы, х,у сәйкесінше Х және У тауарларының саны, R –тұтынушылар бюджеті немесе тұтыныушының табысы.

· Талғамсыздық қисығы тұтынушының екі түрлі тауарлардың қандай түрлі жиынтығын сатып алса да ол үшін айырмашылығы болмайтын жағдайды көрсетеді. Басқаша сөзбен айтқанда, талғамсыздық қисығындағы тауарлар жұбы тұтынушыны бірдей пайдалылықпен қамтамасыз етеді.
· Талғамсыздық қисығының жиынтығы талғамсыздық картасын құрайды. 

· Талғамсыздық қисығының қасиеттері

1) Талғамсыздық қисғы теріс көлбеу болып келеді;

2) Бір жазықтықта жатқан бір адамның талғамсыздық  қисықтары бір бірімен қилысспайды;

3) Неғұрлым жоғары да жатқан талғамсыздық қисығы тұтынушыға пайдалылықты соғұрлым көбірек әкеледі;

4) Талғамсыздық қисығы солдан оңға қарай жазыңқы болып келеді.

· Қысқа  мерзімді кезеңде өндіріс тұрақты  (FC)  және  айнымалы  (VC)  шығындар және жалпы  шығындар (ТС) болып бөлінеді.

· Тұрақты  шығындар  (FC)  деп -  қысқа  мерзімді кезеңде  өнім  шығару  көлемінің  өзгеруіне  тәуелді болмайтын шығындарды  айтамыз.  Оларға  мыналар  жатады: амортизациялық  өтемдер,  жал  төлемі,  тұрақты  салықтар,  сақтандыру  төлемдері,  фирма басшыларының жалақасы   т.б.

· Айнымалы  шығындар  (VC)   деп  -  шығарылатын өнім  көлемінің  өзгеруімен  бірге  өзгеретін  (яғни оған тәуелді) шығындарды  айтамыз.  Айнымалы  шығындарға :  шикізатқа  кеткен шығындар,  жұмысшылардың  жалақысы,  салықтар,  энергия  мен  отын  ресурстарына,  траснпорттық  қызметтерді  төлеуге  кететін  шығындар  және  т.б.  жатқызамыз.

· Тұрақты шығындар мен айнымалы шығындардың қосындысы жалпы шығындарды құрайды, яғни: ТС = FC + VC
Тұрақты, айнымалы және жалпы шығындардың қисығы
. 
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· Орташа шығындар шығарылған өнімнің бірлігіне кеткен шығынды көрсетеді. 

көрсетеді.
Орташа тұрақты шығындар (AFC ) – тұрақты шығындардың өнім көлемінің қатынасына тең.

Орташа айнымалы шығындар (AVC) айнымалы шығындардың өнім көлеміне қатынасына тең. 

Орташа жалпы шығындар (ATC) жалпы шығындардың өнім көлемінің қатынасына тең.
Бұл анықтамалар келесі теңдеу түрінде жазып көрсетуге болады:

             TC                          VC                                FC

ATC = ------   ,    AVC = --------- ,          AFC = ----------

              Q                            Q                                   Q

· Шекті шығындар (МС) – бұл қосымша шығарылған өніммен тікелей байланысты шығындар.
· Басқаша айтқанда, шекті шығындар жиынтық шығынның өзгерісін көрсетеді, бұл өндірістің тағы бір бірлігін шығару үшін кеткен шығын деген сөз, ол былайша анықталады:. 
MC = (TC2-TC1)/(Q2-Q1)=ΔTC/ΔQ=ΔVC/ΔQ

· Орташа және шекті шығындардың қисығы
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· Шекті табыс келесі формула бойынша есептеледі:

MR = ΔTR/ΔQ
· Фирманың табысы (П) түсім мен жалпы шығын арасындағы айырмашылық.

П = TR –TC

Кесте 1 НАРЫҚТЫҚ ЖАҒДАЙДЫҢ САЛЫСТЫРМАЛЫ КЕСТЕСІ

	Нарық жағдайының негізі сипаттамалары 
	 Еркін бәсеке нарығы 
	Жетілмеген бәсеке нарығы

	
	
	Таза монополия
	Олигополия
	 Монополиялық бәсеке 

	Өнім өндіретін фирмалардың саны
	Тәуелсіз көп
	Жалғыз ірі
	Бірнеше ірі
	Жеткілікті мөлшерде

	Өнім тұрпаты


	Стандартталған, бірегей
	Ерекше,     алмастырғыш    тауарлар жоқ
	Стандартталған, бірегей
	Дифференциал ды



	Бағаны бақлау
	Баға нарық арқылы белгіленеді
	Бағаны  өздері белгілейді
	Бағалық озық фирманың әсері басым
	Ықпалы шектеулі

	Салаға кіру қиындығы
	Салыстырмалы түрде оңай
	Тым қиын
	Қиын
	Кіріп шығуға болады


Кесте 2 Жетілген бәсекелік фирманың тиімді өнім өндіру көлемі  туралы шешімі (екі адымды әдіс)

	Кезең  
	Шекті шарт
	Пайдамен тексеру

	Қысқа мерзімді  
	Р=МС жағдайындағы өнім көлемін таңдап алу керек
	Р≥AVC болған жағдайда ғана өнім өндіру керек. Егер P<AVC  болса өнім өндіруді доғару қажет

	Ұзақ мерзімді 
	Р=LMC жағдайындағы өнім көлемін таңдап алу керек
	Р≥LAC болса өнімөндіру керек, егер P < LAC болса өнім өндіруді доғару қажет.


Монополия үшін өнімнің максималды көлемін шығарғанда, пайданы максималдау шарттында, фирма өндірісті тоқтатпайды, егер шекті табысы шекті шығынға тең болса (MR=MC).


                                                   А    МС

                  Р0

                                                                      АТС 

            АТС(
  MR0=MC0                                              MR=MC

                                                                                                           D

                     0                       Q0                       MR                                                өнім көлесі 

                                                                        шығу көлемі 

Монополия кезінде табысты максимизациялау шарты 

АҒЫМДЫҚ ЖӘНЕ МЕЖЕЛІК БАҚЫЛАУ ЖҰМЫСТАРЫ 

НҰСҚА №1
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (1)
1. Аталғандардың қайсысын «Микроэкономика» қарастырады:

А) құн заңы;

В) сұраныс заңы;

С) жинақтау заңы; 

D) ұсыныс заңы;

Е) В және D жауаптары дұрыс.

2. Экономикалық таңдау проблемаларының туындау себебі::

А) адамдардың қажеттіліктері өзгереді;

В) адамдардың қажеттіліктері шектеулі;

С) адамдардың қажеттіліктері шектеусіз, ал өндірістік мүмкіншіліктер шектеулі;

D) адамдардың қажеттіліктері шектеулі, ал өндірістік мүмкіншіліктер шектеусіз;

Е) өндірістік мүмкіншіліктер шектеусіз, ал адамдардың қажеттіліктері өзгеріссіз.

3. Қазіргі нақты баға тепе-тең бағадан төмен делік. Бұл жағдайда:

А) тапшылық болады;

В) ұсыныс артықшылығы байқалады;

С) ұсыныс өзгереді;

D) сұраныс өзгереді;

Е) жағдай өзгеріссіз қалады.

4. Аталған мысалдарының қайсысында  “сұраныс көлемінің өзгерісі” байқалады:

А) халық табысы өседі, нәтижесінде зергерлік бұйымдардың сату көлемі өседі; 

В) “Toyota”  бағасының өсу салдарынан “Chevrolet” моделінің сату көлемі өседі;

С) шаштараз қызмет көрсетудің бағасын көтерді, осыған байланысты оның клиенттерінің  саны қысқарады;

D) барлық аталғанның бәрі “сұраныс көлемінің өзгерісі” болып табылады;

Е) тұтынушы күтімінің нәтижесінде.

5. Тауарға экономикалық сұраныс – бұл:

А) тұтынушылардың тауарды сатып алу ниеті;

В) қажеттіліктерді белгілеу түрі;

С) қажет болатын шығындармен есептелетін тауардың сатып алынуы;

D) сатып алушының объективті мүмкіндіктеріне (қаражатына) негізделген тұтынушының субъективті талабы;

Е) тұтынушының талабы бірнеше тауар сатып алу.

6. Ұсыныс қисығының оң жаққа ығысуы неден туындайды:

A) сұраныстың азаюынан   

B) салықтың көбеюінен

C) медициналық сақтандыруға кететін міндетті төлемдердін азаюынан

D) дотациядан

Е) ұсыныстың икемділігінің азаюынан.

7. Бағаның өсуі сұраныстың азаюына әкелетін гипотеза, ол – 

А) өнім өндірушінің артықшылығы;

В) сұраныс заңы;

С) ұсыныс функциясы;

D) ұсыныс заңы;

Е) сұраныс функциясы.

8. Ұсыныс қисығының өзгеруі мынадай себептерге байланысты болады (қате жауапты тап):

А) өндіріс технологиясына;

В) тауардың бағасына;

С) салық саясатына;

D) өндіріс факторларының бағасына;

Е)басқа тауарлардың бағасына.

9. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. : QD = 35 – 3P (сұраныс функциясы), QS = P – 1 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең  бағаны және көлемді табыңыздар.

А) 6 и 24;

В) 9 и 8;

С) 8 и 36;

D) 6 и 36;

E) 5 и 35.

10. Егер икемді сұраныс тауарының бағасы 15 ақша бірлігінен 17 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

Бірінші бақылаудың соңы (1)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (1)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 300, 400, 500, 600;

В) 300, 550, 850, 1200;

С) 300, 500, 1700, 9700;

D) 300, 500, 600, 690;

Е) 300, 150, 50, 20.

2. Мына суретте көрсетілген бюджет сызығының қозғалысы неге байланысты?

У


                              Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушы тауардың қосымша бірлігін тек баға төмендегенде ғана сатып ауға дайын екені төмендегі жағдайға байланысты:

А) алмастыру тиімділігіне;

В) шекті пайдалылықтың кему заңына;

С) табыс тиімділігнеі;

D) ұсыныс заңына;

Е) сұраныс заңына.

4. Жалпы пайдалылық – бұл:

А) берілген игілік көлемін тұтыну кезіндегі алынатын пайдалылық деңгейі;

В) игілікті пайдаланудағы барлық мүмкін боларлық жұптардан алынатын пайдалылықтардың жиынтығы;

С) тұтынушы талап ететін пайдалылық деңгейі;

D) тұтынушының табысы бойынша анықталатын пайдалылық деңгейі;

Е) шекті пайдалылық.

5. ”Табыс -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

6. Төмендегі жағдайлардың қайсысы орындалғанда табыс тиімділігі орын алады:

A) тұтынушылардың табысы азайып, беріген тауарды сатып алу көлемі кемісе;

B) берілген тауардың бағасы арзандап, тұтынушы осы тауарды (басқа тауарларды сатып алу мөлшерін азайтпай) көп мөлшерде сатып алса;

C) тұтынушылардың табысы көбейгенде кейбір тауарларды сатып алу мөлшері азайса;

D) осы жоғарыда айтылғандардың бәрі де орындалмаса.

E) анықтау мүмкін емес.

7. Транзитивтік заңдылық бойынша тұтынушы А тауар жиынтығын  В тауар жиынтығынан, ал В  тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көрсе:

А) А тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көреді;

В) С тауар жиынтығын А тауар жиынтығынан артық көреді;

С) А және С тауар жиынтықтарының айырмашылығы жоқ;

D) А тауар жиынтығын В тауар жиынтығынан артық көреді;

Е) В тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көреді.

8.  Басқа шарттардың барлығы өзгеріссіз қалған жағдайда бір тауар бағасының өзгерісі:

А) бюджет сызығының параллель жылжуын тудырады;

В) бюджет сызығында бұрады;

С) бюджет сызығын өзгертпейді;

D) бюджет сызығын параллель көшіреді және бұрады;

Е) дұрыс жауап жоқ.

9. Бесінші желінген балмұздақ  бірішісіне қарағанда тұтынушыны аз қанағаттандырады, оның себебі:

А) сұраныс заңына байланысты;

В) шекті пайдалылықтың азаюында;

С) тауар артықшылығында;

D) тауар тапшылығында;

Е) ұсыныс заңында.

10. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 500 а.б. құрайды. Тұтынушының бюджет сызығының теңдеуiн жазыңыз.

     Y

    20

      

          0                              50     X  

А)  50X + 30 Y = 500.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  2 X + 5 Y = 100.

Е)  Y = 3X + 150.

Екінші бақылаудың соңы (1)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (1)
1. Өндіріс көлеміне тәуелді емес шығындар:

А) жиынтық шығындар;

В) жалпы шығындар; 

С) орташа тұрақты шығындар;

D) орташа жалпы шығындар;

Е) тұрақты шығындар.

2. Ұзақмерзімді кезең деген не?

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіре алатын кезең;

Е) факторлардың бір бөлігі тек қана тұрақты болатын кезең.

3. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (2) табыңыздар:

	Q
	TC

	0
	40

	1
	100

	2
	170

	3
	250

	4
	300

	5
	370



А) 65;

В) 170;

С) 60;

D) 130;

Е) 120.

4. Ішкі шығындар:

А) бір рет қана төленіп, ешқандай жағдайда да қайтарып алу мүмкіндігі болмайтын шығындар;

В) экономикалық шығындар;

С) кәсіпорын меншігі болып табылатын ресурстарды пайдалануға байланысты туындайтын шығындар;

D) тауар өндірісі мен қызметтерге тікелей байланысты шығындар;

Е) өндірілген өнімнің өткізілуімен байланысты шығындар.

5. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =100 + 2Q2. Жалпы шығынның функциясының  алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 12 ақша бірлігіне тең.

А) 12+12 Q + 2Q3;

В) 12+100 Q + 2Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 10 Q + 2Q2;

Е) 12 + 100Q + 2Q3.

6. Масштабтың тұрақты тиімділігі қандай жағдайда орын алады:

А) тұрақты орташа шығындар өндіріс көлеміне тәуелді емес болғанда; 

В) ұзақ мерзімді орташа шығындар өндіріс көлемі өскен сайын кеми түскенде;

С) ұзақ мерзімді орташа шығындар өндіріс көлемі өскен сайын өзгеріссіз қалғанда; 

D) қысқа мерзімді айнымалы шығындар өндіріс көлемі өскен сайын кеми түскенде; 

Е) қысқа мерзімді айнымалы шығындар өндіріс көлемі өскен сайын өсе  түскенде. 

7. Кез-келген өнім шығару көлемінде фирманың жалпы шығындары тең:

А) орташа жалпы шығындар мен орташа айнымалы шығындардың айырмасына;

В) орташа айнымалы шығындардың өнім шығару көлемінің көбейтіндісіне;

С) орташа жалпы шығындардың өнім шығару көлемінің көбейтіндісіне;

D) орташа ішкі шығындар мен орташа айнымалы шығындардың қосындысына;

Е) тұрақты және шекті шығындардың қосындысына.

8. Айнымалы шығындардың өндіріс көлеміне қатынасы:

A) орташа айнымалы шығындар; 

B) жалпы өнім;

C) орташа айнымалы өнім;

D) орташа жалпы шығындар;

E) орташа тұрақты шығындар.

9. “АРАЙ” шағын кәсіпорыны балмұздақ өндірумен айналысады. Егер балмұздақ жасайтын компоненттердің бағасы өсетін болса:

А) тұрақты шығын өседі;

В) айнымалы шығын кемиді;

С) орташа шығын кемиді;

D) орташа шығын сол қалпы қалады;

Е) айнымалы шығын өседі.

10. 30 теледидар жасап шығарған кездегі шығын 10 000 ақша бірлігін құрайды, ал 50 теледидар шығарғанда 14 000 ақша бірлігіне тең болады. Шекті шығындар тұрақты. 60 теледидар шығару кезіндегі тұрақты шығынды есептеп табыңыздар.

А) 300;

В) 2000;

С) 4000;

D) 5000;

Е) 150.

Үшінші бақылаудың соңы (1)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (1)
1. Фирманың орташа айнымалы шығыны- 2 теңге, ал орташа тұрақты шығын – 0,5 теңге болса, онда 50 дана өнiм шығаруға қажет жалпы шығыны қанша болмақ:

А) 2,5 тг;

В) 125 тг;  

С)750 тг;

D) 1100 тг;

Е) анықтау үшiн берiлген деректер жеткiлiксiз.

2. Фирма – жетілген бәсекелес болып табылады. Қысқа мерзімде шығындарды азайту мақсатында фирма қандай жағдайда  өнім өндірісін тоқтатып, нарықтан шыққаны дұрыс ? 

А) Р = МС;

В) Р < АС;

С) Р > АFС;

D) Р < АVС;

Е) Р > АVС.

3.  Жетілген бәсеке кезінде: 

А) салада біртекті өнім шығаратын өндірушілер саны көп болады;

В) фирмалардың саны шағы және олар шығаратын тауарлар стандартталған немесе дифференциалды;

С) берілген өнімнің бір ғана сатып алушысы болады;

D) нарыққа кіру кедергілер болады;

Е) барлық бәсекелестер бағалық бәсекеге тартылған.

4. “Қалыпты пайда” ұғымына төмендегілердің қайсысы сәйкес келеді?
A) MC=MR кезіндегі фирманың пайдасы;
B) саладағы басқалардан өзгешелігі жоқ фирманың пайдасы;

C) фирманың қалыпты жұмыс жағдайындағы пайдасы;
D) фирманың осы қызмет шеңберінде қалу үшін таба алатын ең кіші пайдасы;

E) кәсіпкерге жоғары өмір денгейін қамтамасыз ететін пайда.

5 Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма үшін сұраныс қисығы немен сәйкес келеді:

А) жалпы табыстың қисығымен;

В) орташа және шекті табыстың қисығымен;

С) жалпы шығындардың қисығымен;                              
D) шекті шығындардың қисығымен;

Е) айнымалы шығындардың қисығымен. 

6. Жетілген бәсеке шартына төмендегілердің қайсысы кірмейді?

А) белгілі тауарды сатушы да, сатып алушы да көп және сатушылардың  әр қайсысы сату көлемінің аз ғана бөлігін өндіреді;

В) сатып алушы тұрғысынан тауар бір текті болу керек және барлық сатып алушылар сатушыларға құпия болуы тиіс;

С) салаға шығуға кедергі жоқ;

D) сатушылар мен сатып алушылар үшін бағаның нарықтық деңгейі туралы ақпарат алу қиын;

Е) В және D
7. А. Смиттің “ Халықтар байлығының негізі және пайда болуының себептерін зерттеу ” атты негізгі еңбегі қай жылы жарық көрді:

A) 1854 г.;

B) 1861 г.;

C)  1779 г.;

D) 1933 г.;

E) 1776 г..

8. Таза бәсеке жағдайында, жалпы экономикалық тепе-теңдiкке қажеттi талап бойынша:

А) барлық салалардағы шығынның мөлшерi алдын-ала белгiленген және ұсыныстың қисығы көлденең болып келуі керек;

В) экономика мемлекеттік реттелуі қажет;

С) барлық өнiмдер мен ресурстар нарығында, сұраныс пен ұсыныстың тепе-теңдiгі сақталуы тиіс;

D) барлық тұтынушылардың пайдалылығын ең жоғарғы деңегейге көтеру керек;

Е) барлық ресурстар шексiз болуы қажет.

9.  Паретоның ресурстарды тиімді болу теориясы әлеуметтік тұрғыдан тиімді ме?

А) иә;

В) жоқ;

D) бұны анықтау мүмкін емес;

С) егер де монополия жайлы болса, онда иә;

Е) бірдей.

10. Бәсекелес фирма табысты ең жоғары деңгейге көтеру үшін қосымша жұмысшыларды жалдауға тиіс егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса;

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен төмен болса;

C) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемісе;

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өссе;
E) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен жоғары болса..

Төртінші бақылаудың соңы (1)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (1)
1. Сұраныс көлемін өндіріс факторында анықтаған кезде, нарықта фирма  монополистік және өндіріс факторында жетілдірілген бәсекелес болатын болса:

А) фактордың бағасын оның  орташа өндірістілігіне;

В) фактордың шекті шамасының оның бағасына;

С) Шекті шығынның факторын алу үшін фактордың бағасына;

D) фактордың  шекті өндірісінің оның шекті шығынының алуын;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

2. Қоғамдағы табыстың дифференсациялдығын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту; 

Е) регрессифтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

3. Экономикалық жүйедегі капитал көлемінің ұлғаюы, яғни  адамдармен жасалатын өндірістік ресурстардың ұсынысы көбеюі:

А) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

С) өндіріс;

D)  несие;

E) ссуда.

4. Номиналды еңбек ақыға сатып алуға мүмкін болатын тауарлар мен қызметтер көлемін қалай атаймыз:

A) істеген жұмысқа төленетін еңбекақы

В) номиналды еңбекақы

С) нақты еңбекақы

D) уақыттай еңбекақы

Е) натуралды еңбекақы.

5. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға орын ауысуы.

6. Дифференциалдық рентаның пайда болу себебі неде?

A) жерге монополиялық жеке меншік

B) әр жерде орналасқан және құнарлы жерлердің болуы

C) жердің шектеулілігі

D) жерге деген монополия шаруашылық объект ретінде

E) жерге деген дифференциалдық рента болмайды

7. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC

D) MRP=MRC

E) MR=MC

8. Төмендегі берілгендердің қайсысы экономикалық эффект

A)монополия

B) ішкі эффекттің болмауы

C) жетілген бәсекелістік

D) барлық аталған құбылыстар

E) аталған құбылыстардың ешқайсысы емес

9. Бір ресурсты басқа ресурспен ауыстыру қалай өтеді?

A) изокванта бойымен жылжуы

B) өсу сызығымен жылжуы

C) тек қана өнімділіктің төмендетуі жағдайында

D) изокоста бойымен жылжуы

E) екі товар толықтырғыш жағдайында

10. Бәсекелестік фирмаға қарағанда монополист қанша еңбекақы төлейді?

A) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

B) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

C) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның сондай көлемде жалдауы

D) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

E) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы
Бесінші бақылаудың соңы (1)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы (1)
1. Бағаның өсуі сұраныстың азаюына әкелетін гипотеза, ол – 

А) өнім өндірушінің артықшылығы;

В) сұраныс заңы;

С) ұсыныс функциясы;

D) ұсыныс заңы;

Е) сұраныс функциясы.

2. Ұсыныс қисығының өзгеруі мынадай себептерге байланысты болады (қате жауапты тап):

А) өндіріс технологиясына;

В) тауардың бағасына;

С) салық саясатына;

D) өндіріс факторларының бағасына;

Е)басқа тауарлардың бағасына.

3. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. : QD = 35 – 3P (сұраныс функциясы), QS = P – 1 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең  бағаны және көлемді табыңыздар.

А) 6 и 24;

В) 9 и 8;

С) 8 и 36;

D) 6 и 36;

E) 5 и 35.

4. Егер икемді сұраныс тауарының бағасы 15 ақша бірлігінен 17 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

5. Тұтынушы тауардың қосымша бірлігін тек баға төмендегенде ғана сатып ауға дайын екені төмендегі жағдайға байланысты:

А) алмастыру тиімділігіне;

В) шекті пайдалылықтың кему заңына;

С) табыс тиімділігнеі;

D) ұсыныс заңына;

Е) сұраныс заңына.

6. Жалпы пайдалылық – бұл:

А) берілген игілік көлемін тұтыну кезіндегі алынатын пайдалылық деңгейі;

В) игілікті пайдаланудағы барлық мүмкін боларлық жұптардан алынатын пайдалылықтардың жиынтығы;

С) тұтынушы талап ететін пайдалылық деңгейі;

D) тұтынушының табысы бойынша анықталатын пайдалылық деңгейі;

Е) шекті пайдалылық.

7. ”Табыс -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

8. Төмендегі жағдайлардың қайсысы орындалғанда табыс тиімділігі орын алады:

A) тұтынушылардың табысы азайып, беріген тауарды сатып алу көлемі кемісе;

B) берілген тауардың бағасы арзандап, тұтынушы осы тауарды (басқа тауарларды сатып алу мөлшерін азайтпай) көп мөлшерде сатып алса;

C) тұтынушылардың табысы көбейгенде кейбір тауарларды сатып алу мөлшері азайса;

D) осы жоғарыда айтылғандардың бәрі де орындалмаса.

E) анықтау мүмкін емес
9. Ұзақмерзімді кезең деген не?

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіре алатын кезең;

Е) факторлардың бір бөлігі тек қана тұрақты болатын кезең.

10. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (2) табыңыздар:

	Q
	TC


	0
	40

	1
	100

	2
	170

	3
	250

	4
	300

	5
	370


А) 65;

В) 170;

С) 60;

D) 130;

Е) 120.

11. Ішкі шығындар:

А) бір рет қана төленіп, ешқандай жағдайда да қайтарып алу мүмкіндігі болмайтын шығындар;

В) экономикалық шығындар;

С) кәсіпорын меншігі болып табылатын ресурстарды пайдалануға байланысты туындайтын шығындар;

D) тауар өндірісі мен қызметтерге тікелей байланысты шығындар;

Е) өндірілген өнімнің өткізілуімен байланысты шығындар.

12. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =100 + 2Q2. Жалпы шығынның функциясының  алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 12 ақша бірлігіне тең.

А) 12+12 Q + 2Q3;

В) 12+100 Q + 2Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 10 Q + 2Q2;

Е) 12 + 100Q + 2Q3.

13. Фирманың орташа айнымалы шығыны- 2 теңге, ал орташа тұрақты шығын – 0,5 теңге болса, онда 50 дана өнiм шығаруға қажет жалпы шығыны қанша болмақ:

А) 2,5 тг;

В) 125 тг;  

С)750 тг;

D) 1100 тг;

Е) анықтау үшiн берiлген деректер жеткiлiксiз.

14. Фирма – жетілген бәсекелес болып табылады. Қысқа мерзімде шығындарды азайту мақсатында фирма қандай жағдайда  өнім өндірісін тоқтатып, нарықтан шыққаны дұрыс ? 

А) Р = МС;

В) Р < АС;

С) Р > АFС;

D) Р < АVС;

Е) Р > АVС.

15.  Жетілген бәсеке кезінде: 

А) салада біртекті өнім шығаратын өндірушілер саны көп болады;

В) фирмалардың саны шағы және олар шығаратын тауарлар стандартталған немесе дифференциалды;

С) берілген өнімнің бір ғана сатып алушысы болады;

D) нарыққа кіру кедергілер болады;

Е) барлық бәсекелестер бағалық бәсекеге тартылған.

16. “Қалыпты пайда” ұғымына төмендегілердің қайсысы сәйкес келеді?
A) MC=MR кезіндегі фирманың пайдасы;
B) саладағы басқалардан өзгешелігі жоқ фирманың пайдасы;

C) фирманың қалыпты жұмыс жағдайындағы пайдасы;

D) фирманың осы қызмет шеңберінде қалу үшін таба алатын ең кіші пайдасы;

E) кәсіпкерге жоғары өмір денгейін қамтамасыз ететін пайда.
17. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC

D) MRP=MRC

E) MR=MC

18. Төмендегі берілгендердің қайсысы экономикалық эффект

A)монополия

B) ішкі эффекттің болмауы

C) жетілген бәсекелістік

D) барлық аталған құбылыстар

E) аталған құбылыстардың ешқайсысы емес

19. Бір ресурсты басқа ресурспен ауыстыру қалай өтеді?

A) изокванта бойымен жылжуы

B) өсу сызығымен жылжуы

C) тек қана өнімділіктің төмендетуі жағдайында

D) изокоста бойымен жылжуы

E) екі товар толықтырғыш жағдайында

20. Бәсекелестік фирмаға қарағанда монополист қанша еңбекақы төлейді?

A) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

B) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

C) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның сондай көлемде жалдауы

D) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

E) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысының соңы (1)
НҰСҚА № 2

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (2)
1. Төмендегілердің қайсысын “ Микроэкономика”  қарастырады:

А) бүкіл экономика масштабтағы өндірісті;

В) экономикадағы қатысушылардың санын;

С) бағалардың жалпы деңгейін;

D) қантты өндіру және бағаның динамикасын;

Е) жұмыспен қамтылғандар саны және жұмыссыздықтың деңгейін.

2. Өндірістік ресурстарды толық пайдалану кезінде бір тауарды өндірілу  мөлшері жоғарласа, ол неге әкелуі мүмкін:

А) басқа тауарларды аз мөлшерде өндіруге;

В) басқа тауарларды көп мөлшерде өндіруге;

С) қажеттіліктің қысқаруына;

D) ресурстардың көбеюіне;

Е) тұрғындардың өмір сүру деңгейінің көтерілуіне. 

3. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. QD = 44 – P  (сұраныс функциясы), QS = 5Р – 4 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең  бағаны және көлемді табыңыздар.

А) 6 және 24;

В) 8 және 24;

С) 8 және 36;

D) 6 және 36;

Е) 5 және 35.

4. Ұсыныс қисығының оңға қарай  орның ауыстырудың себебі:

А) сұраныстың азаюы;

В) салықтардың өсуі;

С) медициналық сақтандыруға міндетті есептеулердің азаюы;

D) ресурстар бағаларының арзандауы; 

Е) ұсыныс икемділігінің азаюы.

5. Ұсыныстың бағалық емес факторларына не жатпайды?
А) экономикалық ресурстардың бағалары;

В) сөз болып жатқан тауар бағасының өзгерісі;

С) басқа тауарлардың бағалары;

D) өндіріс технологиясы;

Е) салықтар мен субсидиялар.

6. Қандай да бір игілікке нарықтық сұраныс төмендегілердің қайсысына тәуелді болады (дұрыс емес жауапты тап):

A) тұтынушылар табысына  

B) тұтынушылардың көзқарасына

C) аталған тауардың бағасына

D) алмастырғыш тауарлар бағаларына

Е) икемділігіне.

7. Өндірушілердің тауардың белгілі бір көлемін сатуға келісу бағасы мен осы тауарды нақты сатқаннан түсетін ақшалардың  айырмашылығы:

А)  өндірушінің артықшылығы;

В) сұраныс заңы;

С) ұсыныс функциясы;

D) ұсыныс заңы;

Е) сұраныс функциясы.

8. Өнімге бағаның   азаюы келесі себептер болуы мүмкін:

А) жеке кәсіпкерліккен салықтың өзгеруі;

В) тұтынушылардың табысының өсуі;

С) өндірістік ресурстарға бағаның төмендеуі;

D) өзара алмстырғыш тауарларға бағаның төмендеуі;

Е) дұрыс жауап жоқ.

9. Қара бидай ұнының бағасы төмендеген жағдайда:

А) ақ бидайға деген сұраныс қисығы оңға жылжиды;

В) ақ бидайға деген сұраныс қисығы солға жылжиды;

С) ақ бидайдың теңдестік бағасы жоғарылайды;

D) жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы орындалмайды.

E) қара нан шығару доғарылады.

10. Сүттің бағасы өскенде кинокамераға сұраныстың жанама икемділігінің  коэффициенті:

А) теріс;

В) оң;

С) ноль;

D) 1-ден жоғары;

Е) анықтау мүмкін емес.

Бірінші бақылаудың соңы (2)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (2)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 200, 400, 500, 600;

В) 200, 550, 850, 1200;

С) 200, 500, 1700, 9700;

D) 200, 300, 200, 100;

Е) 200, 350,  450, 500.

2. Осы суретте көрсетілген бюджет сызығының жылжуы немен байланысты?

У

                                            Х
А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) х – тауардың бағасы жоғарлады;

С) у – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы төмендеді

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушы тауардың қосымша бірлігін тек баға төмендегенде ғана сатып ауға дайын екені төмендегі жағдайға байланысты:

А) алмастыру тиімділігіне;

В) шекті пайдалылықтың кему заңына;

С) табыс тиімділігнеі;

D) ұсыныс заңына;

Е) сұраныс заңына.

4. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 300 а.б. құрайды. Ү тауарының бағасын табыңыз

    Y

    20

      

0                                X  

А) 20;

В) 15;

С) 40;

D) 25;

Е) 30.

5. Раушанның апталық табысы 60 теңгеге тең делік. Раушан   табысты нан мен сүтке жұмсайды. Бір бөлке нанның бағасы 20 тенге (Х), ал 1 литр сүттің бағасы 30 тенге (Ү) болған жағдайында бюджет сызығының теңдеуін жазыңыздар.

А) 2Х + 3Ү = 6;

В) 40Х + 20Ү = 60;

С) 5Х + 7Ү = 80;

D) Х= - 2Ү + 8;

Е) 3Х + 2Ү = 60.

6. Алмастың бағасы су бағасынан жоғары, себебі:

А) алмастың жалпы пайдалылығы судың жалпы  пайдалылығынан жоғары;

В) судың жалпы пайдалылығы алмастың жалпы пайдалылығынан жоғары; 

С) берілген тұтыну көлемі жағдайында алмастың шекті пайдалылығы судың шекті   пайдалылығынан жоғары;

D) сатып алушылар алмас үшін ақшаны көбірек төлеуге дайын;

Е) алмас судан қымбат.

7. Пайдалылықты кардиналистік тұрғыдан түсіндірудің ординалистік тұрғыдан түсіруден айырмашылығы:

А) Әр түрлі игіліктердің пайдалылығынын  салыстыруды талап етпейді.

В) Пайдалылық мөлшерін өлшеуді талап етпейді.

С) Пайдалылықтардың бір – біріне тәуелсіздігін талап етпейді.

D) Пайдалылықтың сандық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

Е) Пайдалылықтың сапалық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

8. Транзитивтік заңдылық бойынша тұтынушы А тауар жиынтығын  В тауар жиынтығынан, ал В  тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көрсе:

А) А тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көреді;

В) С тауар жиынтығын А тауар жиынтығынан артық көреді;

С) А және С тауар жиынтықтарының айырмашылығы жоқ;

D) А тауар жиынтығын В тауар жиынтығынан артық көреді;

Е) В тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көреді.

9.Тұтынушының бюджет сызығы төмендегі суретте көрсетілген. Тұтынушының табысы 150 ақша бірлігіне тең.  Бюджет сызығының теңдеуін жазыңыз:

       Y

   30

         0                               50     X   

А)  50X + 30 Y = 150.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  5 X + 3 Y = 150.

Е)  Y = 3X + 150.

10. Шекті пайдалылық – бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) дұрыс жауап берілмеген.

Екінші бақылаудың соңы (2)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (2)
1. Орташа айнымалы шығынның функциясы мынадай: AVC=10 + 3Q2. Жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. Тұрақты шығын 10 ақша бірлігіне тең болғанда.

А) 10+10 Q + 3Q3;

В) 10+10 Q + 3Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 10 Q + 2Q2;

Е) 10 + 100Q + 2Q3.

2. Қысқа мерзім дегеніміз не?

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіреді;

Е) салада олигополисттердің саны жеткілікті.

3. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (5) табыңыздар:

	Q
	TC

	0
	50

	1
	90

	2
	120

	3
	150

	4
	200

	5
	270


А) 44;

В) 54;

С) 40;

D) 30;

Е) 18.

4. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

А) 12 + 10Q;

В) 10 + 2Q3;

С) 12 + 1Q + 2Q;

D) 10 + 4Q;

Е) 10 + 2Q.

5. Шекті шығындар тең:

А) орташа жалпы шығындар көбейтілген шығарылған бірліктердің санына;

В) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде тұрақты шығындардың өсіміне;

С)  өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде айнымалы шығындардың өсіміне;

D) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде орташа тұрақты шығындардың өсіміне;

Е) тұрақты және орташа шығындардың қосындысына.

6. Масштабтың теріс тиімділігі қандай жағдайда орын алады:

А) тұрақты орташа шығындар өндіріс көлеміне тәуелді емес болғанда; 

В) ұзақ мерзімді орташа шығындар өндіріс көлемі өскен сайын кеми түскенде;

С) ұзақ мерзімді орташа шығындар өндіріс көлемі өскен сайын өсе түскенде; 

D) қысқа мерзімді айнымалы шығындар өндіріс көлемі өскен сайын кеми түскенде; 

Е) қысқа мерзімді айнымалы шығындар өндіріс көлемі өскен сайын өсе  түскенле. 

7. Фирманың тұрақты шығыны 55 ақша бірлігі екені белгілі. Ал оның шекті шығынының функциясы МС=22–8Q+3Q2+2Q.3  Фирманың жалпы шығындар функциясын анықтап, өнім шығару 3 ақша бірлігінетең болғанда осы шығындарды есепте.

А) 169,3;

В) 148,7;

С) 12,5;

D) 38,8;

Е) 152,5.

8. Тұрақты шығындардың өндіріс көлеміне қатынасы:

A) орташа айнымалы өнім;

B) жалпы өнім;

C) орташа тұрақты өнім;

D) орташа айнымалы шығындар;

E) орташа тұрақты шығындар.

9. Фирма қолданылатын капиталды 300-ден 450 бірлікке дейін ұлғайтқанда, өнім көлемі 40-ден 50 бірлікке дейін өсті. Егер фирма тағыда қолданылатын капиталды 10%-ке ұлғайтса, өнім көлемі неше пайызға өседі:

A) 1 

B) 2

C) 3

D) 5

Е) 8.

10. 30 теледидар жасап шығарған кездегі шығын 10 000 ақша бірлігін құрайды, ал 50 теледидар шығарғанда 14 000 ақша бірлігіне тең болады. Шекті шығындар тұрақты. 60 теледидар шығару кезіндегі тұрақты шығынды есептеп табыңыздар.

А) 300;

В) 2000;

С) 4000;

D) 5000;

Е) 150.

Үшінші бақылаудың соңы (2)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (2)
1.  Кәсіпорын жетілген бәсеке нарығына бір ғана түрлі тауар өндіреді. Өндіріс көлемін ұлғайтудың технологиясы – бір шығарғанда 1000 дана өнім өндіреді. Жалпы шығынның өнім өндіру көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі, мың. Дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

ақша бірлігі
	8000
	12000
	13000
	20000
	29000
	35000


Нарықтағы баға 6 ақша бірлігіне тең. Кәсіпорынға қандай көлемде өнім өндіргені тиімді?

А) 4000;

В) 3000;

С) 1000;

D) 2000;

Е) өнім өндірмеген абзал.
2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 48-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q3.Таза пайданың ең көп мөлшерін табыңыз.

А) 51;

В) 48;

С) 73;

D) 64;

Е) 113.

3. Жетілген бәсеке жағдайында фирманың қысқа мерзімдегі фирманың ұсыныс қисығы:

А) орташа айнымалы шығындар қисығынан төмен орналасқан шекті шығындар қисығымен қабаттасады;

В) нарықты ұсыныс қисығымен сәйкескеледі;

С) орташа айнымалы шығындар қисығынан жоғары орналасқан шекті шығындар қисығымен сәйкес келеді;

D) шекті шығындар қисығынан жоғары орналасқан орташа айнымалы шығындар қисығымен қабаттасады 

Е) бұл қисықтар бір-бірінен ерекше болады.

4. Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма өзінің жалпы табысының (TR) мөлшеріне әсер ете ала ма? Егер әсер ете алатын болса, онда қалай?

А) иә, өндіріс көлемін ұлғайту арқылы;

В)  иә, өндіріс көлемін азайту арқылы;

С)  иә, шығындарды азайту арқылы;

D) жоқ;

Е)  өзгерте алуы да, алмауы да мүмкін

5. Егер фирма өз ресурстарының шығындарын 10%-ға көтергенде өнім көлемі 15%-ға ұлғайса, онда бұл:

А) ауқымның теріс тиімділіг;

В) ауқымның оң тиімділігі;

С) өнімділіктің кему заңының көрінісі;

D) LAC қисығы жоғарлайды;

Е) фирма ең жоғарғы пайда алады.

6. Бәсекелес фирманың иелері қысқа мерзімді кезеңде өндірісті тоқтатады, егер:

А) орташа жалпы шығындар өссе;

В) шекті шығындар өссе;

С) баға ең кіші орташа айнымалы шығындардан төмен болса;

D) баға ең кіші орташа жалпы шығындардан төмен болса;

Е) орташа жалпы шығындар тұрақты болса.

7.. Өздерінің жеке экономикалық мүдделерін жүзеге асыруда субъектілер қақтығыстарының қоғамдық нысаны:

А) жарыс;

В) бәсекелестік;

С) өндіріс функциясы;

D) ұсыныс икемділігі;

Е) алалау.

8. Фирма ресурстарды пайдалануды 50%-ке арттырғанда өндіріс көлемі  49%-ке артатын болса, онда өндіріс ауқымының тиімділігі:

A) теріс;

B) оң;

C) тұрақты;

D) орташа;

E) шекті.

9.  Таза бәсекелес фирманың ұзақ мерзімдегі ұсыныс қисығы:

A) LAC-ның ең жоғарғы нүктесінен жоғары жатқан LMC қисығының бөлігі;

B) LMC-ның ең төменгі нүктесінен жоғары жатқан LАC қисығының бөлігі;

C) ATC-ның бөлігі;

D) LАC-ның ең төменгі нүктесінен жоғары жатқан LМC қисығының бөлігі;
E) А және В жауаптары дұрыс.

10.  Монополия жағдайында:

А) шекті пайда бағаға тең;

В) шекті пайда бағадан төмен;

С) шекті пайда бағадан жоғары;

D) шекті шығындар бағаға тең;

Е) шекті шығындар бағадан жоғары.

Төртінші бақылаудың соңы (2)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (2)
1. Облигацияның пайыз мөлшері төмен болады, егер:

А) Оларды қысқа мерзімге шығарылуы;

В) Қауіп қатердің болу мүмкіндігі;

С) Өнімділіктің төмен болуы;

D) Инфляцияның болуы;

Е) Қауіпті бағаның нарық бағасына қарағанда жоғары болуы.

2. Жаңа мүмкіндіктерді іздеу процессі - өндірістік жаңа әдістерді енгізу, жаңа мақсаттарға ашық ұмтылу, ескі шектеулерді жеңе білу – осының бәрі:

A) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

C) өндіріс;

D) несие;

E) ссуда. 

3. Төмендегілердің қайсысы еңбекке деген сұранысқа әсерін тигізбейді.

A) қорытынды өнімге деген сұраныс 

B) шекті өнімнің басқа ресурстардың шекті өніміне арақатынасы

C) өндіріс технологиясы

D) инфляцияның әсерінен номиналды еңбек ақының өзгеруі

Е) маусымдылық.

4. Басқа фирмалармен салыстырғанда дуополиялық Курно фирмада өнім шығару көлеміне және бағасына шешім қабылдау 

A) бағасы жоғары және өнім шығару көлемі төмен

B) пайдасы көп және өнім шығару көлемі жоғары

C) пайдасы төмен және бағалары төмен

D) пайдасы және өнім шығару көлемі төмен

E) дұрыс жауабы жоқ

5. Егер бәсекелестік фирма пайданы максималдайды өнімді бір көлеміне 2 долл бағасымен сатылса және ресурсты 10 долл бағасымен сатып алса, онда осы шекті өнімнің ресурсқа деген ақшалай көрінісі неге тең болады 

A) 2 дол

B) 5 долл

C) 10 долл

D) 20 дол

E) берілгеннің негізінде толық анықтауға болмайды

6. Егер қалыпты пайыздық ставка 10% болса, ал инфляция деңгейі жылына 4% құрса, онда нақты пайыздық ставка қанша құрайды

A) 14%

B) 6%

C) 2,5%

D) -6%

E) 4%

7. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC

D) MRP=MRC

E) MR=MC
8. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға орын ауысуы.

9. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

10. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса өсіне қарағанда көлденен

B) абцисса өсіне қарағанда тігіннен орналасқан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

Бесінші бақылаудың соңы (2)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (2)
1. Өндірушілердің тауардың белгілі бір көлемін сатуға келісу бағасы мен осы тауарды нақты сатқаннан түсетін ақшалардың  айырмашылығы:

А)  өндірушінің артықшылығы;

В) сұраныс заңы;

С) ұсыныс функциясы;

D) ұсыныс заңы;

Е) сұраныс функциясы.

2. Өнімге бағаның   азаюы келесі себептер болуы мүмкін:

А) жеке кәсіпкерліккен салықтың өзгеруі;

В) тұтынушылардың табысының өсуі;

С) өндірістік ресурстарға бағаның төмендеуі;

D) өзара алмстырғыш тауарларға бағаның төмендеуі;

Е) дұрыс жауап жоқ.

3. Қара бидай ұнының бағасы төмендеген жағдайда:

А) ақ бидайға деген сұраныс қисығы оңға жылжиды;

В) ақ бидайға деген сұраныс қисығы солға жылжиды;

С) ақ бидайдың теңдестік бағасы жоғарылайды;

D) жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы орындалмайды.

E) қара нан шығару доғарылады.

4. Сүттің бағасы өскенде кинокамераға сұраныстың жанама икемділігінің  коэффициенті:

А) теріс;

В) оң;

С) ноль;

D) 1-ден жоғары;

Е) анықтау мүмкін емес.

5. Тұтынушы тауардың қосымша бірлігін тек баға төмендегенде ғана сатып ауға дайын екені төмендегі жағдайға байланысты:

А) алмастыру тиімділігіне;

В) шекті пайдалылықтың кему заңына;

С) табыс тиімділігнеі;

D) ұсыныс заңына;

Е) сұраныс заңына.

6. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 300 а.б. құрайды. Ү тауарының бағасын табыңыз

     Y

   20

      

 0                                   X  

А) 20;

В) 15;

С) 40;

D) 25;

Е) 30.

7. Раушанның апталық табысы 60 теңгеге тең делік. Раушан   табысты нан мен сүтке жұмсайды. Бір бөлке нанның бағасы 20 тенге (Х), ал 1 литр сүттің бағасы 30 тенге (Ү) болған жағдайында бюджет сызығының теңдеуін жазыңыздар.

А) 2Х + 3Ү = 6;

В) 40Х + 20Ү = 60;

С) 5Х + 7Ү = 80;

D) Х= - 2Ү + 8;

Е) 3Х + 2Ү = 60.

8. Алмастың бағасы су бағасынан жоғары, себебі:

А) алмастың жалпы пайдалылығы судың жалпы  пайдалылығынан жоғары;

В) судың жалпы пайдалылығы алмастың жалпы пайдалылығынан жоғары; 

С) берілген тұтыну көлемі жағдайында алмастың шекті пайдалылығы судың шекті   пайдалылығынан жоғары;

D) сатып алушылар алмас үшін ақшаны көбірек төлеуге дайын;

Е) алмас судан қымбат

9. Қысқа мерзім дегеніміз не?

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіреді;

Е) салада олигополисттердің саны жеткілікті.

10. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (5) табыңыздар:

	Q
	TC

	0
	50

	1
	90

	2
	120

	3
	150

	4
	200

	5
	270


А) 44;

В) 54;

С) 40;

D) 30;

Е) 18.

11. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

А) 12 + 10Q;

В) 10 + 2Q3;

С) 12 + 1Q + 2Q;

D) 10 + 4Q;

Е) 10 + 2Q.

12. Шекті шығындар тең:

А) орташа жалпы шығындар көбейтілген шығарылған бірліктердің санына;

В) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде тұрақты шығындардың өсіміне;

С)  өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде айнымалы шығындардың өсіміне;

D) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде орташа тұрақты шығындардың өсіміне;

Е) тұрақты және орташа шығындардың қосындысына.

13.  Кәсіпорын жетілген бәсеке нарығына бір ғана түрлі тауар өндіреді. Өндіріс көлемін ұлғайтудың технологиясы – бір шығарғанда 1000 дана өнім өндіреді. Жалпы шығынның өнім өндіру көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі, мың. Дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

ақша бірлігі
	8000
	12000
	13000
	20000
	29000
	35000


Нарықтағы баға 6 ақша бірлігіне тең. Кәсіпорынға қандай көлемде өнім өндіргені тиімді?

А) 4000;

В) 3000;

С) 1000;

D) 2000;

Е) өнім өндірмеген абзал.
14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 48-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q3.Таза пайданың ең көп мөлшерін табыңыз.

А) 51;

В) 48;

С) 73;

D) 64;

Е) 113.

15. Жетілген бәсеке жағдайында фирманың қысқа мерзімдегі фирманың ұсыныс қисығы:

А) орташа айнымалы шығындар қисығынан төмен орналасқан шекті шығындар қисығымен қабаттасады;

В) нарықты ұсыныс қисығымен сәйкескеледі;

С) орташа айнымалы шығындар қисығынан жоғары орналасқан шекті шығындар қисығымен сәйкес келеді;

D) шекті шығындар қисығынан жоғары орналасқан орташа айнымалы шығындар қисығымен қабаттасады 

Е) бұл қисықтар бір-бірінен ерекше болады.

16. Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма өзінің жалпы табысының (TR) мөлшеріне әсер ете ала ма? Егер әсер ете алатын болса, онда қалай?

А) иә, өндіріс көлемін ұлғайту арқылы;

В)  иә, өндіріс көлемін азайту арқылы;

С)  иә, шығындарды азайту арқылы;

D) жоқ;

Е)  өзгерте алуы да, алмауы да мүмкін

17. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC

D) MRP=MRC

E) MR=MC
18. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға орын ауысуы.

19. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

20. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне қарағанда көлденен

B) абцисса осіне қарағанда тігіннен орналасқан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысының соңы (2)

НҰСҚА №3

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (3)
1. Позитивті экономикалық теория қарастырады:

А) ненiң барлығын;

В) ненің болу керек екенiн;

С) экономика дамудың жағымды тенденцияларды;

D) бағалайтын көз қарастарды;

Е) жоғарыда аталғандардың барлығын.

2. Қазіргі нақты баға тепе-тең бағадан жоғары делік. Бұл жағдайда:

А) ұсыныс өзгереді;

В) тапшылық болады;

С) сұраныс өзгереді;

D) ұсыныс артықшылығы болады;

Е) жағдай өзгеріссіз қалады.

3. Сұраныс бағасы дегеніміз:

А) сатып алушылар белгілі тауарға төлеуге дайын ең төменгі баға;

B) сатып алушылар белгілі тауар санына төлеуге келісетін ең жоғары баға;

C) сатушылар нарықта тауарларын сататын ең төменгі баға;

D) сатушы өз тауарын сататын ең төменгі баға;

Е) сатушы өз тауарын сатуға  келісетін ең жоғары баға.

4. Берiлген өнiмнiң бағасы мен сату көлемiнiң арасында тiкелей тәуелдiлiк болады, ол былай деп аталады:

А) сұраныс заңы;

В) ұсыныс заңы;

С) тиiмдiлiк заңы;

D) Ойкен заңы;

Е) Сэй заңы.

5. Картопқа деген сұраныс функциясы Qd = 900 – 2P,  Qd- күніне картопқа деген сұраныс шамасы (кг), Р - 1кг-ның бағасы (теңге). Ұсыныс функциясы: 

Qs =  600 + P,  мұндағы  Qs-күніне картопқа деген ұсыныс шамасы (кг). Картопқа 30 теңге баға орнатылса нарықта қандай жағдай болады?

A) артықшылық 300 кг

B) жетіспеушілік 210 кг

C) бұл тепе – тең баға

D) нарықта ештеме де өзгермейді

Е) анықтау мүмкін емес.

6. Егер екі тауар өзара алмастырғыш болса, онда біріншіге бағаның өсуі екінші тауарға қалай әсер етеді:

А) екінші тауарға сұраныс төмендейді;

В) екінші тауарға сұраныс өседі;

С)  екінші тауарға сұраныс көлемі өседі;

D) екінші тауарға сұраныс көлемі төмендейді;

Е) екінші тауарға ұсыныс төмендейді.

7. Тұтынушылар алдағы уақытта аудио және видео тауарлары арзандайды деп естиді. Демек:

A) бұл тауарларға деген сұраныс қисығы солға жылжиды;

B) аудио және видео тауарларын сату көлемі азаяды;

C) бұл тауарларға деген сұраныс азаяды;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

E) анықтау мүмкін емес.

8. Егер икемді сұраныс тауарының бағасы 50 ақша бірлігінен 60 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

9. Сұраныстың жанама икемділік коэфиценті мынадай қатынас арқылы анықталады:

А) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің А тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің  В тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) А тауар бағасының пайыздық өзгерісінің В тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) А тауарға ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің  А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің В тауарға ұсыныс көлемінің  пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

10. Егер Х және У тауарлары бір-біріне қатысы жоқ тауарлар болса, онда сұраныстың жанама икемділік коэффицентінің мәні:

A). Нөлге тең;

B). Оң сан;

C). Теріс сан:

D). Бірден кіші сан;

Е)  бірден үлкен сан.

Бірінші бақылаудың соңы (3)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (3)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 400, 400, 500, 600;

В) 400, 550, 850, 1200;

С) 400, 500, 1700, 9700;

D) 400, 300, 200, 100;

Е) 400, 650,  750, 800.

2. Осы суретте көрсетілген бюджет сызығының жылжуы немен байланысты?

У

                                        Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) х – тауардың бағасы жоғарлады;

С) у – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы төмендеді

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушының табысы 10 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 8Х және 4Ү;

В) 7Х және 1Ү;

С) 6Х және 10Ү;

D) 15Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

4. Екі тауардың  біреуінің бағасының өзгеруі мынадай жағдайды туындатады:

А) бюджет сызығынң параллель жылжуын;

В) бюджет сызығының бұрылуын;

С) табыстың өсуін;

D) табыстың азаюуын;

E) сұраныс пен ұсыныстың өсуін.

5. ”Табыс -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

6. .Алмастыру тиімділігі дегеніміз Х тауарының бағасы арзандап, ал табыс пен У тауарының бағасы өзгермеген уақыттағы:

A) тұтынушының арзандаған затты көбірек алып бағасы өзгермеген затты тұтынуын азайтуы немесе сол қалпы қалдыруы;

B) У тауарын Х тауарымен көбірек алмастыруы;

C) тұтынушының бағасы өзгермеген затты көбірек алуы;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

E) дұрыс жауап жоқ.

7. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым төмен жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

8.Тұтынушының бюджет сызығы төмендегі суретте көрсетілген. Тұтынушының табысы 150 ақша бірлігіне тең.  Бюджет сызығының теңдеуін жазыңыз:

   Y

   30

       0                          50     X   

А)  50X + 30 Y = 150.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  5 X + 3 Y = 150.

Е)  Y = 3X + 150.

9. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

10. Пайдалылықты ең жоғары дңгейге көтерудің шарты:

          MUА            MUА
А)    --------  =   -----------

            РА                РА
          MUВ            MUА
В)    --------  =   -----------

            РА                РВ
          MUА            MUВ
С)    --------  =   -----------

            РА                РВ
           MUА            MUА
D)    --------  =   -----------

            РВ                РВ
Е )     дұрыс жауап жоқ. 

Екінші бақылаудың соңы (3)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (3)
1. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (3) табыңыздар:

	Q
	TC

	0
	60

	1
	80

	2
	120

	3
	180

	4
	200

	5
	270


А) 40;

В) 70;

С) 90;

D) 30;

Е) 120.
2. Өндірістік шығындар – бұл:

А) өзіндік және еркін пайдаланатын шығындар;

В) өнімді өткізумен байланысты шығындар;

С) қызметтер немесе тауар өндірісімен  тікелей байланысты шығындар;

D) төленбейтін шығындар;

Е) бухгалтерлік шығындар.

3. Орташа айнымалы шығынның функциясы мынадай: AVC=100 + 2Q2. Орташа жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. Тұрақты шығын 12 ақша бірлігіне тең болғанда.

А) 12+12 Q + 2Q3;

В) 12+100 Q + 2Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 12 +10 Q + 2Q2;

Е) 12/Q + 100 + 2Q2.

4. 1000 өнім бірліктеріне жіберілген жылдық шығындары төмендегі баптардан құрылды:

        - еңбек ақы                                    – 30000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 200000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 110 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  10 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 10000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 20000.

5. Фирма қызметінің ұзақ мерзімді кезеңі дегеніміз:

А) құрал жабдықтарды күрделі жөндеуден өткізу аралығы;

В) 10 жылдан астам уақыт;

С) өндірістік қуатты қосып есептегендегі өндіріске қажетті барлық қорлардыөзгертуге болатын мерзім; 

D) сатып алушылармен тиімді байланыс орнатуға және барлық өнімді өткізуге керек мерзім;

Е) бір жыл.

6. Масштабтың өспелі тиімділігі мынадай жағдайда орын алады:

А) тұрақты орташа шығындар өндіріс көлеміне тәуелді емес болғанда; 

В) ұзақ мерзімді орташа шығындар өндіріс көлемі өскен сайын кеми түскенде;

С) ұзақ мерзімді орташа шығындар өндіріс көлемі өскен сайын өсе түседі; 

D) қысқа мерзімді айнымалы шығындар өндіріс көлемі өскен сайын кеми түседі; 

Е) қысқа мерзімді айнымалы шығындар өндіріс көлемі өскен сайын өсе  түседі. 

7. Әрбір қосымша өндірілген және сатылған өнім бірлігі жалпы табыс пен жалпы шығындарға “қосымша көрсеткішті”  енгізеді.   Ол     қандай “қосымша көрсеткіш” ?

А) жалпы табыс пен шекті шығын;

В) шекті табыс пен айнымалы шығын;

С) шекті шығын мен шекті табыс;

D) қосымша құн;

Е) жалпы шығындар мен жалпы табыс.

8. Фирманың өндіріс факторларының кейбірі өзгеріссіз қалатын уақыт аралығы:

A) ұзақмерзімді кезең;

B) қысқамерзімді кезең;

C) ортамерзімді кезең;

D) лездік мерзімді кезең:

E) уақытша кезең;

9. Фирма қолданылатын капиталды 100-ден 160 бірлікке дейін ұлғайтқанда, өнім көлемі 50-ден 70 бірлікке дейін өсті. Неше процентке өнім көлемі өседі, егер фирма тағыда қолданылатын капиталды 3%-ке ұлғайтса.

A) 1 

B) 2

C) 3

D) 4

Е) 8.

10. 30 теледидар жасап шығарған кездегі шығын 10 000 ақша бірлігін құрайды, ал 50 теледидар шығарғанда 14 000 ақша бірлігіне тең болады. Шекті шығындар тұрақты. 60 теледидар шығару кезіндегі тұрақты шығынды есептеп табыңыздар.

А) 300;

В) 2000;

С) 4000;

D) 5000;

Е) 150.

Үшінші бақылаудың соңы (3)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (3)
1. Кәсіпорын жетілген бәсеке жағдайында қызмет етеді. Кәсіпорынның жалпы шығындарының өнім көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі,дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

Ақша бірлігі
	10
	14
	16
	20
	26
	34


Егер баға 7 ақша бірлігіне тең болса, онда қандай өндіріс көлемін таңдап алғаны дұрыс ? 

А) 2;

В) 5;

С) 3;

D) 4;

Е) 7.

2. Қысқа мерзімді кезеңде  фирманың пайданы  максималдау немесе  шығынды минималдау мақсатында тауарды  өндірмегені дұрыс, егер:

А) баға минималды орташа  шығындардан төмен болса; 

В) баға орташа тұрақты шығындардан төмен болса;

С) минималды орташа  шығындар шекті шығындардан аз болса;

D) баға минималды орташа айнымалы шығындардан төмен болса;

Е) баға орташа  жалпы тұрақты шығындардан төмен болса.

3.  Жетілген бәсеке нарығына жаңа тауар өндірушілер келгенде;

А) баға өседі;

В) сұраныс азаяды;

С) сұраныс өседі;

D) баға азаяды;

Е) сұраныс мөлшері азаяды.

4. Фирманың тепе – теңділік шарты:

A) MR<MC;

В) MR>MC; 

C) MR=MC;

D) MR/MC;

E) MR*MC.

5. Өндірілетін өнім көлемі өскен сайын, ұзақмерзімді орта шығындар кемігенде пайда болатын тиімділік:

A) алмастыру тиімділігі;

B) ауқымның теріс тиімділігі;

C) табыс тиімділігі;

D) ауқымның тұрақты тиімділігі;

E) ауқымның оң тиімділігі.

6. Монополисттың жалпы шығынының функциясы мынадай: ТС=200+30Q , өның өніміне сұраныс функциясы Р = 60 - 0,2 Q. Баға қандай болғанда фирманың пайдасы ең жоғары деңгейде болады?:

А) 45;

В) 75;

С) 70;

D) 60;

Е) 100. 

7. Монополист өніміне бағаның өсуіне байланысты пайда:

А) азаяды;

В) алдымен азаяды, сонан соң көбейеді;

С) өседі;

D) өзгеріссіз қалады;

Е) анықтау мүмкін емес.

8. Сатушылар  нарықта тауарларды әртүрлі қасиеттері бойынша орналастырады (алмаларды - ірі, ұсақ, өте ұсақ түрлері бойынша)  және сәкесінше оларға әр түрлі баға орнатады. Бұл мысалдың бағалы дискриминацияға қатысы қандай ?

А) тура;

В) жанама;

С) тура және жанама;

D) ешқандай қатысы жоқ;

Е) алмалардың сұраныс икемділігіне тәуелді.

9. Нарықта шығарылған өнімнің ынтайлы көлемін анықтау үшін MR =  МС  тепе – теңділігі қолданылады:

A) монополисттік бәсекелестікте;

B) жетілген бәсекелестікте;

C) олигаполияда;

D) монополияда;

E). бәсекелестіктің кез келген түрінде.

10. Егер нарықта бір ғана сатып алушы болса, ондай нарық қалай аталады?

A) олигополия;

B) монопсония;

C) дуополия;

D) монополия;

E) табиғи монополия.

Төртінші бақылаудың соңы (3)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (3)
1. Теңдік шартында жердің рентасы өседі, егер:

А) Жердің бағасы төмендесе;

В) Жердің сұранысы өссе;

С) Жерге сұраныс қысқарады;

D) Жердің ұсынысы өседі; 

С) Бірде-бір шартында.

2. Пайданы максималдаушы фирмадағы жұмысшылардың еңбекақысы еңбектің шекті өнімінің ақшалай көрінісіне тең болмайды, егер:

A) өнімдер нарығында фирма монополия болса;

B) еңбек нарығында фирма монопсония болса;

C) кәсіподаққа жұмысшылар біріксе;

D) кәсіподаққа жұмысшылар бірікпесе;

E) имигранттардың арзан еңбегін пайдаланса.

3. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік қайнар көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда

C) амортизациялық фонд 

D) сатудан түскен түсім

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

4. Сұраныс көлемін өндіріс факторында анықтаған кезде, нарықта фирма  монополистік және өндіріс факторында жетілдірілген бәсекелес болатын болса:

А) фактордың бағасын оның  орташа өндірістілігіне;

В) фактордың шекті шамасының оның бағасына;

С) Шекті шығынның факторын алу үшін фактордың бағасына;

D) фактордың  шекті өндірісінің оның шекті шығынының алуын;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

5. Қоғамдағы табыстыњ дифференсациялдығын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту; 

Е) регрессифтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

6. Экономикалық жүйедегі капитал көлемінің ұлғаюы, яғни  адамдармен жасалатын өндірістік ресурстардың ұсынысы көбеюі:

А) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

С) өндіріс;

D)  несие;

E) ссуда.

7. Номиналды еңбек ақыға сатып алуға мүмкін болатын тауарлар мен қызметтер көлемін қалай атаймыз:

A) істеген жұмысқа төленетін еңбекақы

В) номиналды еңбекақы

С) нақты еңбекақы

D) уақыттай еңбекақы


Е) натуралды еңбекақы.

8. Басқа фирмалармен салыстырғанда дуополиялық Курно фирмада өнім шығару көлеміне және бағасына шешім қабылдау 

A) бағасы жоғары және өнім шығару көлемі төмен

B) пайдасы көп және өнім шығару көлемі жоғары

C) пайдасы төмен және бағалары төмен

D) пайдасы және өнім шығару көлемі төмен

E) дұрыс жауабы жоқ


9. Егер бәсекелестік фирма пайданы максималдайды өнімді бір көлеміне 2 долл бағасымен сатылса және ресурсты 10 долл бағасымен сатып алса, онда осы шекті өнімнің ресурсқа деген ақшалай көрінісі неге тең болады 

A) 2 дол

B) 5 долл

C) 10 долл

D) 20 дол

E) берілгеннің негізінде толық анықтауға болмайды

10.  Егер қалыпты пайыздық ставка 10% болса, ал инфляция деңгейі жылына 4% құрса, онда нақты пайыздық ставка қанша құрайды

A) 14%

B) 6%

C) 2,5%

D) -6%

E) 4%

Бесінші бақылаудың соңы (3)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (3)
1. Тұтынушылар алдағы уақытта аудио және видео тауарлары арзандайды деп естиді. Демек:

A) бұл тауарларға деген сұраныс қисығы солға жылжиды;

B) аудио және видео тауарларын сату көлемі азаяды;

C) бұл тауарларға деген сұраныс азаяды;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

E) анықтау мүмкін емес.

2. Егер икемді сұраныс тауарының бағасы 50 ақша бірлігінен 60 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

3. Сұраныстың жанама икемділік коэфиценті мынадай қатынас арқылы анықталады:

А) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің А тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің  В тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) А тауар бағасының пайыздық өзгерісінің В тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) А тауарға ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің  А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің В тауарға ұсыныс көлемінің  пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

4. Егер Х және У тауарлары бір-біріне қатысы жоқ тауарлар болса, онда сұраныстың жанама икемділік коэффицентінің мәні:

A). Нөлге тең;

B). Оң сан;

C). Теріс сан:

D). Бірден кіші сан;

Е)  бірден үлкен сан.

5. Тұтынушының табысы 10 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 8Х және 4Ү;

В) 7Х және 1Ү;

С) 6Х және 10Ү;

D) 15Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

6. Екі тауардың  біреуінің бағасының өзгеруі мынадай жағдайды туындатады:

А) бюджет сызығынң параллель жылжуын;

В) бюджет сызығының бұрылуын;

С) табыстың өсуін;

D) табыстың азаюуын;

E) сұраныс пен ұсыныстың өсуін.

7. ”Табыс -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

8. .Алмастыру тиімділігі дегеніміз Х тауарының бағасы арзандап, ал табыс пен У тауарының бағасы өзгермеген уақыттағы:

A) тұтынушының арзандаған затты көбірек алып бағасы өзгермеген затты тұтынуын азайтуы немесе сол қалпы қалдыруы;

B) У тауарын Х тауарымен көбірек алмастыруы;

C) тұтынушының бағасы өзгермеген затты көбірек алуы;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

E) дұрыс жауап жоқ.

9. Өндірістік шығындар – бұл:

А) өзіндік және еркін пайдаланатын шығындар;

В) өнімді өткізумен байланысты шығындар;

С) қызметтер немесе тауар өндірісімен  тікелей байланысты шығындар;

D) төленбейтін шығындар;

Е) бухгалтерлік шығындар.

10. Орташа айнымалы шығынның функциясы мынадай: AVC=100 + 2Q2. Орташа жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. Тұрақты шығын 12 ақша бірлігіне тең болғанда.

А) 12+12 Q + 2Q3;

В) 12+100 Q + 2Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 12 +10 Q + 2Q2;

Е) 12/Q + 100 + 2Q2.

11. 1000 өнім бірліктеріне жіберілген жылдық шығындары төмендегі баптардан құрылды:

        - еңбек ақы                                    – 30000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 200000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 110 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  10 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 10000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 20000.

12. Фирма қызметінің ұзақ мерзімді кезеңі дегеніміз:

А) құрал жабдықтарды күрделі жөндеуден өткізу аралығы;

В) 10 жылдан астам уақыт;

С) өндірістік қуатты қосып есептегендегі өндіріске қажетті барлық қорлардыөзгертуге болатын мерзім; 

D) сатып алушылармен тиімді байланыс орнатуға және барлық өнімді өткізуге керек мерзім;

Е) бір жыл.

13. Кәсіпорын жетілген бәсеке жағдайында қызмет етеді. Кәсіпорынның жалпы шығындарының өнім көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі,дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

Ақша бірлігі
	10
	14
	16
	20
	26
	34


Егер баға 7 ақша бірлігіне тең болса, онда қандай өндіріс көлемін таңдап алғаны дұрыс ? 

А) 2;

В) 5;

С) 3;

D) 4;

Е) 7.

14. Қысқа мерзімді кезеңде  фирманың пайданы  максималдау немесе  шығынды минималдау мақсатында тауарды  өндірмегені дұрыс, егер:

А) баға минималды орташа  шығындардан төмен болса; 

В) баға орташа тұрақты шығындардан төмен болса;

С) минималды орташа  шығындар шекті шығындардан аз болса;

D) баға минималды орташа айнымалы шығындардан төмен болса;

Е) баға орташа  жалпы тұрақты шығындардан төмен болса.

15.  Жетілген бәсеке нарығына жаңа тауар өндірушілер келгенде;

А) баға өседі;

В) сұраныс азаяды;

С) сұраныс өседі;

D) баға азаяды;

Е) сұраныс мөлшері азаяды.

16. Фирманың тепе – теңділік шарты:

A) MR<MC;

В) MR>MC; 

C) MR=MC;

D) MR/MC;

E) MR*MC.

17. Номиналды еңбек ақыға сатып алуға мүмкін болатын тауарлар мен қызметтер көлемін қалай атаймыз:

A) істеген жұмысқа төленетін еңбекақы

В) номиналды еңбекақы

С) нақты еңбекақы

D) уақыттай еңбекақы


Е) натуралды еңбекақы.

18. Басқа фирмалармен салыстырғанда дуополиялық Курно фирмада өнім шығару көлеміне және бағасына шешім қабылдау 

A) бағасы жоғары және өнім шығару көлемі төмен

B) пайдасы көп және өнім шығару көлемі жоғары

C) пайдасы төмен және бағалары төмен

D) пайдасы және өнім шығару көлемі төмен

E) дұрыс жауабы жоқ


19. Егер бәсекелестік фирма пайданы максималдайды өнімді бір көлеміне 2 долл бағасымен сатылса және ресурсты 10 долл бағасымен сатып алса, онда осы шекті өнімнің ресурсқа деген ақшалай көрінісі неге тең болады 

A) 2 дол

B) 5 долл

C) 10 долл

D) 20 дол

E) берілгеннің негізінде толық анықтауға болмайды

20.  Егер қалыпты пайыздық ставка 10% болса, ал инфляция деңгейі жылына 4% құрса, онда нақты пайыздық ставка қанша құрайды

A) 14%

B) 6%

C) 2,5%

D) -6%

E) 4%

Микроэкономикадан межелік бақылаудың соңы (3)
НҰСҚА №4 
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (4)
1. Нормативті экономикалық теория қарастырады:

А) ненiң барлығын;

В) ненiң болу керек екенiн;

С) экономика дамудың жағымды тенденцияларды;

D) бағалайтын көз қарастарды;

Е) жоғарыда аталғандардың барлығын.

2. Қажеттілік – бұл:

 А) қанағат алуға ұмтылу;

В) сұраныс;

C) ұсыныс;

D) бірдеңенің жетіспеушілігінің сезімі;

E) мұқтаждық.

3. Нанның бағасы 10 есеге өсті, ал тұтынушының орташа табысы 5 есеге өсті. Бұл халықтың  нанды тұтыну көлеміне қалай әсер етеді?

А) өзгеріссіз қалады;

В) сұраныс өседі;

С) сұраныс азаяды;

D) нақты жауап беру мүмкін емес;

Е) сұраныс мөлшері өседі.

4. Нақты нарықтық баға тепе – тең бағадан төмен делік.  Бұл  жағдайда:

А) сұраныстың шамасы ұсыныстың шамасынан жоғары болады;

В) сұраныстың шамасы ұсыныстың шамасынан төмен болады;

С) сұраныс ұсыныстан кем болады;

D) ұсыныс сұраныстан кем болады;

Е) бәрі де тауар түріне байланысты.
5. Қандай  фактор сұраныс қисығының қозғалуына ықпал жасамайды?

А) тұтынушының талғамы;

В) ұлттық табыстың көлемi немесе орнатылуы;

С) тауар бағасы;

D) тұтынушылардың саны немесе жасы;

Е) тауар алмастырғышқа бағаның өзгеруi.

6.  Ұсыныс заңы 

A) тауар бағасының мен сұраныс көлемінің арасында кері тәуелділік болады

B) сатылған тауардың бағасы мен ұсыныс көлемінің арасындағы тікелей тәуелділік

C) ұсыныс көлемі бағаға тәуелді болмайды

D) тауар бағасы көтерілгенде тауарға ұсынысы азаяды

E) дұрыс жауап с) және d)

7. Келесі тәуелділікпен байланысқан тауарларды ата: біреуінің бағасының өсуі екіншіге деген сұранысты арттырады

A) өзара толықтырғыш тауарлар;

B) өзарақатыссыз тауарлар;

C) қауіпті тауарлар;

D) өзара ауыстырғыш тауарлар (субституттар);

E) нашар тауарлар.

8. Егер бағаға байланысты жанама икемділіктің коэффициенті нольден үлкен болса, тауарлар – 

А) өзара алмастырғыш;

В) өзара толықтырғыш;
С) тәуелсіз; 

D) қалыпты;

Е) Гиффен тауарлары.

9. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. : QD = 11 – P (сұраныс функциясы), QS = 2P – 19 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең   көлемді табыңыздар.

А) 9;

В) 8;

С) 10;

D) 7;

Е) 1.

10. Егер икемсіз сұраныс тауарының бағасы 50 ақша бірлігінен 60 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

Бірінші бақылаудың соңы (4)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (4)
1. Төменде шекті пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 300, 400, 500, 600;

В) 300, 550, 850, 1200;

С) 300, 500, 1700, 9700;

D) 300, 500, 600, 690;

Е) 300, 150, 50, 10.

2. Осы суретте көрсетілген бюджет сызығының жылжуы немен байланысты?

У

                                   Х
А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушының табысы 6 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 8Х және 1Ү;

В) 7Х және 1Ү;

С) 6Х және 6Ү;

D) 5Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

4. ”Баға -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

5. Төмендегі жағдайлардың қайсысы орындалғанда табыс тиімділігі орын алады:

A) тұтынушылардың табысы азайып, беріген тауарды сатып алу көлемі кемісе;

B) берілген тауардың бағасы арзандап, тұтынушы осы тауарды (басқа тауарларды сатып алу мөлшерін азайтпай) көп мөлшерде сатып алса;

C) тұтынушылардың табысы көбейгенде кейбір тауарларды сатып алу мөлшері азайса;

D) осы жоғарыда айтылғандардың бәрі де орындалмаса.

E) анықтау мүмкін емес.

6. Шекті пайдалылық - бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушы игіліктің қосымша бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы

7.  Басқа шарттардың барлығы өзгеріссіз қалған жағдайда бір тауар бағасының өзгерісі:

А) бюджет сызығының параллель жылжуын тудырады;

В) бюджет сызығында бұрады;

С) бюджет сызығын өзгертпейді;

D) бюджет сызығын параллель көшіреді және бұрады;

Е) Дұрыс жауап жоқ.

8. Бесінші желінген балмұздақ  бірішісіне қарағанда тұтынушыны аз қанағаттаныдары, оның себебі:

А) сұраныс заңына байланысты;

В) шекті пайдалылықтың азаюында;

С) тауар артықшылығында;

D) тауар тапшылығында;

Е) ұсыныс заңында.

9. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 500 а.б. құрайды. Тұтынушының бюджет сызығының теңдеуiн жазыңыз.

       Y

     20

      

        0                              10    X  

А)  2X +  Y = 20.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  5 X + 3 Y = 150

Е)  Y = 3X + 150.

10. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

Екінші бақылаудың соңы (4)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (4)
1. Егер фирма ресурстардың пайдалануын 50%-ке арттырса, ал өндіріс көлемі де 50%-ке артатын болса, онда өндіріс масштабының тиімділігі:

A) теріс болады

B) оң болады

C) тұрақты

D) орташа

E) шекті.

2. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (4) табыңыздар:

	Q
	TC

	0
	30

	1
	80

	2
	140

	3
	190

	4
	260

	5
	320


А) 140/4;

В) 70/4;

С) 80;

D) 230/4;

Е) 65.

3. Тұрақты және айнымалы шығындардың түсінігі:

А) қысқа мерзімді кезеңге тән;

В) ұзақ мерзімді кезеңге тән;

С) монополист фирмаға тән;

D) олигиполиялық салаға тән;

Е) жетілмеген бәсеке нарығына тән.

4. Айнымалы шығынның функциясы мынадай: VC=10 + 2Q2. Жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. Тұрақты шығын 12 ақша бірлігіне тең болғанда.

А) 22 + 2Q2

В) 12+10 Q + 2Q2
С) 10 Q + 2Q2
D)  10  + 2Q2
Е) 12 + 10Q + 2Q3
5. Орташа жалпы шығынның функциясы мынадай: АТC=12/Q + 100 + 2Q2. Жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. 

А) 10+12 Q + 2Q3;

В) 12+100 Q + 2Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 10 Q + 2Q2;

Е) 12 + 100Q + 2Q3.

6. Өндіріс көлеміне тәуелді емес:

А) сомарлық (жалпы) шығындар;

В) жалпы шығындар; 

С) орташа тұрақты шығындар;

D) орташа жалпы шығындар;

Е) дұрыс жауап жоқ.

7. 1000 өнім бірліктеріне жіберілген жылдық шығындары төмендегі баптардан құрылды:

        - еңбек ақы                                    – 20000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 500000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 135 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  10 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 4000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 20000.

8. Орташа айнымалы шығындар мыналардан тұрады:

А) тұрақты шығын (ҒС) мен айнымалы шығынның (VС) қосындысынан;

В) тұрақты шығынның (ҒС) өнім көлеміне қатынасынан;

С) жалпы шығынның (ТС) өнім көлеміне қатынасынан;

D) айнымалы шығындар(VС)  мен өнім көлемінің көбейтіндісінен;

Е) айнымалы шығынның (VС) өнім көлеміне қатынасынан. 

9. Лездік мерзімде:

A) өндірістін барлық факторлары айнымалы ретінде қарастырылады

B) өндірістін барлық факторлары тұрақты ретінде қарастырылады

C) факторлардың бір бөлігі тұрақты, ал екіншісі айнымалы

D) өндіріс факторларына деген сұраныс өте үлкен

Е) өндіріс факторларына деген сұраныс өте төмен.

10. 30 теледидар жасап шығарған кездегі шығын 10 000 ақша бірлігін құрайды, ал 50 теледидар шығарғанда 14 000 ақша бірлігіне тең болады. Шекті шығындар тұрақты. 60 теледидар шығару кезіндегі тұрақты шығынды есептеп табыңыздар.

А) 300;

В) 2000;

С) 4000;

D) 5000;

Е) 150.

Үшінші бақылаудың соңы (4)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (4)
1.  Бәсекелес фирманың орташа шығындары AC=40 + 2Q. Фирманың шығару көлемі қалай өзгереді, егер өнімнің бағасы бір дана үшін 200 а.б.-нен  100 а.б.-не дейін төмендесе?

A) 35 бірлікке төмендейді;

B) 4 бірлікке өседі;

C) өзгермейді;

D) 25 бірлікке төмендейді;

E) бұны анықтау мүмкін емес.

2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемінде фирма пайда табады?

А) (3; 5]. 

В) (0; 3) U (3; 5);

С) ( 0; 3) U [5; + ∞ ); 

D) [5; + ∞ );

Е) (3; 5);

3. Жетілген бәсеке жағдайында “қашу” (жабылу) нүктесі деп баға ненің ең кіші нүктесіне тең болатын өндіріс көлемін атаймыз?

А) орташа жалпы шығынның;

В) орташа айнымалы шығынның;

С) шекті шығынның;

D) орташа тұрақты шығынның;

Е) орташа жалпы шығынның.

4. Көптеген елдердегі монополияға қарсы заңдылықтар ең алдымен мына жағдайды қамтамасыз етуге бағытталған:

А) толық жұмыс бастылықты;

В) экономикалық еркіндікті;

С) бәсекеге жағдай жасауды;

D) қоғамдық тауарлар мен қызметтерді тұтынуға;

Е) экономикалық өсуді.

5. MR = MC теңдігі нарықтың қай түрінде оңтайлы өнім көлемін анықтау үшін пайдаланылады:

A) монополиялық бәсекеде;

B) монополияда;

C) олигополияда;

D) бәсекенің кез-келген түрінде;

E) бұл теңдіктің оңтайлы көлемге қатысы жоқ. 

6. Егер өнімнің бағасы орташа шығындардан төмен болса, онда фирма:

A) тездетіп осы өнімді өндіруді тоқтату керек;

B) өндіруді жалғастыру қажет (р=MC және p>AVC болғанда);

C) жаңа технологияны таңдап алу керек;

D) керексіз шығындарды доғару керек

Е) пайданы максималдау керек.

7. Қысқа мерзім кезеңінде кәсіпорын 50 бірлік өнім өндіреді. Орташа өзгермелі шығындар 2 долларды құрайды, орташа тұрақты шығындар – 0,5 долларды құрайды. Кәсіпорынның жалпы шығындары :

А) 2,5 доллар;

В) 1250 доллар;

С) 750 доллар;

D) 125 доллар;

Е) берілген мәліметтер бойынша анықтауаға болмайды.

8.  Әртүрлі баға бойынша Әртүрлі сатып алушыларға  бірдей өнімнің әртүрлі бағамен сатылуы - бұл:

А) ғылыми - техникалық сайыс;

В) бағалы алалау;

С) бағалы емес дискриминация;

D) өнеркәсіптік - өндірістік сайыс;

Е) бағалы бәсеке.

9. 585.1. Олигополия теориясының негізін салушы:

А) К. Маркс;

В) В. Ленин
С) В. Леонтьев;

D) О. Курно;

Е) Дж. М. Кейнс.

10  барынша көп түсіруге қандай субъекті мүдделі?

А) фирмаға;

В) тұтынушыға;

С) жеке кәсіпкерге;

D) А және В жауаптары дұрыс;

Е) А және С жауаптары дұрыс.

Төртінші бақылаудың соңы (4)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (4)
1. Жердің ұсыныс қисығы өндіріс факторы ретінде:

А) Абцисса өсіне қарағанда көлденен; 

В) Абцисса өсіне қарағанда тігінен; 

С) Теріс көлбеу;


D) Анықталмайды; 

Е) Ордината өсінде қарағанда көлденен.

2. Ресурстың қосымша бірлігін пайдаланудан түсетін қосымша түсім-бұл:

A) шекті табыс

B) ресурстын шекті өнімнен түскен шекті түсім

C) шекті өнім


D) шекті шығын

E) шекті пайдалылық

3. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

4. Өндіріс тиімді болып есептеледі, егер:

А) оған қолдағы барлық еңбек ресурстар пайдаланылатын болса; 

В) қолдағы барлық ресурстар пайдаланылатын болса; 

С) оған қолдағы барлық өндірістік ресурстар пайдаланылатын болса; 

D) бұл жерде өндірістік факторлардың кемімелі өнімділігі әсер етеді; 

Е) қолдағы ресурстардың ең кемі жартысы пайдаланылатын болса.

5. Табысты максималдау үшін бәсекелес фирма қосымша жұмысшыларды жалдау керек, тек қана егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен кем болса

C) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен артық болса

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өседі 
E) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемиді.

6. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік қайнар көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда

C) амортизациялық фонд 

D) сатудан түскен түсім

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

7. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

8. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

9. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

10 Басқа фирмалармен салыстырғанда дуополиялық Курно фирмада өнім шығару көлеміне және бағасына шешім қабылдау 

A) бағасы жоғары және өнім шығару көлемі төмен

B) пайдасы көп және өнім шығару көлемі жоғары

C) пайдасы төмен және бағалары төмен

D) пайдасы және өнім шығару көлемі төмен

E) дұрыс жауабы жоқ

Бесінші бақылаудың соңы (4)

Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (4)
1. Келесі тәуелділікпен байланысқан тауарларды ата: біреуінің бағасының өсуі екіншіге деген сұранысты арттырады

A) өзара толықтырғыш тауарлар;

B) өзарақатыссыз тауарлар;

C) қауіпті тауарлар;

D) өзара ауыстырғыш тауарлар (субституттар);

E) нашар тауарлар.

2. Егер бағаға байланысты жанама икемділіктің коэффициенті нольден үлкен болса, тауарлар – 

А) өзара алмастырғыш;

В) өзара толықтырғыш;
С) тәуелсіз; 

D) қалыпты;

Е) Гиффен тауарлары.

3. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. : QD = 11 – P (сұраныс функциясы), QS = 2P – 19 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең   көлемді табыңыздар.

А) 9;

В) 8;

С) 10;

D) 7;

Е) 1.

4. Егер икемсіз сұраныс тауарының бағасы 50 ақша бірлігінен 60 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

5. Тұтынушының табысы 6 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 8Х және 1Ү;

В) 7Х және 1Ү;

С) 6Х және 6Ү;

D) 5Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

6. ”Баға -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

7. Төмендегі жағдайлардың қайсысы орындалғанда табыс тиімділігі орын алады:

A) тұтынушылардың табысы азайып, беріген тауарды сатып алу көлемі кемісе;

B) берілген тауардың бағасы арзандап, тұтынушы осы тауарды (басқа тауарларды сатып алу мөлшерін азайтпай) көп мөлшерде сатып алса;

C) тұтынушылардың табысы көбейгенде кейбір тауарларды сатып алу мөлшері азайса;

D) осы жоғарыда айтылғандардың бәрі де орындалмаса.

E) анықтау мүмкін емес.

8. Шекті пайдалылық - бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушы игіліктің қосымша бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы

9. Кестенің мәліметтері бойынша АVС (4) табыңыздар:

	Q
	TC

	0
	30

	1
	80

	2
	140

	3
	190

	4
	260

	5
	320


А) 140/4;

В) 70/4;

С) 80;

D) 230/4;

Е) 65.

10. Тұрақты және айнымалы шығындардың түсінігі:

А) қысқа мерзімді кезеңге тән;

В) ұзақ мерзімді кезеңге тән;

С) монополист фирмаға тән;

D) олигиполиялық салаға тән;

Е) жетілмеген бәсеке нарығына тән.

11. Айнымалы шығынның функциясы мынадай: VC=10 + 2Q2. Жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. Тұрақты шығын 12 ақша бірлігіне тең болғанда.

А) 22 + 2Q2

В) 12+10 Q + 2Q2
С) 10 Q + 2Q2
D)  10  + 2Q2
Е) 12 + 10Q + 2Q3
12. Орташа жалпы шығынның функциясы мынадай: АТC=12/Q + 100 + 2Q2. Жалпы шығынның функциясының алгебралық өрнегін тап. 

А) 10+12 Q + 2Q3;

В) 12+100 Q + 2Q2;

С) 10 Q + 2Q2;

D) 10 Q + 2Q2;

Е) 12 + 100Q + 2Q3.

13.  Бәсекелес фирманың орташа шығындары AC=40 + 2Q. Фирманың шығару көлемі қалай өзгереді, егер өнімнің бағасы бір дана үшін 200 а.б.-нен  100 а.б.-не дейін төмендесе?

A) 35 бірлікке төмендейді;

B) 4 бірлікке өседі;

C) өзгермейді;

D) 25 бірлікке төмендейді;

E) бұны анықтау мүмкін емес.

14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемінде фирма пайда табады?

А) (3; 5]. 

В) (0; 3) U (3; 5);

С) ( 0; 3) U [5; + ∞ ); 

D) [5; + ∞ );

Е) (3; 5);

15. Жетілген бәсеке жағдайында “қашу” (жабылу) нүктесі деп баға ненің ең кіші нүктесіне тең болатын өндіріс көлемін атаймыз?

А) орташа жалпы шығынның;

В) орташа айнымалы шығынның;

С) шекті шығынның;

D) орташа тұрақты шығынның;

Е) орташа жалпы шығынның.

16. Көптеген елдердегі монополияға қарсы заңдылықтар ең алдымен мына жағдайды қамтамасыз етуге бағытталған:

А) толық жұмыс бастылықты;

В) экономикалық еркіндікті;

С) бәсекеге жағдай жасауды;

D) қоғамдық тауарлар мен қызметтерді тұтынуға;

Е) экономикалық өсуді.

17. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

18. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

19. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

20 Басқа фирмалармен салыстырғанда дуополиялық Курно фирмада өнім шығару көлеміне және бағасына шешім қабылдау 

A) бағасы жоғары және өнім шығару көлемі төмен

B) пайдасы көп және өнім шығару көлемі жоғары

C) пайдасы төмен және бағалары төмен

D) пайдасы және өнім шығару көлемі төмен

E) дұрыс жауабы жоқ

Микароэкономикадан межелік бақылаудың соңы (4)
НҰСҚА №5

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (5)
1. «Нені, қалай және кім үшін» деген проблемалары неге қатысты:

А) тек қана орталықтандырылған жоспарлау бар тоталитарлық жүйелерге немесе қоғамға;

В) тек қана нарықтық экономикаға;

С) тек қана артта қалған экономикаға;

D) әлеуметтік-экономикалық және саяси ұйымдастыруына қарамастан кез-келген қоғамға;

Е) тек қана дәстүрлі экономикалық жүйеге. 

2. Нарықты конъюктура нүктесінің сұраныс қисығы бойымен жылжуы қандай жағдайға байланысты болады:

А) тұтынушы табысының өзгеруіне;

В) тұтынушы талғамының өзгеруіне;

С) тұтыну процесінде осы берілген тауармен байланыста болатын тауарлар бағасының өзгеруіне; 

D) берілген тауар бағасының өзгеруіне;

Е) тұтынушы күтуінің өзгеруіне.

3. Сұраныс заңын қалыптастырған:

А) А. Курно;

В) А. Смит;

С) Д. Рикардо;

D) К. Маркс;

Е) В. Ленин.

4. Тұтынушының тапшылығы бұл:

A) тұтынушының тауар сатып алуға төлейтін ақша шамасы; 

B) тұтынушының осы тауар бірлігін ең үлкен бағамен сатып алуға даярлығы мен нарықтағы бағаның арасындағы айырмашылығы;

C) тұтынушының осы тауар бірлігін ең кіші бағамен сатып алуға даярлығы мен нарықтағы бағаның арасындағы айырмашылығы;

D) өндірушілердің тауарды өткізгендегі алатын ақшасы;

E) осы тауардың әсіре молшылығы бағаға әсер етпейтін жағдай.

5. Басқа жағдайларды ескермей, тауар бағасы жоғары болған сайын, тауарды сатушылардың нарыққа ұсыныс мүмкіндігін жоғарлауы:

A) өндірушінің артықшылығы;

В) сұраныс заңы;

С) ұсыныс функциясы;

D) ұсыныс заңы;

Е) сұраныс функциясы.

6. Егер бағаның 10%-ға төмендеуі ұсыныс көлемінің 9%-ға  төмендеуіне әкелсе, мұндай ұсыныс:

A) абсолютті икемсіз;

B) икемсіз;

C) икемді;

D) бірлік икемділігі;

E) абсолютті икемді.

7. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. : QD = 44 – P (сұраныс функциясы), QS = 2P – 4 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең   бағаны табыңыздар.

А) 6;

В) 16;

С) 4;

D) 9;

E) 5.

8. Егер икемсіз сұраныс тауарының бағасы 20 ақша бірлігінен 25 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

9. Ұсыныс икемділік коэфиценті келесі қатынас арқылы есептеледі: 

А) сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) бағаның пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) бағаның пайыздық өзгерісінің ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е)Ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

10. Тағамдарға деген сұраныс икемсіз болады, егер:

A). сұраныстың бағалық икемділігі 1-ге тең болса;

B). сұраныстың бағалық икемділігі 1-ден аз болса;

C). сұраныстың бағалық икемділігі 1-ден көп болса;

D). жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс;

E). жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы да дұрыс емес.

Бірінші бақылаудың соңы (5)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (5)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 200, 300, 400, 500;

В) 200, 350, 450, 500;

С) 200, 500, 1700, 9700;

D) 200, 500, 600, 690;

Е) 200, 150,  50, 0.
2. Мына суретте көрсетілген бюджет сызығының қозғалуы неге байланысты?

Y

                               Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Бюджет сызығы өз жағдайын өзгертпейді, егер:

А) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін төмендесе;

В) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін өссе;

С) баға мен табыс бірдей қатынаста өзгерсе;

D) баға төмендеп, ал табыс сол қатынаста өссе;

Е) табыс өсіп, ал баға өзгеріссіз қалса.

4. Раушанның апталық табысы 160 теңгеге тең делік. Раушан   табысты нан мен сүтке жұмсайды. Бір бөлке нанның бағасы 20 тенге (Х), ал 1 литр сүттің бағасы 40 тенге (Ү) болған жағдайында бюджет сызығының теңдеуін жазыңыздар.

А) 2Х + 3Ү = 6;

В) 40Х + 20Ү = 160;

С) 5Х + 7Ү = 80;

D) Х= - 2Ү + 8;

Е) 3Х + 2Ү = 16.

5. Алмастың бағасы су бағасынан жоғары, себебі:

А) алмастың жалпы пайдалылығы судың жалпы  пайдалылығынан жоғары;

В) судың жалпы пайдалылығы алмастың жалпы пайдалылығынан жоғары; 

С) берілген тұтыну көлемі жағдайында алмастың шекті пайдалылығы судың шекті   пайдалылығынан жоғары;

D) сатып алушылар алмас үшін ақшаны көбірек төлеуге дайын;

Е) алмас судан қымбат.

6. Пайдалылықты кардиналистік тұрғыдан түсіндірудің ординалистік тұрғыдан түсіруден айырмашылығы:

А) Әр түрлі игіліктердің пайдалылығынын  салыстыруды талап етпейді.

В) Пайдалылық мөлшерін өлшеуді талап етпейді.

С) Пайдалылықтардың бір – біріне тәуелсіздігін талап етпейді.

D) Пайдалылықтың сандық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

Е) Пайдалылықтың сапалық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

7.  Бюджеттік сызықтың  көлбеулігі қалай анықталады?

A) тұтынатын тауарлардың көлемі арқылы

B) тұтынушының тепе – теңдік нүктесіндегі шекті тауардың арақатынасы арқылы

C) тауар көлемі мен бағаның арақатынасы арқылы;

D) тек қана баға арқылы;

Е) дұрыс жауап жоқ.

8.Тұтынушының бюджет сызығы төмендегі суретте көрсетілген. Тұтынушының табысы 150 ақша бірлігіне тең.  Бюджет сызығының теңдеуін жазыңыз:

       Y

   50

      0                                30     X   

А)  50X + 30 Y = 150.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  5 X + 3 Y = 150.

Е)  Y = 3X + 150.

9. Шекті пайдалылық – бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) дұрыс жауап берілмеген.

10. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол оң  көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

Екінші бақылаудың соңы (5)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (5)
1. Шекті шығындар тең:

А) орташа жалпы шығындар көбейтілген шығарылған бірліктердің санына;

В) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде тұрақты шығындардың өсіміне;

С)  өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде айнымалы шығындардың өсіміне;

D) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде орташа тұрақты шығындардың өсіміне;

Е) тұрақты және орташа шығындардың қосындысына.

2. 1000 өнім бірлігін шығаруға кететін шығындар төменегі шығындардан тұрады:

        - еңбек ақы                                    – 20000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 250000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 122,5 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  5 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 4000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 0.

3. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

А) 12 + 10Q;

В) 10 + 2Q3;

С) 12 + 1Q + 2Q;

D) 10 + 4Q;

Е) 10 + 2Q.

4.Кестенің мәліметтері бойынша АFС (5) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	70

	1
	110

	2
	140

	3
	170

	4
	220

	5
	290


А) 44;
В) 140;

С) 14;
D) 70;

Е) 54.

5.Жіберілген мүмкіндіктер шығындары:

А) өнім шығару көлеміне тәуелсіз  шығындар;

В) тұрақты және айнымалы шығындар қосындысы;

С) ресурсты қолдану тәсілдерінің ішінде ең тиімдісінен түсетін ақшалай түсім;

D) шекті шығындар түрінде анықталатын шығындар;

Е) өнім көлеміне байланысты шығындар.

6. Жиынтық табыс минус нақты шығындар:

A) шекті табыс

В) сатудан түсетін түсім

С) жалпы табыс

D) орташа табыс

Е) бухгалтерлік пайда.

7. Берілген шығындар бойынша максималды нәтижені немесе минималды шығындар бойынша берілген нәтижені алу процесі:

А) оптимизация;

В) рационализация;

С) организация;

D) политизация;

Е) идеологизация.

8. Шекті өнімді (МР)  мына формуламен табады:   
А) Q : F;

В) Δ Q : Δ F;

С) Q x F;

D) Δ Q : F;

Е) F : Q.

9. Фирмадағы жұмысшылар санының 5% - ке көбеюi өнiм көлемiн 6% - ке өсiредi. Осы мәлiметке сүйенiп, төмендегi тұжырымдардың қайсысын мақұлдауға болады:

А) шектi өнiм орташа өнiмнен көп;

В) орташа өнiм шектi өнiмнен көп;

С) еңбек факторының икемдiлiгi 1 – ден көп;

D) орташа және шектi өнiмдер туралы қорытынды жасауға деректер жеткiлiксiз;

Е) А және B пункттерi дұрыс.

10. Орташа  айнымалы шығынның ең төменгi мәнi:

А) шектi шығынның ең төменгi нүктесiнде орналасады;

В) оның шектi шығын қисығымен қиылысатын нүктесiнде болады;

С) орташа тұрақты шығын қисығымен қиылысқан нүктеде болады;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрi дұрыс;

E) координатаның бас нүктесінде орналасады.

Үшінші бақылаудың соңы (5)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (5)
1. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Өнім шығарудың тепе-тең көлемін және ең жоғары пайданы табыңыз.

A) 4 және 5 сәйкесінше;

B) 4 және 2 сәйкесінше;

C) 4 және 1 сәйкесінше;

D) 1 және 5 сәйкесінше;

E) 4 және 4.

2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемде фирма шығынға түседі?

А) (0; 4) және (6; + ∞);

В) (0; 3) және  (5; + ∞);

С) (0; 5) және (6; + ∞);

D) (0; 4) және (5; + ∞);

Е) (0; 2)  және (1; + ∞).

3.  Басқа бәсекелестерден заңдық қорғанысы бар монополия:

A) табиғи монополия;

B) ашық монополия;

C) жабық монополия;

D) кез – келген монополия;

E) тұрақты монополия.

4. Жетілген бәсеке жағдайында “қашу” (жабылу) нүктесі деп баға ненің ең кіші нүктесіне тең болатын өндіріс көлемін атаймыз?

А) орташа жалпы шығынның;

В) орташа айнымалы шығынның;

С) шекті шығынның;

D) орташа тұрақты шығынның;

Е) орташа жалпы шығынның.

5. Көптеген елдердегі монополияға қарсы заңдылықтар ең алдымен мына жағдайды қамтамасыз етуге бағытталған:

А) толық жұмыс бастылықты;

В) экономикалық еркіндікті;

С) бәсекеге жағдай жасауды;

D) қоғамдық тауарлар мен қызметтерді тұтынуға;

Е) экономикалық өсуді.

6. Жетілген және монополиялық бәсеке нарықтарының ұқсастығы неден көрінеді?

A) әртүрлі тауарлар шығаратындығынан; 

B) сатушылар мен сатып алушылар көптігінен;

C) жеке фирманың өніміне деген сұраныс қисығының көлденендігінен;

D) тауарлары бірдей;

E) бәсекелес фирмалардың бір-біріне тәуелділігінен.

7. Фирма қолданылатын капиталды 100-ден 160 бірлікке дейін ұлғайтқанда, өнім көлемі 50-ден 80 бірлікке дейін өсті. Өнім көлемі неше пайызға өседі, егер фирма пайдаланатін капиталын тағы 3%-ке ұлғайтса.

A) 1 

B) 2

C) 3

D) 4

Е) 8.

8. Қандай шартта бәсекелес кәсіпорын максималды пайда алады:

A) MC=ATC;

B) МС=P;

C) VC>P;

D) VC<P;

E) MC=AFC.
9. Төмендегі кестеде бәсекелкес фирманың қысқа мерзімдегі жалпы шығыны мен өнімнің арасындағы байланыс келтірілген:

	Өнім  көлемі (дана)
	0   
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығын, теңге
	10
	12
	16
	22
	30
	40


    Егер тауардың нарықтық бағасы 7 теңге болса, онда фирма қанша өнім өндіреді:

А) 1;

В) 2 ; 

С) 3; 

D) 4; 

Е) 5.

10. Монополист өніміне  сұраныс қисығы:

А) теріс көлбеу болады;

В) оң көлбеу болады;

С) тік сызық болып табылады;

D) көлденең сызық болып табылады;

Е) алғашқы ширектің биссектрисасы болып табылады.

Төртінші бақылаудың соңы (5)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (5)
1. Бүгінгі   таза бағалық – бұл:

А) Банкке салынған да белгіленген уақытта белгілі бір шамаға жететін сома;

В) Белгілі бір уақыт  периодындағы  таза түсім сомасы;

С) Осы моментке  келтірілген келешек таза табыстардың  сомасы;

D) Берілген проектке байланысты ағындағы  периодттық шығындары;

Е) Дұрыс жауабы жоқ.

2. Ненін көмегімен өндіріс факторларының барлық нұсқаларының және өндірілетін өнім көлемінің арасындағы байланыстар сипатталады:

A) өндірістік мүмкіндіктер қисығымен

B) өнімнің жалпы көлемінің қисығымен

C) өндірістік функциямен

D) ұсыныстың икемділігімен

E) сұраныстың икемсіздігімен.

3. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға оырн ауысуы.

4. Сұраныс көлемін өндіріс факторында анықтаған кезде, нарықта фирма  монополистік және өндіріс факторында жетілдірілген бәсекелес болатын болса:

А) фактордың бағасын оның  орташа өндірістілігіне;

В) фактордың шекті шамасының оның бағасына;

С) Шекті шығынның факторын алу үшін фактордың бағасына;

D) фактордың  шекті өндірісінің оның шекті шығынының алуын;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

5. Қоғамдағы табыстыњ дифференсациялдығын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту; 

Е) регрессифтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

6. Экономикалық жүйедегі капитал көлемінің ұлғаюы, яғни  адамдармен жасалатын өндірістік ресурстардың ұсынысы көбеюі:

А) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

С) өндіріс;

D)  несие;

E) ссуда.

7. Номиналды еңбек ақыға сатып алуға мүмкін болатын тауарлар мен қызметтер көлемін қалай атаймыз:

A) істеген жұмысқа төленетін еңбекақы

В) номиналды еңбекақы

С) нақты еңбекақы


D) уақыттай еңбекақы

Е) натуралды еңбекақы.

8. Еңбек және капитал субституттының ресурстары болып табылады. Капиталдың бағасы өседі егер тиімділігін көлемі алмастыру көлемінен үлкен болса онда :

А) Кәсіп орын мен алған капиталдың саны өседі, ал еңбек саны азаяды; 

В) Капитал және еңбек саны азаяды;
С) Капитал және еңбек саны өседі;
D) Капитал саны азаяды ал еңбек саны өседі;
Е) Капитал саны өзгеріссіз қалады, ал еңбек саны өседі.

9. Ненін көмегімен өндіріс факторларының барлық нұсқаларының және өндірілетін өнім көлемінің арасындағы байланыстар сипатталады:

A) өндірістік мүмкіндіктер қисығымен

B) өнімнің жалпы көлемінің қисығымен

C) өндірістік функциямен

D) ұсыныстың икемділігімен

E) сұраныстың икемсіздігімен.

10. Ресурстың әр қосымша бірлігі ресурстерге деген шығындардың өсуін беретін шама:

A) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

B) ресурстерге деген шекті шығындар

C) ақшалай көрінісндегі шекті өнім

D) орта өнім

E) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

Бесінші бақылаудың соңы (5)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (5)
1. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. : QD = 44 – P (сұраныс функциясы), QS = 2P – 4 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең   бағаны табыңыздар.

А) 6;

В) 16;

С) 4;

D) 9;

E) 5.

2. Егер икемсіз сұраныс тауарының бағасы 20 ақша бірлігінен 25 ақша бірлігіне дейін өссе онда, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

3. Ұсыныс икемділік коэфиценті келесі қатынас арқылы есептеледі: 

А) сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) бағаның пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) бағаның пайыздық өзгерісінің ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е)Ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

4. Тағамдарға деген сұраныс икемсіз болады, егер:

A). сұраныстың бағалық икемділігі 1-ге тең болса;

B). сұраныстың бағалық икемділігі 1-ден аз болса;

C). сұраныстың бағалық икемділігі 1-ден көп болса;

D). жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс;

E). жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы да дұрыс емес.

5. Бюджет сызығы өз жағдайын өзгертпейді, егер:

А) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін төмендесе;

В) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін өссе;

С) баға мен табыс бірдей қатынаста өзгерсе;

D) баға төмендеп, ал табыс сол қатынаста өссе;

Е) табыс өсіп, ал баға өзгеріссіз қалса.

6. Раушанның апталық табысы 160 теңгеге тең делік. Раушан   табысты нан мен сүтке жұмсайды. Бір бөлке нанның бағасы 20 тенге (Х), ал 1 литр сүттің бағасы 40 тенге (Ү) болған жағдайында бюджет сызығының теңдеуін жазыңыздар.

А) 2Х + 3Ү = 6;

В) 40Х + 20Ү = 160;

С) 5Х + 7Ү = 80;

D) Х= - 2Ү + 8;

Е) 3Х + 2Ү = 16.

7. Алмастың бағасы су бағасынан жоғары, себебі:

А) алмастың жалпы пайдалылығы судың жалпы  пайдалылығынан жоғары;

В) судың жалпы пайдалылығы алмастың жалпы пайдалылығынан жоғары; 

С) берілген тұтыну көлемі жағдайында алмастың шекті пайдалылығы судың шекті   пайдалылығынан жоғары;

D) сатып алушылар алмас үшін ақшаны көбірек төлеуге дайын;

Е) алмас судан қымбат.

8. Пайдалылықты кардиналистік тұрғыдан түсіндірудің ординалистік тұрғыдан түсіруден айырмашылығы:

А) Әр түрлі игіліктердің пайдалылығынын  салыстыруды талап етпейді.

В) Пайдалылық мөлшерін өлшеуді талап етпейді.

С) Пайдалылықтардың бір – біріне тәуелсіздігін талап етпейді.

D) Пайдалылықтың сандық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

Е) Пайдалылықтың сапалық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

9. 1000 өнім бірлігін шығаруға кететін шығындар төменегі шығындардан тұрады:

        - еңбек ақы                                    – 20000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 250000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 122,5 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  5 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 4000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 0.

10. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

А) 12 + 10Q;

В) 10 + 2Q3;

С) 12 + 1Q + 2Q;

D) 10 + 4Q;

Е) 10 + 2Q.

11.Кестенің мәліметтері бойынша АFС (5) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	70

	1
	110

	2
	140

	3
	170

	4
	220

	5
	290


А) 44;
В) 140;

С) 14;
D) 70;

Е) 54.

12.Жіберілген мүмкіндіктер шығындары:

А) өнім шығару көлеміне тәуелсіз  шығындар;

В) тұрақты және айнымалы шығындар қосындысы;

С) ресурсты қолдану тәсілдерінің ішінде ең тиімдісінен түсетін ақшалай түсім;

D) шекті шығындар түрінде анықталатын шығындар;

Е) өнім көлеміне байланысты шығындар.

13. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Өнім шығарудың тепе-тең көлемін және ең жоғары пайданы табыңыз.

A) 4 және 5 сәйкесінше;

B) 4 және 2 сәйкесінше;

C) 4 және 1 сәйкесінше;

D) 1 және 5 сәйкесінше;

E) 4 және 4.

14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемде фирма шығынға түседі?

А) (0; 4) және (6; + ∞);

В) (0; 3) және  (5; + ∞);

С) (0; 5) және (6; + ∞);

D) (0; 4) және (5; + ∞);

Е) (0; 2)  және (1; + ∞).

15.  Басқа бәсекелестерден заңдық қорғанысы бар монополия:

A) табиғи монополия;

B) ашық монополия;

C) жабық монополия;

D) кез – келген монополия;

E) тұрақты монополия.

16. Жетілген бәсеке жағдайында “қашу” (жабылу) нүктесі деп баға ненің ең кіші нүктесіне тең болатын өндіріс көлемін атаймыз?

А) орташа жалпы шығынның;

В) орташа айнымалы шығынның;

С) шекті шығынның;

D) орташа тұрақты шығынның;

Е) орташа жалпы шығынның.

17. Номиналды еңбек ақыға сатып алуға мүмкін болатын тауарлар мен қызметтер көлемін қалай атаймыз:

A) істеген жұмысқа төленетін еңбекақы

В) номиналды еңбекақы

С) нақты еңбекақы


D) уақыттай еңбекақы

Е) натуралды еңбекақы.

18. Еңбек және капитал субституттының ресурстары болып табылады. Капиталдың бағасы өседі егер тиімділігін көлемі алмастыру көлемінен үлкен болса онда :

А) Кәсіп орын мен алған капиталдың саны өседі, ал еңбек саны азаяды; 

В) Капитал және еңбек саны азаяды;
С) Капитал және еңбек саны өседі;
D) Капитал саны азаяды ал еңбек саны өседі;
Е) Капитал саны өзгеріссіз қалады, ал еңбек саны өседі.

19. Ненін көмегімен өндіріс факторларының барлық нұсқаларының және өндірілетін өнім көлемінің арасындағы байланыстар сипатталады:

A) өндірістік мүмкіндіктер қисығымен

B) өнімнің жалпы көлемінің қисығымен

C) өндірістік функциямен

D) ұсыныстың икемділігімен

E) сұраныстың икемсіздігімен.

20. Ресурстың әр қосымша бірлігі ресурстерге деген шығындардың өсуін беретін шама:

A) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

B) ресурстерге деген шекті шығындар

C) ақшалай көрінісндегі шекті өнім

D) орта өнім

E) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

Микроэкономикадан межелік бақылаудың соңы (5)

НҰСҚА №6

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (6)
1. Әрбір экономикалық жүйелердің негізгі сұрақтары «нені, қалай және кім үшін» микро және макро деңгейде шешіледі. Бұл сұрақтардың қайсысы микроэкономикалық деңгейде қарастырылады:

А) қалай толық жұмысбастылық деңгейіне жетуге болтынын;

В) нені және қандай көлемде өндіру керек екенiн;

С) инфляциядан қалай құтылу мүмкіндiгiн;

D) экономикалық өсуді қалай ынталандыруға болатынын;

Е) жоғарыда аталғандардың барлығын.

2. Нарықтық экономикаға қайсысы жатпайды:

А) бәсекелестік;

В) орталықты жоспарлау;

С) жеке меншік;

D) кәсіпкерлік таңдаудағы еркіндік;

Е) сұраныс пен ұсыныс.

3. Ұсыныс артықшылығы:

А) бағаны көтереді;

В) бағаны төмендетеді;

С) бағаға әсер етпейді;

D) сатып алушыларды тауарды сатып алуға ынталандырады;

Е) сұранысты арттырады.

4. Қантқа деген сұраныс функциясы былайша берілген:

QD = 300 – P, мұндағы QD – бір күн ішіндегі қантқа деген сұраныс шамасы (кг), ал P – теңгемен берілген қанттың бағасы. Ұсыныс  функциясы мынадай теңдеумен өрнектеледі: QS = 150 + 2P, мұндағы  Qs – қанттың бір күнгі ұсыныс шамасы (кг). Қантқа деген тепе-тең көлемді және тепе-тең бағаны табыңыздар.

А) 50 және 250 сәйкесінше;

В) 60 және 250 сәйкесінше;

С) 40 және 270 сәйкесінше;

D) 20 және 90 сәйкесінше;

Е) 50 және 300 сәйкесінше.

5. Тауар бағасынан  өзге факторлардың әсерінен ұсыныс қисығының өзгеруі:

A) сұраныстың өзгеруі;

В) ұсыныстың өзгеруі;

С) ұсыныс көлемінің өзгеруі;

D) ұсыныс шамасының өзгеруі;

Е) сұраныс шамасының өзгеруі.

6. Сұраныс заңының болжамы бойынша:

А) ұсыныстың өсуі сұранысқа қарағанда бағаның төмендеуіне әкеледі;

В) егер тұтынушылардың табысы өссе, олар әдетте көп тауар сатып алады;;

С) сұраныс қисығы оң көлбеу болып келеді;

D) тауардың бағасы түскен кезде, оған деген сұраныс көлесі артады;

Е) сұраныстың өсуі бағаның төмендеуін тудырады.

7. Төмендегі тұжырымдардың қайсысы сұраныс анықтамасын береді:

А) кез келген тұтынушының белгілі бір тауар алу үшін төлей алатын бағасы;

В) тұтынушылардың белгілі бір уақыт аралығында белгілі бір тауарды берілген бағамен сатып ала алу қаблеті;

С) берілген нарықтағы заттардың көлемі;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

E) анықтау мүмкін емес.

8. Егер телевизорға баға 30%-ке көтеріліп, ал сұраныс көлемі 32%-ке кемісе, онда сұраныс:

A) икемсіз;

B) икемді;

C) бірлік икемді;

D) мүлдем икемсіз;

E) өте икемді.

9.  Тауар барлық талаптарға сай және қалыпты болады, егер:

A) тұтынушының табысы өскен сайын оның тұтыныс көлемі ұлғайса;

В) тұтынушының деңсаулығына зиянды болмаса;

С) осы тауардың бағасы төмендеген сайын оның көлемі өссе;

D) баға өссе де, тауардың бұрынғы көлемі сатып алынса;

Е) түрі жақсы болса.

10. Сұраныстың жанама икемділік коэфиценті мынадай қатынас арқылы анықталады:

А) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің А тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің  В тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) А тауар бағасының пайыздық өзгерісінің В тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) А тауарға ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісі В тауарға ұсыныс көлемінің  пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

Бірінші бақылаудың соңы (6)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (6)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 200, 300, 400, 500;

В) 200, 350, 450, 500;

С) 200, 500, 1700, 9700;

D) 200, 500, 600, 690;

Е) 200, 150,  50, 0.
2. Мына суретте көрсетілген бюджет сызығының қозғалуы неге байланысты?

У


                              Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Бюджет сызығы өз жағдайын өзгертпейді, егер:

А) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін төмендесе;

В) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін өссе;

С) баға мен табыс бірдей қатынаста өзгерсе;

D) баға төмендеп, ал табыс сол қатынаста өссе;

Е) табыс өсіп, ал баға өзгеріссіз қалса.

4. Жалпы пайдалылық – бұл:

А) берілген игілік көлемін тұтыну кезіндегі алынатын пайдалылық деңгейі;

В) игілікті пайдаланудағы барлық мүмкін боларлық жұптардан алынатын пайдалылықтардың жиынтығы;

С) тұтынушы талап ететін пайдалылық деңгейі;

D) тұтынушының табысы бойынша анықталатын пайдалылық деңгейі;

Е) шекті пайдалылық.

5. ”Табыс -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

6. Алмастыру тиімділігі дегеніміз Х тауарының бағасы арзандап, ал табыс пен У тауарының бағасы өзгермеген уақыттағы:

A) тұтынушының арзандаған затты көбірек алып бағасы өзгермеген затты тұтынуын азайтуы немесе сол қалпы қалдыруы;

B) У тауарын Х тауарымен көбірек алмастыруы;

C) тұтынушының бағасы өзгермеген затты көбірек алуы;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

E) дұрыс жауап жоқ.

7. Шекті пайдалылық - бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушы игіліктің қосымша бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы

8.  Бюджеттік сызықтың  көлбеулігі қалай анықталады?

A) тұтынатын тауарлардың көлемі арқылы

B) тұтынушының тепе – теңдік нүктесіндегі шекті тауардың арақатынасы арқылы

C) тауар көлемі мен бағаның арақатынасы арқылы

D) тек қана баға арқылы;

Е) дұрыс жауап жоқ.

9. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 300 а.б. құрайды. Ү тауарының бағасын табыңыз

        Y
     20

      

                                          60  X  

А) 5

В) 15;

С) 45

D) 25;

Е) 30.

10. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қилысады;
D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

Екінші бақылаудың соңы (6)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (6)
1. Фирманың іс-әрекеті төмендегі көрсеткіштермен сипатталады: бұйымның бағасы  25 ақша бірлігіне тең, жалпы тұрақты шығындар  10000 ақша бірлігін құрайды, ал бір бұйымға кететін айнымалы шығындар 5 ақша бірлігіне тең.  Фирманың пайдасы 1000 ақша бірлігіне тең болу үшін фирма шығынсыздық деңгейінен қанша данаға артық өндіруі керек?

А) 30 данаға; 

В) 40 данаға;

С) 50 данаға;

D) 60 данаға;

Е) 70 данаға.

2. Ішкі шығындар:

А) бір рет қана төленіп, ешқандай жағдайда да қайтарып алу мүмкіндігі болмайтын шығындар;

В) экономикалық шығындар;

С) кәсіпорын меншігі болып табылатын ресурстарды пайдаланудың  альтернативті шығындары;

D) тауар өндірісіне тікелей байланысты шығындар;

Е) өндірілген өнімнің өткізілуімен байланысты шығындар.

3. Егер белгілі бір өнім көлемін өндіру барысында ең болмағанда бір ресурс аз пайдаланылып, ал басқа ресурстар басқа тәсілдегіден көп пайдаланылмаса мұндай өндіру тәсілі:

A) экономикалық тиімді тәсіл;

B) технологиялық тиімді тәсіл;

C) Паретто бойынша тиімді тәсіл;

D) масштабтың тұрақты тиімділігі; 

E) масштабтың өспелі тиімділігі.

4. Өндіріс көлеміне тәуелсіз:

А) жиынтық шығындар;

В) жалпы шығындар; 

С) орташа тұрақты шығындар;

D) орташа жалпы шығындар;

Е) тұрақты шығындар.

5. Қосымша өнім бірлігін өндіргенде фирманың жиынтық шығындар өсуінің шамасы:

A) қайтарылмайтын шығындар

В) шекті шығындар

С) жалпы шығындар

D) сыртқы шығындар

Е) көзге көрінбейтін шығындар.

6. Берілген шығындар бойынша максималды нәтижені немесе минималды шығындар бойынша берілген нәтижені алу процесі:

А) оптимизация;

В) рационализация;

С) организация;

D) политизация;

Е) идеологизация.

7. Шекті өнімділіктің кему заңы көрсетеді: 

А) шекті өнімнің қисығы он көлбеуде; 

В) орташа өнімнің қисығы он көлбеуде;  
С) шекті өнім анықталған белгіге дейін өседі, одан кейін төмендейді;

D) шекті өнім анықталған белгіге дейінкемиді, одан кейін өседі;

Е) айнымалы фактордың өсуіне байланысты жиынтық өнім өсу тенденциясын иеленеді.

8. Изокванта мынаны бейнелейдi:

А) жиынтық өнiмнiң қисығын;

В) өндiрiс функциясын;

С) берiлген ресурстар мөлшерiнде өндiруге  мүмкiн болатын өнiмнiң әр түрлi көлемiн;

D) орташа өнiмнiң қисығын;

Е) шектi өнiмнiң қисығын.

9. Жалпы шығындарға мыналар кiредi:

A) тұрақты және айнымалы шығындар;

B) сыртқы және уақытша шығындар;

C) тұрақты және уақытша шығындар; 

D) тұрақты және альтернативтi шығындар;

E) айнымалы және шектi шығындар.

10. Қарастырып отырған фирмада еңбек айнымалы, ал қалған факторлар – тұрақты делiк. Төмендегi кестеде осы фирманың өнiмдерi мен жұмысшыларының арасындағы байланыс бейнеленген:

	Өнiм көлемi (дана)
	0
	40
	90
	126
	150
	165
	180

	Жұмысшылар саны адам
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6


Шектi өнiм қай жұмысшыны жалдағанда төмендей бастайды:

А) 6 – жұмысшыны;
В) 4 – жұмысшыны;

С) 3 – жұмысшыны;

D) 2 – жұмысшыны;

Е) 1 – жұмысшыны.

Үшінші бақылаудың соңы (6)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (6)
1. Фирма – жетілген бәсекелес болып табылады. Қысқа мерзімде шығындарды азайту мақсатында фирма қандай жағдайда  өнім өндірісін тоқтатып, нарықтан шыққаны дұрыс? 

А) Р = МС;

В) Р < АС;

С) Р > АFС;

D) Р < АVС;

Е) Р > АVС.

2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Өнім шығарудың тепе-тең көлемін және ең жоғары пайданы табыңыз.

A) 4 және 5 сәйкесінше;

B) 4 және 2 сәйкесінше;

C) 4 және 1 сәйкесінше;

D) 1 және 5 сәйкесінше;

E) 4 және 4.

3. Жетілген бәсеке жағдайында фирманың қысқа мерзімдегі фирманың ұсыныс қисығы:

А) шекті шығындар қисығынан жоғары орналасқан орташа айнымалы шығындар қисығымен қабаттасады;

В) нарықты ұсыныс қисығымен сәйкескеледі;

С) орташа айнымалы шығындар қисығынан төмен орналасқан шекті шығындар қисығымен қабаттасады;

D) орташа айнымалы шығындар қисығынан жоғары орналасқан шекті шығындар қисығымен сәйкес келеді;

Е) бұл қисықтар бір-бірінен ерекше болады.

4. Жетілген бәсеке шартына төмендегілердің қайсысы кірмейді?

А) белгілі тауарды сатушы да, сатып алушы да көп және сатушылардың  әр қайсысы сату көлемінің аз ғана бөлігін өндіреді;

В) сатып алушы тұрғысынан тауар бір текті болу керек және барлық сатып алушылар сатушыларға құпия болмауы болуы тиіс;

С) салаға шығуға кедергі жоқ;

D) сатып алушылар үшін бағаның нарықтық деңгейі туралы ақпарат алу қиын;

Е) тауарлар біртекті (стандартты).

5. Фирманың тепе – теңділік шарты:

A) MR<MC;
В) MR>MC; 

C) MR=MC;

D) MR/MC;

E) MR*MC.

6. Өздерінің жеке экономикалық мүдделерін жүзеге асыруда субъектілер қақтығыстарының қоғамдық нысаны:

А) жарыс;

В) бәсекелестік;

С) өндіріс функциясы;

D) ұсыныс икемділігі;

Е) алалау.

7. Ұзақ мерзімді кезендегі орташа шығындар:

A) кемиді;

B) артады;

C) өзгеріссіз қалады;

D) 0-ге тең;

E) басында кемиді, кейін артады.

8. Кері сыртқы әсер қай жағдайда пайда болады?

А) табысқа салынатын салық деңгейі өскенде;

В) көршісінің дренарлық жүйені орнатуына байланысты фермердің өнім көлемі өссе;

С) темекі бұйымдарын өндіргенде;

D) фирма шикізатты жеңілдікпен сатып алса;

Е) табысқа салынатын салық деңгейі төмендесе.

9. Бәсекелес фирманың қысқа мерзімдегі ұсыныс қисығы:

А) шекті шығын қисығына сәйкес келеді;

В) орташа шығын қисығының кемитін бөлігі;

C) орташа шығын қисығының өсетін бөлігі;

D) шекті шығын қисығының орташа айнымалы шығындар қисығынан жоғары орналасқан бөлігі.

Е) Жоғарда айтылғандардың бәрі дұрыс емес.

10. Ұзақ мерзімді кезеңде монополист жетілген бәсекелеске қарағанда:

А) өз кәсіпорынның мөлшерін өзгерте алмайды;

В) саладан кете алмайды;

С) кәсіпорын мөлшерін өзгертуге ынтасы  болмайды;

D) басқа фирмалардың бәсекесінен қорғалған;

Е) өнімді жетілдіруде мүдделі болмайды.

Төртінші бақылаудың соңы (6)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (6)
1. Фирмалық еңбекке байланысты сұраныс қисығы былай анықталады:

А) негізгі құрал-жабдықтардың орташа өндірісі арқылы; 

В) фирманың бүкіл өңдірістік қызметі үшін  екі жақты сызықтық  бағдарлама арқылы;

С) еңбектің шектік өнімнің  шектік түсімінің сызығы арқылы;

D) шектік шығындар сызығы арқылы;

Е) дұрыс жауабы жоқ.


2. Табысты максималдау үшін бәсекелес фирма қосымша жұмысшыларды жалдау керек, тек қана егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен кем болса

C) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен артық болса

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өседі 
E) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемиді.

3. Ресурстардың тиімді комбинациясы қай нүктеде орналасқан:

A) изокванта мен изокостаның қиылысуында

B) изокванта мен изокостаның жанасуында

C) екі көршілес изокванталардың жанасуында

D) изокванталардың координаттар осьтарымен қиылысуында

Е) А мен С жауаптары дұрыс.

4. Басқа фирмалармен салыстырғанда дуополиялық Курно фирмада өнім шығару көлеміне және бағасына шешім қабылдау 

A) бағасы жоғары және өнім шығару көлемі төмен

B) пайдасы көп және өнім шығару көлемі жоғары

C) пайдасы төмен және бағалары төмен

D) пайдасы және өнім шығару көлемі төмен

E) дұрыс жауабы жоқ
5. Егер бәсекелестік фирма пайданы максималдайды өнімді бір көлеміне 2 долл бағасымен сатылса және ресурсты 10 долл бағасымен сатып алса, онда осы шекті өнімнің ресурсқа деген ақшалай көрінісі неге тең болады 

A) 2 дол

B) 5 долл

C) 10 долл

D) 20 дол

E) берілгеннің негізінде толық анықтауға болмайды

6. Егер қалыпты пайыздық ставка 10% болса, ал инфляция деңгейі жылына 4% құрса, онда нақты пайыздық ставка қанша құрайды

A) 14%

B) 6%

C) 2,5%

D) -6%

E) 4%

7. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

8. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

9. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

10. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға оырн ауысуы.

Бесінші бақылаудың соңы (6)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (6)
1. Төмендегі тұжырымдардың қайсысы сұраныс анықтамасын береді:

А) кез келген тұтынушының белгілі бір тауар алу үшін төлей алатын бағасы;

В) тұтынушылардың белгілі бір уақыт аралығында белгілі бір тауарды берілген бағамен сатып ала алу қаблеті;

С) берілген нарықтағы заттардың көлемі;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

E) анықтау мүмкін емес.

2. Егер телевизорға баға 30%-ке көтеріліп, ал сұраныс көлемі 32%-ке кемісе, онда сұраныс:

A) икемсіз;

B) икемді;

C) бірлік икемді;

D) мүлдем икемсіз;

E) өте икемді.

3.  Тауар барлық талаптарға сай және қалыпты болады, егер:

A) тұтынушының табысы өскен сайын оның тұтыныс көлемі ұлғайса;

В) тұтынушының деңсаулығына зиянды болмаса;

С) осы тауардың бағасы төмендеген сайын оның көлемі өссе;

D) баға өссе де, тауардың бұрынғы көлемі сатып алынса;

Е) түрі жақсы болса.

4. Сұраныстың жанама икемділік коэфиценті мынадай қатынас арқылы анықталады:

А) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің А тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің  В тауар бағасының пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) А тауар бағасының пайыздық өзгерісінің В тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) А тауарға ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е) А тауарға сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісі В тауарға ұсыныс көлемінің  пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

5. Бюджет сызығы өз жағдайын өзгертпейді, егер:

А) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін төмендесе;

В) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін өссе;

С) баға мен табыс бірдей қатынаста өзгерсе;

D) баға төмендеп, ал табыс сол қатынаста өссе;

Е) табыс өсіп, ал баға өзгеріссіз қалса.

6. Жалпы пайдалылық – бұл:

А) берілген игілік көлемін тұтыну кезіндегі алынатын пайдалылық деңгейі;

В) игілікті пайдаланудағы барлық мүмкін боларлық жұптардан алынатын пайдалылықтардың жиынтығы;

С) тұтынушы талап ететін пайдалылық деңгейі;

D) тұтынушының табысы бойынша анықталатын пайдалылық деңгейі;

Е) шекті пайдалылық.

7. ”Табыс -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

8. .Алмастыру тиімділігі дегеніміз Х тауарының бағасы арзандап, ал табыс пен У тауарының бағасы өзгермеген уақыттағы:

A) тұтынушының арзандаған затты көбірек алып бағасы өзгермеген затты тұтынуын азайтуы немесе сол қалпы қалдыруы;

B) У тауарын Х тауарымен көбірек алмастыруы;

C) тұтынушының бағасы өзгермеген затты көбірек алуы;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

E) дұрыс жауап жоқ.

9. Ішкі шығындар:

А) бір рет қана төленіп, ешқандай жағдайда да қайтарып алу мүмкіндігі болмайтын шығындар;

В) экономикалық шығындар;

С) кәсіпорын меншігі болып табылатын ресурстарды пайдаланудың  альтернативті шығындары;

D) тауар өндірісіне тікелей байланысты шығындар;

Е) өндірілген өнімнің өткізілуімен байланысты шығындар.

10. Егер белгілі бір өнім көлемін өндіру барысында ең болмағанда бір ресурс аз пайдаланылып, ал басқа ресурстар басқа тәсілдегіден көп пайдаланылмаса мұндай өндіру тәсілі:

A) экономикалық тиімді тәсіл;

B) технологиялық тиімді тәсіл;

C) Паретто бойынша тиімді тәсіл;

D) масштабтың тұрақты тиімділігі; 

E) масштабтың өспелі тиімділігі.

11. Өндіріс көлеміне тәуелсіз:

А) жиынтық шығындар;

В) жалпы шығындар; 

С) орташа тұрақты шығындар;

D) орташа жалпы шығындар;

Е) тұрақты шығындар.

12. Қосымша өнім бірлігін өндіргенде фирманың жиынтық шығындар өсуінің шамасы:

A) қайтарылмайтын шығындар

В) шекті шығындар

С) жалпы шығындар

D) сыртқы шығындар

Е) көзге көрінбейтін шығындар 

13. Фирма – жетілген бәсекелес болып табылады. Қысқа мерзімде шығындарды азайту мақсатында фирма қандай жағдайда  өнім өндірісін тоқтатып, нарықтан шыққаны дұрыс? 

А) Р = МС;

В) Р < АС;

С) Р > АFС;

D) Р < АVС;

Е) Р > АVС.

14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Өнім шығарудың тепе-тең көлемін және ең жоғары пайданы табыңыз.

A) 4 және 5 сәйкесінше;

B) 4 және 2 сәйкесінше;

C) 4 және 1 сәйкесінше;

D) 1 және 5 сәйкесінше;

E) 4 және 4.

15. Жетілген бәсеке жағдайында фирманың қысқа мерзімдегі фирманың ұсыныс қисығы:

А) шекті шығындар қисығынан жоғары орналасқан орташа айнымалы шығындар қисығымен қабаттасады;

В) нарықты ұсыныс қисығымен сәйкескеледі;

С) орташа айнымалы шығындар қисығынан төмен орналасқан шекті шығындар қисығымен қабаттасады;

D) орташа айнымалы шығындар қисығынан жоғары орналасқан шекті шығындар қисығымен сәйкес келеді;

Е) бұл қисықтар бір-бірінен ерекше болады.

16. Жетілген бәсеке шартына төмендегілердің қайсысы кірмейді?

А) белгілі тауарды сатушы да, сатып алушы да көп және сатушылардың  әр қайсысы сату көлемінің аз ғана бөлігін өндіреді;

В) сатып алушы тұрғысынан тауар бір текті болу керек және барлық сатып алушылар сатушыларға құпия болмауы болуы тиіс;

С) салаға шығуға кедергі жоқ;

D) сатып алушылар үшін бағаның нарықтық деңгейі туралы ақпарат алу қиын;

Е) тауарлар біртекті (стандартты).

17. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

18. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

19. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

20. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға оырн ауысуы.

Микроэкономикадан межелік бақылаудың соңы (6)

НҰСҚА №7 
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (7)
1. Микроэкономика экономикалық ғылым ретінде мынаны зерттейді (қате жауапты табыңыз):

А) жеке тұтынушы топтарының, фирмалардың және ресурстардың меншік иелерінің экономикалық сипаттарын;

В) жеке фирмалардың экономикалық сипаттарын;

С) жекелеген әр түрлі топтардың өкілдері арасындағы қарым-қатынастарды;

D) қандай тауарды өндіру керектігін;

Е) жұмыссыздықты және инфляцияны қалай жою керектігін.

2. Нарықтың анықтамасына қайсысы жатпайды:

А) нарық-бұл сатушылар мен тұтынушылардың орны;

В) нарық-бұл сұраныс пен ұсыныстың ара-қатынасы;

С) нарық-бұл елдің ішіндегі айырбастау сферасы;

D) нарық-бұл тауарларды өндіру;

Е) нарық-бұл экономикалық және әлеуметтік қатынастардың бірлестігі.

3. Фотопленкаға  сұраныстың төмендеуі:

А) фотоаппараттың бағасын төмендетеді;

В) фотоаппараттың бағасын өсіреді;

С) фотоаппараттың сату көлемін өсіреді;

D) фотоаппараттың бағасын азайту да, өсіру де мүмкін;

Е) фотоаппараттың сату көлемін төмендетеді.

4. Төменде көрсетілгендердің қайсысын жер терминіне жатқызуға болады?

А) ақша, акция;

В) тек қана акция мен облигация;

С) өндіріс құралы;

D) табиғи қазбалар;

Е) адамдардың дене немесе ой қабілеттері.

5. Егер нанның бағасы өссе, тостарге деген сұраныс қисығы қалай өзгереді?

А) жағдайы өзгермейдi;

В) жоғары оңға қозғалады;

С) солға қарай қозғалады;

D) кқлденең оске параллель болады;

Е) барлық жауаптар дұрыс емес.

6. Тауардың тепе – тең бағасы бұл:

A) тұтынушылар өзі белгілеген баға;

B) жетіспеушілік пен артықшылық жоқ баға;

C) сатушылар орнатқан баға;

D) үкіметтің орнатқан бағасы;

E) өндірушінің орнатқан бағасы.

7. Сұраныс функциясы дегеніміз:

A) заттың бағасы мен оның көлемінің арасындағы қатынас;

B) заттың бағасы мен табыстың арасындағы өзара байланыс;

C) заттың көлемімен өндірістік факторлардың арасындағы қатынас. 

D)  заттың бағасы мен табыстың арасындағы кері қатынас;

B) заттың бағасы мен сатып алушылардың талғамы арасындағы өзара байланыс;

8. Баға бойынша сұраныстың жанама икемділігінің коэффициентін анықтай отырып тауарлардың типтері туралы қорытынды жасаңыз.

	Варинат
	А тауарының бағасы, ақша бірлігі.
	В тауарына сұраныс көлемі, дана.

	
	45
	540

	
	62
	620


А) бір – біріне қатыссыз;

В) бір – бірін алмастыратын;

С) бір – бірін толықтыратын;

D) анықтау мүмкін емес;

9. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 54 – P (сұраныс функциясы), QS = P – 4 (ұсыныс функциясы). Тепе-тең көлемді табыңыз: 

А) 6;

В) 8;

С) 25;

D) 9;

E) 29.

10. Егер бағаның 5% төмендеуі ұсыныс көлемінің 8% төмендеуін тудырса ұсыныс:

А) икемсіз; 

В) икемді;

С) бірлік икемді;

D) абсолюттік икемді;

Е) абсолюттік икемсіз.

Бірінші бақылаудың соңы (7)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (7)
1. Төменде шекті пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 400, 400, 500, 600;

В) 400, 550, 850, 1200;

С) 400, 500, 1700, 9700;

D) 400, 300, 200, 100;

Е) 400, 650,  750, 800.

2. Мына суретте көрсетілген бюджет сызығының қозғалуы неге байланысты?

Y

                                Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушының табысы 4 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 2Х және 5Ү;

В) 3Х және 2Ү;

С) 6Х және 6Ү;

D) 4Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

4. Екі тауардың  біреуінің бағасының өзгеруі мынадай жағдайды туындатады:

А) бюджет сызығынң параллель жылжуын;

В) бюджет сызығының бұрылуын;

С) табыстың өсуін;

D) табыстың азаюуын;

E) сұраныс пен ұсыныстың өсуін.

5. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым төмен жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

6. Пайдалылықты кардиналистік тұрғыдан түсіндірудің ординалистік тұрғыдан түсіруден айырмашылығы:

А) Әр түрлі игіліктердің пайдалылығынын  салыстыруды талап етпейді.

В) Пайдалылық мөлшерін өлшеуді талап етпейді.

С) Пайдалылықтардың бір – біріне тәуелсіздігін талап етпейді.

D) Пайдалылықтың сандық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

Е) Пайдалылықтың сапалық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

7. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 500 а.б. құрайды. Тұтынушының бюджет сызығының теңдеуiн жазыңыз.

      Y

    20

      

        0                              100     X  

А)  50X + 30 Y = 150.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  X + 25Ү  = 100.

Е)  Y = 3X + 150.

8. Шекті пайдалылық – бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) дұрыс жауап берілмеген.

9. Жалпы пайдалылық – бұл:

А) берілген игілік көлемін тұтыну кезіндегі алынатын пайдалылық деңгейі;

В) игілікті пайдаланудағы барлық мүмкін боларлық жұптардан алынатын пайдалылықтардың жиынтығы;

С) тұтынушы талап ететін пайдалылық деңгейі;

D) тұтынушының табысы бойынша анықталатын пайдалылық деңгейі;

Е) шекті пайдалылық.

10. Пайдалылықты ең жоғары деңгейге көтерудің шарты:

          MUА            MUА
А)    --------  =   -----------

            РА                РА
          MUВ            MUА
В)    --------  =   -----------

            РА                РВ
          MUВ            MUВ
С)    --------  =   -----------

            РА                РВ
           MUА            MUА
D)    --------  =   -----------

            РВ                РВ
Е )     дұрыс жауап жоқ. 

Екінші бақылаудың соңы (7)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (7)
1. Бәсекелестік фирманың шығындары 25 + Q2 тең.  Өнімнің бағасы қай аралықта болғанда фирма пайда табады?

А) ( 9; + ();

В) ( 20; +();

С)  ( 10; + ();

D)  ( 4; + 20);

Е) ( 12; +().

2. Кестенің мәліметтері бойынша АТС (2) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	50

	1
	90

	2
	140

	3
	150

	4
	200

	5
	270


А) 120;

В) 45;

С) 70;

D) 55;

Е) 35.

3. Өндірілген өнім көлемінің жұмсалған шығындар көлеміне қатынасы - бұл:

A) орташа шығындар;

B) жалпы өнім;

C) орташа өнім;

D) шекті өнім;

E) шекті шығындар.

4. Кестенің мәліметтері бойынша АС (3) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	60

	1
	100

	2
	130

	3
	160

	4
	210

	5
	280


А) 120/3;

В) 30;

С) 70;

D) 160/3;

Е) 150.

5. Жиынтық табыс минус нақты шығындар:

A) шекті табыс

В) сатудан түсетін түсім

С) жалпы табыс

D) орташа табыс

Е) бухгалтерлік пайда.

6. Экономико-математикалық әдіс осы нәтижені шарттандарған өндіріс факторларының нәтижесіне тәуелді өндіріс нәтижесін көрсетеді:
А) сұраныс функциясын;
В) өндіріс функциясын;

С) ұсыныс функциясын;
D) биологиялық функцины;

Е) логарифмдік функцияны.

7. Өндiрiс фактор өнiмдiлiгiнiң кему заңы мына шарт негiзiнде жүзеге асады:

А) өндiрiстiң басқа факторлары тұрақты қалғанда;

В) технологиялар деңгейi өзгермегенде;

С) өзгермелi фактордың барлық бiрлiктерi бiрқалыпты қалғанда;

D) барлық жауаптары дұрыс;

Е) дұрыс жауап жоқ.

8. Өндiрiс факторларының орнын толтыру ережесi былай айтылады:

А) егер қайсiбiр фактордың бағасы өссе (басқа факторлардың бағасы тұрақты олғанда), онда берiлген факторды өндiрiстiң басқа факторымен ауыстыру керек;

В) егер қайсiбiр фактордың бағасы кемiсе (басқа факторлардың бағасы тұрақты болғанда), онда берiлген факторды өндiрiстiң басқа факторымен ауыстыру керек;

С) егер қайсiбiр фактордың бағасы өссе (басқа факторлардың бағасы тұрақты болғанда), онда берiлген фактордың мөлшерiн арттыру керек;

D) егер қайсiбiр фактордың бағасы өссе (басқа факторлардың бағасы тұрақты болғанда), онда өндiрiс шығындары төмендейдi;

Е) егер қайсiбiр фактордың бағасы кемiсе (басқа факторлардың бағасы тұрақты болғанда), онда шектi өнiм өсе бастайды.

9. Орташа бiрлiк шығындар мынаған тең:

A) тұрақты шығындардың өндiрiс көлемiне қатынасына;

B) жалпы шығындардың өндiрiс көлемiне қатынасына;

C) айнымалы шығындардың өндiрiс көлемiне қатынасына;

D) жалпы шығындардың өндiрiс көлемiне қатынасына;

E) шектi шығындардың жалпы шығындарға қатынасына.

10. Қарастырып отырған фирмада еңбек айнымалы, ал қалған факторлар – тұрақты делiк. Төмендегi кестеде осы фирманың өнiмдерi мен жұмысшыларының арасындағы байланыс бейнеленген:

	Өнiм көлемi (дана)
	0
	40
	90
	126
	150
	165
	180

	Жұмысшылар саны адам
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6


6 – жұмысшының шектi өнiмi:

А) 180 дана болады; 

В) 30 дана болады;

С) 15 дана болады;

D) шамасы терiс сан болады;

Е) берiлген деректерге сүйенiп анықтау қиын.

Үшінші бақылаудың соңы (7)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (7)
1. Кәсіпорын жетілген бәсеке нарығына бір ғана түрлі тауар өндіреді. Өндіріс көлемін ұлғайтудың технологиясы – бір шығарғанда 1000 дана өнім өндіреді. Жалпы шығынның өнім өндіру көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі, мың. Дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

ақша бірлігі
	8000
	12000
	13000
	20000
	29000
	35000


Нарықтағы баға 6 ақша бірлігіне тең. Кәсіпорынға қандай көлемде өнім өндіргені тиімді?

А) 4000;

В) 3000;

С) 1000;

D) 2000;

Е) өнім өндірмеген абзал.
2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 48-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q3.Өнім  шығарудың тепе-тең көлемін табыңыз.

А) 5;

В) 4;

С) 7;

D) 6;

Е) 1.

3. Жетілген бәсеке жағдайында “қашу” (жабылу) нүктесі деп баға ненің ең кіші нүктесіне тең болатын өндіріс көлемін атаймыз?

А) орташа жалпы шығынның;

В) орташа айнымалы шығынның;

С) шекті шығынның;

D) орташа тұрақты шығынның;

Е) орташа жалпы шығынның.

4. Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма өзінің жалпы табысының (TR) мөлшеріне әсер ете ала ма? Егер әсер ете алатын болса, онда қалай?

А) иә, өндіріс көлемін ұлғайту арқылы;

В)  иә, өндіріс көлемін азайту арқылы;

С)  өзгерте алуы да, алмауы да мүмкін;

D) жоқ;

Е)  иә, шығындарды азайту арқылы.

5. MR = MC теңдігі нарықтың қай түрінде оңтайлы өнім көлемін анықтау үшін пайдаланылады:

A) монополиялық бәсекеде;

B) монополияда;

C) олигополияда;

D) жетілмеген бәсекенің кез-келген түрінде;

E) бұл теңдіктің оңтайлы көлемге қатысы жоқ. 

6. Өндірілетін өнім көлемі өскен сайын, ұзақмерзімді орта шығындар кемігенде пайда болатын тиімділік:
A) алмастыру тиімділігі;

B) ауқымның теріс тиімділігі;

C) табыс тиімділігі;

D) ауқымның тұрақты тиімділігі;

E) масштабтың оң тиімділігі.

7. Таза бәсекелес фирманың ұзақ мерзімдегі ұсыныс қисығы:

A) LAC-ның ең жоғарғы нүктесінен жоғары жатқан LMC қисығының бөлігі;

B) LMC-ның ең төменгі нүктесінен жоғары жатқан LАC қисығының бөлігі;

C) ATC-ның бөлігі;

D) LАC-ның ең төменгі нүктесінен жоғары жатқан LМC қисығының бөлігі;
E) А және В жауаптары дұрыс.

8. Келесі анықтамалардың қайсысы жетілген бәсеке шарттары орындалмайтынын көрсетеді:

A) фирма тепе-теңдік жағдайда орналасқан, егер оның шекті табысы шекті шығындарға тең болса;

B) шекті шығындар қисығы АТС мәнісінің минималды мәніне сәйкес орташа шығындар қисығының нүктесінде қиылысқанда;

C) фирманың өніміне сұраныс қисығы теріс еңкеюі болса;

D) орташа және шекті шығындардың қисықтары U тәріздес формасына ие болса;

E) Фирма өніміне сұраныс қисығы – көлдеңен қисық болса.

9. Ұзақ мерзім аралығындағы ұсыныс қисығы:

A) шығындары өсетін салалар үшін –вертикаль сызық;

B) шығындары тұрақты салалар үшін –бұрыштық коэффиценті теріс сан болатын сызық;

C) шығындары кемитін салалар үшін –горизанталь сызық;

D) жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы да дұрыс емес.

Е) Жоғарда айтылғандардың бәрі дұрыс.

10. Соңғы үлгідегі, бірегей атқыш ұшағын шығарушы авиакомпания оны бірнеше жыл бойы қатарынан қорғаныс министрлігіне сатуды көздеп отыр. Демек, бұл фирма:

A) монопсония жағдайына әрекет етеді;

B) бір мезетте монополиялық және монопсоноиялық болып есептелетін нарықта сатушы қызметін көрсетіп отыр; 

С) монополиялық бәсеке нарығындағы сатушы;

D) кез келген бағаны қоюға ерікті;

Е) олигополиялық субъект.

Төртінші бақылаудың соңы (7)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №5 (7)
1. Ресурсқа деген сұраныс неден тәуелді: 

А) Берілген ресурс көлемімен өндірілген өнім бағасы;

В) Алмастырғыш ресурстардың бағасы;

С) Толықтырғыш ресурстардың бағасы;

D) Берілген ресурс бағасы;

Е) Барлық жауаптары дұрыс.

2. Ресурстың қосымша бірлігін пайдаланудан түсетін қосымша түсім-бұл:

A) шекті табыс

B) ресурстын шекті өнімнен түскен шекті түсім

C) шекті өнім

D) шекті шығын

E) шекті пайдалылық

3. Ауыспалы енгізілетін өндіріс факторының әр қосымша бірлікті пайдалану нәтижесіндегі жалпы табыстың өсуі:

A) ресурстарға шекті шығындар

B) орта өнім


C) ақшалай көріністегі жалпы өнім

D) ақшалай көріністегі орта өнім

E) ақшалай көріністегі шекті өнім.

4. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға оырн ауысуы.

5. Сұраныс көлемін өндіріс факторында анықтаған кезде, нарықта фирма  монополистік және өндіріс факторында жетілдірілген бәсекелес болатын болса:

А) фактордың бағасын оның  орташа өндірістілігіне;

В) фактордың шекті шамасының оның бағасына;

С) Шекті шығынның факторын алу үшін фактордың бағасына;

D) фактордың  шекті өндірісінің оның шекті шығынының алуын;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

6. Қоғамдағы табыстыњ дифференсациялдығын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту; 

Е) регрессифтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

7. Экономикалық жүйедегі капитал көлемінің ұлғаюы, яғни  адамдармен жасалатын өндірістік ресурстардың ұсынысы көбеюі:

А) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

С) өндіріс;

D)  несие;

E) ссуда.

8. Дифференциалдық рентаның пайда болу себебі неде?

A) жерге монополиялық жеке меншік

B) әр жерде орналасқан және құнарлы жерлердің болуы

C) жердің шектеулілігі

D) жерге деген монополия шаруашылық объект ретінде

E) жерге деген дифференциалдық рента болмайды

9. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC


D) MRP=MRC

E) MR=MC

10.Төмендегі берілгендердің қайсысы экономикалық эффект

A)монополия

B) ішкі эффекттің болмауы

C) жетілген бәсекелістік

D) барлық аталған құбылыстар

E) аталған құбылыстардың ешқайсысы емес

Бесінші бақылаудың соңы (7)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (7)
1. Сұраныс функциясы дегеніміз:

A) заттың бағасы мен оның көлемінің арасындағы қатынас;

B) заттың бағасы мен табыстың арасындағы өзара байланыс;

C) заттың көлемімен өндірістік факторлардың арасындағы қатынас. 

D)  заттың бағасы мен табыстың арасындағы кері қатынас;

B) заттың бағасы мен сатып алушылардың талғамы арасындағы өзара байланыс;

2. Баға бойынша сұраныстың жанама икемділігінің коэффициентін анықтай отырып тауарлардың типтері туралы қорытынды жасаңыз.

	Варинат
	А тауарының бағасы, ақша бірлігі.
	В тауарына сұраныс көлемі, дана.

	
	45
	540

	
	62
	620


А) бір – біріне қатыссыз;

В) бір – бірін алмастыратын;

С) бір – бірін толықтыратын;

D) анықтау мүмкін емес;

3. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 54 – P (сұраныс функциясы), QS = P – 4 (ұсыныс функциясы). Тепе-тең көлемді табыңыз: 

А) 6;

В) 8;

С) 25;

D) 9;

E) 29.

4. Егер бағаның 5% төмендеуі ұсыныс көлемінің 8% төмендеуін тудырса ұсыныс:

А) икемсіз; 

В) икемді;

С) бірлік икемді;

D) абсолюттік икемді;

Е) абсолюттік икемсіз.

5. Тұтынушының табысы 4 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 2Х және 5Ү;

В) 3Х және 2Ү;

С) 6Х және 6Ү;

D) 4Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

6. Екі тауардың  біреуінің бағасының өзгеруі мынадай жағдайды туындатады:

А) бюджет сызығынң параллель жылжуын;

В) бюджет сызығының бұрылуын;

С) табыстың өсуін;

D) табыстың азаюуын;

E) сұраныс пен ұсыныстың өсуін.

7. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым төмен жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

8. Пайдалылықты кардиналистік тұрғыдан түсіндірудің ординалистік тұрғыдан түсіруден айырмашылығы:

А) Әр түрлі игіліктердің пайдалылығынын  салыстыруды талап етпейді.

В) Пайдалылық мөлшерін өлшеуді талап етпейді.

С) Пайдалылықтардың бір – біріне тәуелсіздігін талап етпейді.

D) Пайдалылықтың сандық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

Е) Пайдалылықтың сапалық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

9. Кестенің мәліметтері бойынша АТС (2) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	50

	1
	90

	2
	140

	3
	150

	4
	200

	5
	270


А) 120;

В) 45;

С) 70;

D) 55;

Е) 35.

10. Өндірілген өнім көлемінің жұмсалған шығындар көлеміне қатынасы - бұл:

A) орташа шығындар;

B) жалпы өнім;

C) орташа өнім;

D) шекті өнім;

E) шекті шығындар.

11. Кестенің мәліметтері бойынша АС (3) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	60

	1
	100

	2
	130

	3
	160

	4
	210

	5
	280


А) 120/3;

В) 30;

С) 70;

D) 160/3;

Е) 150.

12. Жиынтық табыс минус нақты шығындар:

A) шекті табыс

В) сатудан түсетін түсім

С) жалпы табыс

D) орташа табыс

Е) бухгалтерлік пайда.

13. Кәсіпорын жетілген бәсеке нарығына бір ғана түрлі тауар өндіреді. Өндіріс көлемін ұлғайтудың технологиясы – бір шығарғанда 1000 дана өнім өндіреді. Жалпы шығынның өнім өндіру көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі, мың. Дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

ақша бірлігі
	8000
	12000
	13000
	20000
	29000
	35000


Нарықтағы баға 6 ақша бірлігіне тең. Кәсіпорынға қандай көлемде өнім өндіргені тиімді?

А) 4000;

В) 3000;

С) 1000;

D) 2000;

Е) өнім өндірмеген абзал.
14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 48-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q3.Өнім  шығарудың тепе-тең көлемін табыңыз.

А) 5;

В) 4;

С) 7;

D) 6;

Е) 1.

15. Жетілген бәсеке жағдайында “қашу” (жабылу) нүктесі деп баға ненің ең кіші нүктесіне тең болатын өндіріс көлемін атаймыз?

А) орташа жалпы шығынның;

В) орташа айнымалы шығынның;

С) шекті шығынның;

D) орташа тұрақты шығынның;

Е) орташа жалпы шығынның.

16. Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма өзінің жалпы табысының (TR) мөлшеріне әсер ете ала ма? Егер әсер ете алатын болса, онда қалай?

А) иә, өндіріс көлемін ұлғайту арқылы;

В)  иә, өндіріс көлемін азайту арқылы;

С)  өзгерте алуы да, алмауы да мүмкін;

D) жоқ;

Е)  иә, шығындарды азайту арқылы.

17. Экономикалық жүйедегі капитал көлемінің ұлғаюы, яғни  адамдармен жасалатын өндірістік ресурстардың ұсынысы көбеюі:

А) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

С) өндіріс;

D)  несие;

E) ссуда.

18. Дифференциалдық рентаның пайда болу себебі неде?

A) жерге монополиялық жеке меншік

B) әр жерде орналасқан және құнарлы жерлердің болуы

C) жердің шектеулілігі

D) жерге деген монополия шаруашылық объект ретінде

E) жерге деген дифференциалдық рента болмайды

19. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC


D) MRP=MRC

E) MR=MC

20.Төмендегі берілгендердің қайсысы экономикалық эффект

A)монополия

B) ішкі эффекттің болмауы

C) жетілген бәсекелістік

D) барлық аталған құбылыстар

E) аталған құбылыстардың ешқайсысы емес

Микроэкономикадан межелік бақылаудың соңы (7)

НҰСҚА №8

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (8)
1. Өндіріс мүмкіншіліктердің сызығы мынаны көрсетеді:

А) шаруашылықтың шығарғысы келетін екі тауардың нақты көлемін;

В) екі тауардың мүмкін болатын комбинациялардың ең жақсысын;

С) берілген ресурстардың мөлшерінде тауардың альтернативті комбинациясын;

D) өндірістің өнімділік факторлардың төмендеу заңының басталуын және уақытын;

Е) ресурстардың аз мөлшерінде, екі тауардың максималды мөлшерін өндіруін.

2. Нарық субьектісіне жатады:

А) кәсіпкер Васильев;

В) металлкесетін станок;

С) «Тұран Әлем» банкі;

D) ақшалар;

Е) дұрыс жауаптар А және С.

3. Тұтынушылар табысының өсуі нәтижесінде (басқа шарттар бірдей болған   жағдайда):

А) сұраныс мөлшері өседі; 

В) сұраныс азаяды;

С) сұраныс мөлшері азаяды;

D) сұраныс өседі;

Е) ұсыныс мөлшері азаяды.

4. Төмендегі тауарлар мен қызметтердің бағасы кеміді. Қандай тауар немесе қызметке сұраныс шамасы ұлғая түсуі мүмкін?

A) тұзға 

B) кір сабынға

C) косметолог қызметіне

D) тіс дәрігер қызметіне

Е) дәрігер қызметіне.

5. Сатушы төлейтін тауарлық салықты енгізу

A) нарықтағы тепе-теңділік көлемді ұлғайтады;

B) ұсыныс көлемінің ұлғайтады;

C) нарықтағы тепе-теңділік көлемді кемітеді;

D) сұраныс қисығын жылжытады;

E) A) және B) жауаптары дұрыс.

6. Ұсыныс-бұл:

А) тұтынушының сатып алғысы келетін тауарларының саны;

В) нарықтағы тауарлардың саны;

С) өндірушілер шығара алатын және нарыққа шығаратын тауарлардың саны;

D) тұтынушылар қалайтын тауарлардың саны;

Е) тауардың қалдығы.

7. Егер сұраныс төмендесе, сұраныс қисығы:

А) төменге немесе солға жылжиды;

В) сағат тілімен жылжиды;

С) жоғарға немесе оңға жылжиды;

D) сағат тіліне қарсы жылжиды;

Е) өзінің орнын өзгертпейді.

8. Жалпы жағдайдағы сұраныс функциясы дегеніміз:

А) сұраныс көлемі мен оған әсер ететін факторлардың арасындағы қатынас;

В) сұраныс көлемі мен шығындардың арасындағы байланыс;

С) сұраныс көлемі мен ұсыныс көлемінің арасындағы өзара байланыс;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс емес

E) анықтау мүмкін емес.

9. Теледидардың бағасы 30 %- ға өсті,  ал сұраныс 29 %- ға дейін төмендеді, онда сұраныс:

А) икемсіз; 

В) икемді;

С) бірлік икемді;

D) мүлдем икемсіз;

Е) мүлдем икемді.

10. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 104 – 7P (сұраныс функциясы), QS = 5P – 40 (ұсыныс функциясы). Тепе-тең көлемді табыңыз. 

А) 16;

В) 18;

С) 40;

D) 20;

E) 50.

Бірінші бақылаудың соңы (8)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (8)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 300, 400, 500, 600;

В) 300, 550, 850, 1200;

С) 300, 550, 600, 620;

D) 300, 500, 1700, 9700;

Е) 300, 450, 550, 700.

2. Осы суретте көрсетілген бюджет сызығының жылжуы немен байланысты?

У

                                             Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) х – тауардың бағасы жоғарлады;

С) у – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы төмендеді

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушының табысы 6 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 8Х және 1Ү;

В) 7Х және 1Ү;

С) 6Х және 6Ү;

D) 5Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

4. ”Баға -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

5. Төмендегі жағдайлардың қайсысы орындалғанда табыс тиімділігі орын алады:

A) тұтынушылардың табысы азайып, беріген тауарды сатып алу көлемі кемісе;

B) берілген тауардың бағасы арзандап, тұтынушы осы тауарды (басқа тауарларды сатып алу мөлшерін азайтпай) көп мөлшерде сатып алса;

C) тұтынушылардың табысы көбейгенде кейбір тауарларды сатып алу мөлшері азайса;

D) осы жоғарыда айтылғандардың бәрі де орындалмаса.

E) анықтау мүмкін емес.

6. Шекті пайдалылық - бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушы игіліктің қосымша бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы

7.  Басқа шарттардың барлығы өзгеріссіз қалған жағдайда бір тауар бағасының өзгерісі:

А) бюджет сызығының параллель жылжуын тудырады;

В) бюджет сызығында бұрады;

С) бюджет сызығын өзгертпейді;

D) бюджет сызығын параллель көшіреді және бұрады.

8. Тұтынушының бюджет сызығы төмендегі суретте көрсетілген. Тұтынушының табысы 150 ақша бірлігіне тең.  Бюджет сызығының теңдеуін жазыңыз:

    Y

    30

       0                               50  X   

А)  50X + 30 Y = 150.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  5 X + 3 Y = 150.

Е)  Y = 3X + 150.

9. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы оңнан солға қарай жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

10. Пайдалылықты ең жоғары дңгейге көтерудің шарты:

          MUА            MUА
А)    --------  =   -----------

            РА                РА
          MUВ            MUА
В)    --------  =   -----------

            РА                РВ
          MUА            MUВ
С)    --------  =   -----------

            РА                РА
           MUА            MUА
D)    --------  =   -----------

            РВ                РВ
Е )     дұрыс жауап жоқ. 

Екінші бақылаудың соңы (8)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (8)
1. Кестедегі мәліметтер бойынша VС (5) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	80

	1
	120

	2
	150

	3
	180

	4
	230

	5
	300


А) 270;

В) 44;

С) 220;

D) 54;

Е) 200.

2. Өндірістік шығындар – бұл:

А) кәсіпкердің өз еркімен пайдаланатын шығындары;

В) өнімді өткізуге байланысты шығындар;

С) қызметтер немесе тауар өндірісімен  тікелей байланысты шығындар;

D) төленбейтін шығындар;

Е) бухгалтерлік шығындар.

3. Үш жұмысшы 165 өнім бірлігін, ал төртеуі 272 өнім бірлігін өндірді. Сонда шекті өнім:

A) 123;

B) 13;

C) 437; 

D) 749;

Е) 107.

4. Шекті шығындар тең:

А) орташа жалпы шығындар көбейтілген шығарылған бірліктердің санына;

В) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде тұрақты шығындардың өсіміне;

С)  өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде айнымалы шығындардың өсіміне;

D) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде орташа тұрақты шығындардың өсіміне;

Е) тұрақты және орташа шығындардың қосындысына.

5. Өнімді нәтижелі болған мақсатпен өндіріс қызмет пайдалану факторы қалай аталады:

А) өндіріс;

В) өнімділік;

С) технология;

D) рентабельдік;

Е) шығын.

6. Айнымалы факторлардың кейбір бөлігін пайдалану арқылы және өндірістің басқа факторларының тұрақтылығының нәтижесінде өндірілген экономикалық игіліктің көлемі:

А) орташа өнім;

В) шекті өнім;

С) жиынтық өнім;

D) нормативтік өнім;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

7. Өнiмнiң орташа (АР) және шектi  (МР) қисықтары:

А) шектi өнiмнiң ең төменгi  нүктесiнде қиылысады;

В) ешқашан қиылыспайды;

С) шектi өнiмнiң ең жоғарғы  нүктесiнде қиылысады;

D) шектi өнiмнiң қисығы орташа өнiмiнiң қисығын оның ең жоғарғы нүктесiнде қияды;

Е) шектi және орташа өнiмнiң ең жоғарғы мәнi бiр нүктеде орналасады.

8. Егер изокванталардiң арақашықтығы азайса, бұл мынаны бiлдiредi:

А) масштабтың тұрақты экономиясын;

В) масштабтың өспелi экономиясын;

С) өндiрiс көлемiнiң азаюын;

D) өндiрiс факторлар шығындарының азаюын;

Е) барлық жауаптар дұрыс.

9. Орташа айнымалы  шығындар мына формула бойынша есептеледi:

А)    VС : Q;

В)    FС  : Q;
С)      ТС : Q;

D)   МС :  Q;

Е)    ТС :     Q.

10. Қарастырып отырған фирмада еңбек айнымалы, ал қалған факторлар – тұрақты делiк. Төмендегi кестеде осы фирманың өнiмдерi мен жұмысшыларының арасындағы байланыс бейнеленген:

	Өнiм көлемi (дана)
	0
	40
	90
	126
	150
	165
	180

	Жұмысшылар саны адам
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6


Неше жұмысшы жалдағанда орташа өнiм ең жоғары мәнiне тең болады:

А) 6 жұмысшы;

В) 5 жұмысшы;

С) 4 жұмысшы;

D) 3 жұмысшы;

Е) 2 жұмысшы;

Үшінші бақылаудың соңы (8)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (8)
1. Кәсіпорын жетілген бәсеке жағдайында қызмет етеді. Кәсіпорынның жалпы шығындарының өнім көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі,дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

Ақша бірлігі
	10
	14
	16
	20
	26
	34


Егер баға 7 ақша бірлігіне тең болса, онда қандай өндіріс көлемін таңдап алғаны дұрыс ? 

А) 2;

В) 5;

С) 3;

D) 4;

Е) 7.

2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемінде фирма пайда табады?

А) (3; 5);

В) ( 0; 3) U [5; + ∞ );

С) (0; 3) U (3; 5);

D) [5; + ∞ );

Е) (3; 5].

3. Көптеген елдердегі монополияға қарсы заңдылықтар ең алдымен мына жағдайды қамтамасыз етуге бағытталған:

А) толық жұмыс бастылықты;

В) экономикалық еркіндікті;

С) бәсекеге жағдай жасауды;

D) қоғамдық тауарлар мен қызметтерді тұтынуға;

Е) экономикалық өсуді.

4. Егер фирма өз ресурстарының шығындарын 10%-ға көтергенде өнім көлемі 15%-ға ұлғайса, онда бұл:

А) ауқымның теріс тиімділіг;

В) ауқымның оң тиімділігі;

С) өнімділіктің кему заңының көріінісі;

D) LAC қисығы жоғарлайды;

Е) фирма ең жоғарғы пайда алады.

5. А. Смиттің “ Халықтар байлығының негізі және пайда болуының себептерін зерттеу ” атты негізгі еңбегі қай жылы жарық көрді:

A) 1854 г.;

B) 1861 г.;

C)  1779 г.;

D) 1933 г.;

E) 1776 г..

6. Бәсекелес фирмадағы әр ресурстың шекті өнімінің ақшалай көрінісі осы ресурстың бағасына тең болғандағы өндіріс деңгейіне жеткенде ол:

А) өнімді ең төиен деңгейдегі шығындармен өндіреді, бірақ ең жоғары деңгейдегі пайданы алуы міндетті емес;

В) ең жоғарғы деңгейдегі пайда алады, бірақ өнімді ең кіші деңгейдегі шығындармен өндірмеуі мүмкін;

С) ең төменгі деңгейлі шығындарымен ең жоғарғы деңгейлі пайда алады;

D) өнім шығындардың ең кіші деңгейінде өндіргенімен ең үлкен пайда алмайды;

Е) ең төменгі пайда алады.

7. Бәсекелес фирма табысты ең жоғары деңгейге көтеру үшін қосымша жұмысшыларды жалдауға тиіс егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса;

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен төмен болса;

C) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемісе;

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өссе;
E) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен жоғары болса..

8. Егер жетілген бәсеке нарығындағы фирма өз өнімінің ұсынысын азайтса, онда бұл:

A) өнімнің нарықтық бағасының азаюына әкеледі;

B) нарыққа ешқандай әсер етпейді;

C) өнімнің нарықтық бағасының өсуіне әкеледі;

D) ұсынысты азайтып, өнімнің нарықтық бағасын өсіреді;

E) ұсынысты азайтып, өнімнің нарықтық бағасын азайтады.

9. Бәсекелестік жетілген нарықтағы фирманың шекті шығыны келесі функция түрінде берілген:  МС=20+Q.Мұнда Q – өнім көлемі. Өнімнің әр данасының бағасы 200 теңге болған жағдайда пайда ең жоғары деңгейге жету үшін фирма қанша өнім шығару керек?

A) 60;

B) 180;

C) 20;

D) 200;

E) 20.

10. Монополист өніміне бағаның өсуіне байланысты пайда:

А) азаяды;

В) азаю да, өсуі де, өзгеріссіз қалуы да мүмкін;

С) өседі;

D) өзгеріссіз қалады;

Е) анықтау мүмкін емес.

Төртінші бақылаудың соңы (8)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (8)
1. Еңбек және капитал субституттының ресурстары болып табылады. Капиталдың бағасы өседі егер тиімділігін көлемі алмастыру көлемінен үлкен болса онда :

А) Кәсіп орын мен алған капиталдың саны өседі, ал еңбек саны азаяды; 

В) Капитал және еңбек саны азаяды;
С) Капитал және еңбек саны өседі;
D) Капитал саны азаяды ал еңбек саны өседі;
Е) Капитал саны өзгеріссіз қалады, ал еңбек саны өседі.

2. Ненін көмегімен өндіріс факторларының барлық нұсқаларының және өндірілетін өнім көлемінің арасындағы байланыстар сипатталады:

A) өндірістік мүмкіндіктер қисығымен

B) өнімнің жалпы көлемінің қисығымен

C) өндірістік функциямен

D) ұсыныстың икемділігімен

E) сұраныстың икемсіздігімен.

3. Ресурстың әр қосымша бірлігі ресурстерге деген шығындардың өсуін беретін шама:

A) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

B) ресурстерге деген шекті шығындар

C) ақшалай көрінісндегі шекті өнім

D) орта өнім

E) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

4. Теңдік шартында жердің рентасы өседі, егер:

А) Жердің бағасы төмендесе;

В) Жердің сұранысы өссе;

С) Жерге сұраныс қысқарады;

D) Жердің ұсынысы өседі; 

С) Бірде-бір шартында.

5. Пайданы максималдаушы фирмадағы жұмысшылардың еңбекақысы еңбектің шекті өнімінің ақшалай көрінісіне тең болмайды, егер:

A) өнімдер нарығында фирма монополия болса;

B) еңбек нарығында фирма монопсония болса;

C) кәсіподаққа жұмысшылар біріксе;

D) кәсіподаққа жұмысшылар бірікпесе;

E) имигранттардың арзан еңбегін пайдаланса.

6. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік қайнар көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда

C) амортизациялық фонд 

D) сатудан түскен түсім

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

7. Сұраныс көлемін өндіріс факторында анықтаған кезде, нарықта фирма  монополистік және өндіріс факторында жетілдірілген бәсекелес болатын болса:

А) фактордың бағасын оның  орташа өндірістілігіне;

В) фактордың шекті шамасының оның бағасына;

С) Шекті шығынның факторын алу үшін фактордың бағасына;

D) фактордың  шекті өндірісінің оның шекті шығынының алуын;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

8. Қоғамдағы табыстыњ дифференсациялдығын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту; 

Е) регрессифтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

9. Бір ресурсты басқа ресурспен ауыстыру қалай өтеді?

A) изокванта бойымен жылжуы

B) өсу сызығымен жылжуы

C) тек қана өнімділіктің төмендетуі жағдайында

D) изокоста бойымен жылжуы

E) екі товар толықтырғыш жағдайында

10. Бәсекелестік фирмаға қарағанда монополист қанша еңбекақы төлейді?

A) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

B) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

C) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның сондай көлемде жалдауы

D) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

E) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

Бесінші бақылаудың соңы (8)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (8)
1. Егер сұраныс төмендесе, сұраныс қисығы:

А) төменге немесе солға жылжиды;

В) сағат тілімен жылжиды;

С) жоғарға немесе оңға жылжиды;

D) сағат тіліне қарсы жылжиды;

Е) өзінің орнын өзгертпейді.

2. Жалпы жағдайдағы сұраныс функциясы дегеніміз:

А) сұраныс көлемі мен оған әсер ететін факторлардың арасындағы қатынас;

В) сұраныс көлемі мен шығындардың арасындағы байланыс;

С) сұраныс көлемі мен ұсыныс көлемінің арасындағы өзара байланыс;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс емес

E) анықтау мүмкін емес.

3. Теледидардың бағасы 30 %- ға өсті,  ал сұраныс 29 %- ға дейін төмендеді, онда сұраныс:

А) икемсіз; 

В) икемді;

С) бірлік икемді;

D) мүлдем икемсіз;

Е) мүлдем икемді.

4. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 104 – 7P (сұраныс функциясы), QS = 5P – 40 (ұсыныс функциясы). Тепе-тең көлемді табыңыз. 

А) 16;

В) 18;

С) 40;

D) 20;

E) 50.

5. Тұтынушының табысы 6 ақша бірлігіне тең делік, Х тауардың бағасы 1 ақша бірлігіне тең, ал  Ү тауардың бағасы – 0,5   ақша бірлігіне тең. Сатып алынатын тауарлар жинытығының қайсысы тұтынушының  бюджет сызығында жатыр:

А) 8Х және 1Ү;

В) 7Х және 1Ү;

С) 6Х және 6Ү;

D) 5Х және 6Ү;

Е) 4Х және 4Ү.

6. ”Баға -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

7. Төмендегі жағдайлардың қайсысы орындалғанда табыс тиімділігі орын алады:

A) тұтынушылардың табысы азайып, беріген тауарды сатып алу көлемі кемісе;

B) берілген тауардың бағасы арзандап, тұтынушы осы тауарды (басқа тауарларды сатып алу мөлшерін азайтпай) көп мөлшерде сатып алса;

C) тұтынушылардың табысы көбейгенде кейбір тауарларды сатып алу мөлшері азайса;

D) осы жоғарыда айтылғандардың бәрі де орындалмаса.

E) анықтау мүмкін емес.

8. Шекті пайдалылық - бұл:

А) тұтынушың алғысы келетін пайдалылықтың ең жоғарғы деңгейі;

В) тұтынушы игіліктің қосымша бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы;

С) белгіленген  игілік санның тұтынуы кезінде алуға мүмкін ең жоғарғы пайдалылық;

D) белгілі ақша сомасын жұмсау кезінде алуға болатын ең жоғарғы пайдалылық деңгейі;

Е) тұтынушының бірінші өнім бірлігін тұтынуынан алатын пайдалылығы

9. Өндірістік шығындар – бұл:

А) кәсіпкердің өз еркімен пайдаланатын шығындары;

В) өнімді өткізуге байланысты шығындар;

С) қызметтер немесе тауар өндірісімен  тікелей байланысты шығындар;

D) төленбейтін шығындар;

Е) бухгалтерлік шығындар.

10. Үш жұмысшы 165 өнім бірлігін, ал төртеуі 272 өнім бірлігін өндірді. Сонда шекті өнім:

A) 123;

B) 13;

C) 437; 

D) 749;

Е) 107.

11. Шекті шығындар тең:

А) орташа жалпы шығындар көбейтілген шығарылған бірліктердің санына;

В) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде тұрақты шығындардың өсіміне;

С)  өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде айнымалы шығындардың өсіміне;

D) өнімді шығаруды бір бірлікке көбейту нәтижесінде орташа тұрақты шығындардың өсіміне;

Е) тұрақты және орташа шығындардың қосындысына.

12. Өнімді нәтижелі болған мақсатпен өндіріс қызмет пайдалану факторы қалай аталады:

А) өндіріс;

В) өнімділік;

С) технология;

D) рентабельдік;

Е) шығын.

13. Кәсіпорын жетілген бәсеке жағдайында қызмет етеді. Кәсіпорынның жалпы шығындарының өнім көлеміне тәуелділігі төмендегі кестеде көрсетілген.

	Шығару көлемі,дана
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Жалпы шығындар, 

Ақша бірлігі
	10
	14
	16
	20
	26
	34


Егер баға 7 ақша бірлігіне тең болса, онда қандай өндіріс көлемін таңдап алғаны дұрыс ? 

А) 2;

В) 5;

С) 3;

D) 4;

Е) 7.

14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемінде фирма пайда табады?

А) (3; 5);

В) ( 0; 3) U [5; + ∞ );

С) (0; 3) U (3; 5);

D) [5; + ∞ );

Е) (3; 5].

15. Көптеген елдердегі монополияға қарсы заңдылықтар ең алдымен мына жағдайды қамтамасыз етуге бағытталған:

А) толық жұмыс бастылықты;

В) экономикалық еркіндікті;

С) бәсекеге жағдай жасауды;

D) қоғамдық тауарлар мен қызметтерді тұтынуға;

Е) экономикалық өсуді.

16. Егер фирма өз ресурстарының шығындарын 10%-ға көтергенде өнім көлемі 15%-ға ұлғайса, онда бұл:

А) ауқымның теріс тиімділіг;

В) ауқымның оң тиімділігі;

С) өнімділіктің кему заңының көріінісі;

D) LAC қисығы жоғарлайды;

Е) фирма ең жоғарғы пайда алады.

17. Сұраныс көлемін өндіріс факторында анықтаған кезде, нарықта фирма  монополистік және өндіріс факторында жетілдірілген бәсекелес болатын болса:

А) фактордың бағасын оның  орташа өндірістілігіне;

В) фактордың шекті шамасының оның бағасына;

С) Шекті шығынның факторын алу үшін фактордың бағасына;

D) фактордың  шекті өндірісінің оның шекті шығынының алуын;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

18. Қоғамдағы табыстыњ дифференсациялдығын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту; 

Е) регрессифтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

19. Бір ресурсты басқа ресурспен ауыстыру қалай өтеді?

A) изокванта бойымен жылжуы

B) өсу сызығымен жылжуы

C) тек қана өнімділіктің төмендетуі жағдайында

D) изокоста бойымен жылжуы

E) екі товар толықтырғыш жағдайында

20. Бәсекелестік фирмаға қарағанда монополист қанша еңбекақы төлейді?

A) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

B) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

C) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның сондай көлемде жалдауы

D) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

E) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

Микроэкономикадан межелік бақылаудың соңы (8)
НҰСҚА №9

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (9) 
1.  Егер қоғамда өндірістік ресурстар көлемі артса, онда: 

А) қызмет көрсету және тауарларды өндіру көлемі ұлғаяды;

В) экономика қызметті көрсету және тауарларды көп мөлшерде өндірілуі мүмкін;

С) өндіру технологиясы жақсарады;

D) стандартты өмір сүру деңгейі жоғарлайды;

Е) тауарларды өндіру шығындары төмендейді.

2. Мектептің қарсы алдында тұрған дүңгіршіктегі балмұздақтың бағасы мынадай жағдайда төмендеуі мүмкін (қалған шарттар бірдей болған жағдайда):

А) көрші мектептің оқушылары уақытша осы мектепте оқыса;

В) ауа-райының күрт ысып кетуіне байланысты балмұздақ сатушы сатылатын балмұздақ санын екі есе көбейтсе;

С) алдағы күндерде күн ыстық болады деп күтіліп, сатушы балмұздақты бұрынғыдан 3 есе артық алдырғанымен, күтілген ыстық болмай, күн жауын-шашынды болса;

D) оқушыларға сабақты жақсы оқығандары үшін сыйақы берсе;

Е) С)және D) жауаптары дұрыс.

3. Аталған жағдайлардың қайсысында сұраныс көлемінің өзгерісі туралы сөз болып отыр:

А) жолда жүру кезінде көліктердің жылдамдығын шектеудің  нәтижесінде мұнайға сұраныс (сұраныс  көлемі) өзгерді;

В) 70 жылдарда ОПЕК елдері мұнайға бағаны көтергенде, мұнай сұранысы (сұраныс көлемі) төмендеді;

С) күтілген инфляция мұнайға сұранысты (сұраныс  көлемін)  өсірді;

D) Иран – Ирак соғысының нәтижесінде мұнайды қайта өңдейтін   фирмалардың арасында дүрбелең  болып, мұнайға сұраныс (сұраныс көлемі) өсіп баға күрт жоғарлады; 

Е) дұрыс жауап А) және С).

4. Егер бағалар деңгейі нарықтық бағадан төмен болса, онда:

A) жағдай өзгеріссіз қалады; 

B) ұсыныс артықшылығы пайда болады;

C) ұсыныс өзгереді;

D) сұраныс өзгереді;

Е)  нарықта жетіспеушілік пайда болады.

5. Сұраныс қисығының қозғалысы мынадай кезде болады:

А) тауарға мода болса;

В) тұтынушылардың күтуіне байланысты 

С) тауардың санына байланысты;

D) халықтың табысына байланысты;

Е). барлық жауаптар дұрыс.

6. Технологиялардың жетілуі:

А) сұраныс қисығын жоғары және оңға жылжытады;

В) сұраныс қисығын төмен және оңға жылжытады;

С) ұсыныс қисығын төмен және оңға жылжытады;

D) ұсыныс қисығын жоғары және солға жылжытады;

Е) жұрыс жауап берілмеген. 

7. Сұраныстың бағадан тыс факторларына жататындар:

А) берілген тауарды алмастыратын және толықтыратын  тауарлардың бағасы;

B) тауардың бағасы;

C) табыс көлемі;

D) А және С жауаптары дұрыс;

Е) бәрі де дұрыс емес.

8. Егер тауардың бағасы 4,5 ақша бірлігінен 6 ақша бірлігіне дейін  өссе, ал сұраныс көлемі 3000 бірліктен 300 бірлікке  дейін төмендесе, онда сұраныстыың икемділік сызығының коэффициенті нешеге тең?

А) 3,00;

В) 2,13;

С) 0,37;

D) 2,7;

Е) 1,5.

9. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 11 – P (сұраныс функциясы), QS = 2P – 7 (ұсыныс функциясы). Тепе тең көлемді табыңыз: 

А) 9;

В) 5

С) 6;

D) 8

Е) 1.

10. Ұсыныс икемділік коэфиценті келесі қатынас арқылы есептеледі: 

А) сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) бағаның пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) бағаның пайыздық өзгерісінің ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е) Ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

Бірінші бақылаудың соңы (9)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (9)

1. Төменде шекті пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 200, 300, 400, 500;

В) 200, 150, 100, 500;

С) 200, 500, 1700, 9700;

D) 200, 500, 600, 690;

Е) 200, 150,  50, 0.
2. Осы суретте көрсетілген бюджет сызығының жылжуы немен байланысты?

У

                                 Х
А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Бюджет сызығы өз жағдайын өзгертпейді, егер:

А) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін төмендесе;

В) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін өссе;

С) баға мен табыс бірдей қатынаста өзгерсе;

D) баға төмендеп, ал табыс сол қатынаста өссе;

Е) табыс өсіп, ал баға өзгеріссіз қалса.

4. ”Баға -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

5. Алмастың бағасы су бағасынан жоғары, себебі:

А) алмастың жалпы пайдалылығы судың жалпы  пайдалылығынан жоғары;

В) судың жалпы пайдалылығы алмастың жалпы пайдалылығынан жоғары; 

С) берілген тұтыну көлемі жағдайында алмастың шекті пайдалылығы судың шекті   пайдалылығынан жоғары;

D) сатып алушылар алмас үшін ақшаны көбірек төлеуге дайын;

Е) алмас судан қымбат.

6.  Бюджеттік сызықтың  көлбеулігі қалай анықталады?

A) тұтынатын тауарлардың көлемі арқылы

B) тұтынушының тепе – теңдік нүктесіндегі шекті тауардың арақатынасы арқылы

C) тауар көлемі мен бағаның арақатынасы арқылы;

D) тек қана баға арқылы;

Е) дұрыс жауап жоқ.

7. Транзитивтік заңдылық бойынша тұтынушы А тауар жиынтығын  В тауар жиынтығынан, ал В  тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көрсе:

А) А тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көреді;

В) С тауар жиынтығын А тауар жиынтығынан артық көреді;

С) А және С тауар жиынтықтарының айырмашылығы жоқ;

D) А тауар жиынтығын В тауар жиынтығынан артық көреді;

Е) В тауар жиынтығын С тауар жиынтығынан артық көреді.

8. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 300 а.б. құрайды. Ү тауарының бағасын табыңыз

      Y

   20
      

        0                                   X  

А) 20;

В) 15;

С) 40;

D) 25;

Е) 30.

9. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол терiс көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

10. Пайдалылықты ең жоғары дңгейге көтерудің шарты:

          MUА            MUА
А)    --------  =   -----------

            РА                РА
          MUА            MUА
В)    --------  =   -----------

            РВ                РА
          MUА            MUВ
С)    --------  =   -----------

            РА                РВ
           MUА            MUА
D)    --------  =   -----------

            РВ                РВ
          MUВ            MUА
Е)    --------  =   -----------

            РА                РВ

Екінші бақылаудың соңы (9)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (9)

1. Ұзақ мерзімді кезең...

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіретін мерзім;

Е) айнымалы факторлар жоқ болатын мерзім.

2. Тұрақты және айнымалы шығындар ұғымы:

А) қысқа мерзімге қытысты;

В) ұзақ мерзімді кезеңге қатысты;

С) монополист фирмаға қатысты;

D) олигиполиялық салаға қатысты;

Е) жетілмеген бәсеке нарығына қатысты.

3. Кестенің мәліметтері бойынша МС (3) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	50

	1
	90

	2
	120

	3
	150

	4
	200

	5
	270


А) 150;

В) 30;

С) 60;

D) 40;

Е) 50.

4. 1000 өнім бірлігін шығаруға кететін шығындар төменегі шығындардан тұрады:

        - еңбек ақы                                    – 20000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 250000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 122,5 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  5 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 4000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 0.

5. Өндіруші фирма өзінің қажеттілігін нәтижиесінде қажетті пайдалану мақсатпен не саты алады:

А) өнімділік;

В) шығын;

С) өндіріс;

D) рентабельдік;

Е) технология.

6. АР орташа өнімін осы формула бойынша табуға болады:

А) Q : F;

В) F : Q;

С) Q x F;

D) Δ Q x F;

Е) F : Δ Q.

7.  Бiрдей өнiмнiң өндiрiлуiн қамтамасыз ететiн, ресурстардың әр түрлi комбинацияларын көрсететiн сызық қалай аталады?

А) изокванта;

В) сұраныс қисығы;

С) изокоста;

D) ұсыныс қисығы

Е) өндiрiс мүмкiндiктер қисығы.

8. Мына графикте бейнеленген:
       Cost                                                    А) шектi шығындар (МС);

                                                                   В) айнымалы шығындар (VС);

                                                                   С) жалпы шығындар (ТС);

                                                                   D) бiрлiк шығындар (АС);

                                                                   Е)  тұрақты шығындар (FС).

9. Орташа айнымалы шығындар мына формула арқылы есептелінеді:

А) ТС:Q;

B) АTC: Q;

C) FC: Q;

D) МС: Q; 

E) дұрыс жауап жоқ.

10. Қарастырып отырған фактордың орташа және шектi өнiмдерiнiң қисықтарының қиылысу нүктесiнде:

А) орташа өнiм айрықша мәнiне ие болады;

В) шектi өнiм ең жоғары шамасына жетедi;

С) шектi өнiм ең төменгi шамада болады.

D) шектi өнiм орташа  шамада болады

E) тұрақты өнім өседі. 

Үшінші бақылаудың соңы (9)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (9)
1. Қысқа мерзімді кезеңде  фирманың пайданы  максималдау немесе  шығынды минималдау мақсатында тауарды  өндірмегені дұрыс, егер:

А) баға минималды орташа  шығындардан төмен болса; 

В) баға орташа тұрақты шығындардан төмен болса;

С) минималды орташа  шығындар шекті шығындардан аз болса;

D) баға минималды орташа айнымалы шығындардан төмен болса;

Е) баға орташа  жалпы тұрақты шығындардан төмен болса.

2. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемде фирма шығынға түседі?

А) (0; 4) және (6; + ∞);

В) (0; 3) және  (5; + ∞);

С) (0; 5) және (6; + ∞);

D) (0; 4) және (5; + ∞);

Е) (0; 2)  және (1; + ∞).

3. Жетілген бәсеке нарығына жаңа тауар өндірушілер келсгенде;

А) баға өседі;

В) сұраныс азаяды;

С) сұраныс өседі;

D) баға азаяды;

Е) сұраныс мөлшері азаяды.

4. Шекті табыс нарықтық бағадан төмен болмайды:

А) монополиялық бәсекелестерде;

В) монополистерде;

С) жетілген бәсекелестерде;

D) жетілмеген бәсекелестерде;

Е) картельде қатыспаған олигополистерде.

5. Таза бәсеке жағдайында, жалпы экономикалық тепе-теңдiкке қажеттi талап бойынша:

А) барлық салалардағы шығынның мөлшерi алдын-ала белгiленген және ұсыныстың қисығы көлденең болып келуі керек;

В) экономика мемлекеттік реттелуі қажет;

С) барлық өнiмдер мен ресурстар нарығында, сұраныс пен ұсыныстың тепе-теңдiгі сақталуы тиіс;

D) барлық тұтынушылардың пайдалылығын ең жоғарғы деңегейге көтеру керек;

Е) барлық ресурстар шексiз болуы қажет.

6. Бәсекелес фирманың қысқа мерзімді ұсыныс қисығы нені көрсетеді:

A) пайданы максималдау үшін фирма әрбір баға мәнінде ұсынатын өнім көлемін;

B) шығындарды минималдау үшін фирма әрбір баға мәнінде ұсынатын өнім көлемін;

C) пайда алу үшін фирма әрбір баға мәнін сәйкес  ұсынатын өнім көлемін;

D) экономиканың әртүрлі салалары арасындағы байланыстарды;

E) шекті пайдалылықтың кемуін.

7. Фирма ресурстарды пайдалануды 50%-ке арттырғанда өндіріс көлемі  50%-ке артатын болса, онда өндіріс ауқымының тиімділігі:

A) теріс;

B) оң;

C) тұрақты;

D) орташа;

E) шекті.

8. Қысқа мерзімді кезеңде пайдасын максимизациялаушы бәсекелес фирма өндірісін жалғастырмайды, егер:

A) өнім бағасы минималды орташа шығындардан төмен болса;

B) орташа тұрақты шығындар өнім бағасынан жоғары болса;

C) өнім бағасы орташа тұрақты шығындар минимумынан төмен болса;

D) өнім бағасы шекті шығындардан төмен болса;

E) жалпы табыс фирманың жалпы шығындарын өтемеген болса.

9. Бәсекелес фирманың орташа шығыны функция түрінде берілген;

                                                             AC=40+2Q.

     Мұнда, Q ( өнім көлемі.

     Баға 200 теңгеден 100 теңгеге дейін төмендегенде өнім көлемі қалай өзгереді? (тауардың 1 данасының бағасы берілген).

A) 25;

B) -10;

C) 15;

D) 20;

E)  -50.

10. Сатушылар  нарықта тауарларды әртүрлі қасиеттері бойынша орналастырады (алмаларды - ірі, ұсақ, өте ұсақ түрлері бойынша)  және сәкесінше оларға әр түрлі баға орнатады. Бұл мысалдың бағалы дискриминацияға қатысы қандай ?

А) тура;

В) жанама;

С) тура және жанама;

D) ешқандай қатысы жоқ;

Е) алмалардың сұраныс икемділігіне тәуелді.

Төртінші бақылаудың соңы (9)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (9)
1. Өндіріс тиімді болып есептеледі, егер:

А) оған қолдағы барлық еңбек ресурстар пайдаланылатын болса; 

В) қолдағы барлық ресурстар пайдаланылатын болса; 

С) оған қолдағы барлық өндірістік ресурстар пайдаланылатын болса; 

D) бұл жерде өндірістік факторлардың кемімелі өнімділігі әсер етеді; 

Е) қолдағы ресурстардың ең кемі жартысы пайдаланылатын болса.
2. Табысты максималдау үшін бәсекелес фирма қосымша жұмысшыларды жалдау керек, тек қана егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен кем болса

C) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен артық болса

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өседі 
E) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемиді.

3. Бір ресурсты басқа ресурспен ауыстыру қалай өтеді?

A) изокванта бойымен жылжуы

B) өсу сызығымен жылжуы

C) тек қана өнімділіктің төмендетуі жағдайында

D) изокоста бойымен жылжуы

E) екі товар толықтырғыш жағдайында

4. Бәсекелестік фирмаға қарағанда монополист қанша еңбекақы төлейді?

A) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

B) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

C) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның сондай көлемде жалдауы

D) төмен енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның аз жалдауы

E) жоғары енбекақының мөлшері және жұмысшылардың саның көп жалдауы

5. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік қайнар көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда

C) амортизациялық фонд 

D) сатудан түскен түсім

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

6. Техникалық прогресс – бұл:

A) изокванталардың координаттар басына орын ауыстыруы

B) изокосталардың координаттар басына орын ауыстыруы

C) жоғарыдағы изоквантаға орын ауыстыру

D) жоғарыдағы изокостаға орын ауыстыру

Е) изокосталардың жоғарыға орын ауысуы.

7. Дифференциалдық рентаның пайда болу себебі неде?

A) жерге монополиялық жеке меншік

B) әр жерде орналасқан және құнарлы жерлердің болуы

C) жердің шектеулілігі

D) жерге деген монополия шаруашылық объект ретінде

E) жерге деген дифференциалдық рента болмайды

8. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC

D) MRP=MRC

E) MR=MC

9. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

10. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

Бесінші бақылаудың соңы (9)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (9)
1. Сұраныстың бағадан тыс факторларына жататындар:

А) берілген тауарды алмастыратын және толықтыратын  тауарлардың бағасы;

B) тауардың бағасы;

C) табыс көлемі;

D) А және С жауаптары дұрыс;

Е) бәрі де дұрыс емес.

2. Егер тауардың бағасы 4,5 ақша бірлігінен 6 ақша бірлігіне дейін  өссе, ал сұраныс көлемі 3000 бірліктен 300 бірлікке  дейін төмендесе, онда сұраныстыың икемділік сызығының коэффициенті нешеге тең?

А) 3,00;

В) 2,13;

С) 0,37;

D) 2,7;

Е) 1,5.

3. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 11 – P (сұраныс функциясы), QS = 2P – 7 (ұсыныс функциясы). Тепе тең көлемді табыңыз: 

А) 9;

В) 5

С) 6;

D) 8

Е) 1.

4. Ұсыныс икемділік коэфиценті келесі қатынас арқылы есептеледі: 

А) сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

В) бағаның пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

С) бағаның пайыздық өзгерісінің ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

D) ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасымен;

Е) Ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасымен.

5. Бюджет сызығы өз жағдайын өзгертпейді, егер:

А) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін төмендесе;

В) Х тауардың бағасы  Ү  тауар бағасының төмендеу пайызына дейін өссе;

С) баға мен табыс бірдей қатынаста өзгерсе;

D) баға төмендеп, ал табыс сол қатынаста өссе;

Е) табыс өсіп, ал баға өзгеріссіз қалса.

6. ”Баға -тұтыну” қисығы төменде айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

A) бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар табысының өзгеруін;

B) тауарлардың бағасының өзгеруіне байланысты тұтынушылар талмағы қалай өзгеретінін;

C) табыс өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғымының өзгеруін.

D) дұрыс жауап табу мүмкін емес;

E) ол әр түрлі жағдайға байланысты болады.

7. Алмастың бағасы су бағасынан жоғары, себебі:

А) алмастың жалпы пайдалылығы судың жалпы  пайдалылығынан жоғары;

В) судың жалпы пайдалылығы алмастың жалпы пайдалылығынан жоғары; 

С) берілген тұтыну көлемі жағдайында алмастың шекті пайдалылығы судың шекті   пайдалылығынан жоғары;

D) сатып алушылар алмас үшін ақшаны көбірек төлеуге дайын;

Е) алмас судан қымбат.

8.  Бюджеттік сызықтың  көлбеулігі қалай анықталады?

A) тұтынатын тауарлардың көлемі арқылы

B) тұтынушының тепе – теңдік нүктесіндегі шекті тауардың арақатынасы арқылы

C) тауар көлемі мен бағаның арақатынасы арқылы;

D) тек қана баға арқылы;

Е) дұрыс жауап жоқ.

9. Тұрақты және айнымалы шығындар ұғымы:

А) қысқа мерзімге қытысты;

В) ұзақ мерзімді кезеңге қатысты;

С) монополист фирмаға қатысты;

D) олигиполиялық салаға қатысты;

Е) жетілмеген бәсеке нарығына қатысты.

10. Кестенің мәліметтері бойынша МС (3) табыңыздар:

	Q
	ТС

	0
	50

	1
	90

	2
	120

	3
	150

	4
	200

	5
	270


А) 150;

В) 30;

С) 60;

D) 40;

Е) 50.

11. 1000 өнім бірлігін шығаруға кететін шығындар төменегі шығындардан тұрады:

        - еңбек ақы                                    – 20000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 250000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 122,5 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  5 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз.

А) 30000;

В) 4000;

С) 50000;

D) 40000;

Е) 0.

12. Өндіруші фирма өзінің қажеттілігін нәтижиесінде қажетті пайдалану мақсатпен не саты алады:

А) өнімділік;

В) шығын;

С) өндіріс;

D) рентабельдік;

Е) технология.

13. Қысқа мерзімді кезеңде  фирманың пайданы  максималдау немесе  шығынды минималдау мақсатында тауарды  өндірмегені дұрыс, егер:

А) баға минималды орташа  шығындардан төмен болса; 

В) баға орташа тұрақты шығындардан төмен болса;

С) минималды орташа  шығындар шекті шығындардан аз болса;

D) баға минималды орташа айнымалы шығындардан төмен болса;

Е) баға орташа  жалпы тұрақты шығындардан төмен болса.

14. Бәсекелес фирманың өнім бағасы 8-ге тең. Фирманың шығындары 15 + Q2. Қандай шығару көлемде фирма шығынға түседі?

А) (0; 4) және (6; + ∞);

В) (0; 3) және  (5; + ∞);

С) (0; 5) және (6; + ∞);

D) (0; 4) және (5; + ∞);

Е) (0; 2)  және (1; + ∞).

15. Жетілген бәсеке нарығына жаңа тауар өндірушілер келсгенде;

А) баға өседі;

В) сұраныс азаяды;

С) сұраныс өседі;

D) баға азаяды;

Е) сұраныс мөлшері азаяды.

16. Шекті табыс нарықтық бағадан төмен болмайды:

А) монополиялық бәсекелестерде;

В) монополистерде;

С) жетілген бәсекелестерде;

D) жетілмеген бәсекелестерде;

Е) картельде қатыспаған олигополистерде.

17. Дифференциалдық рентаның пайда болу себебі неде?

A) жерге монополиялық жеке меншік

B) әр жерде орналасқан және құнарлы жерлердің болуы

C) жердің шектеулілігі

D) жерге деген монополия шаруашылық объект ретінде

E) жерге деген дифференциалдық рента болмайды

18. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC

D) MRP=MRC

E) MR=MC

19. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

20. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

Микроэкономикадан межелік жұмыстың соңы (9)

НҰСҚА №10

Микроэкономикадан бақылау жұмысы №1 (10)
1. Бүкіл экономикалық жүйелерде кездесетін негізгі проблема-ол:

А) инвестиция; 

В) өндіріс; 

С) тұтыну;

D) сиректік;

Е) инновация.

2. Төмендегі тауарлар мен қызметтердің бағалары төмендеді. Қандай тауарға немесе қызметке сұраныс мөлшері ұлғая түсуі  мүмкін? 

А) сіріңке;

В) нан;

С) шаштараз;

D) алтын;

Е) тұз.

3. Ұсыныс қисығының солға қарай  орның ауыстырудың себебі:

А) белгіленген тауарды өндіру үшін пайдаланатын ресурстарға бағаның төмендеуі;

В) еңбек өндірістілігін арттыратын  жаңа технологияларының еңгізілуі;

С) салықтардың өсуі;

D) басқа тауарларға бағалардың өсуі;

Е) ұсыныстың өсуі.

4. Сұраныс өзгерісі мен сұраныс көлемінің өзгерісі арасындағы айырмашылығы:

А) сұраныс өзгерісі сұраныс көлемі өзгерісінің қосындысынан тұрады;

В) сұраныс белгілі тауарды анықтайтын бағадан басқа факторлар өзгерген кезде өзгереді;

С) сұраныс көлемі бағадан тыс факторлардың өзгеруі нәтижесінде өзгереді;

D) сұраныс көлемінің өзгерісі – бұл сұраныс қисығының жылжуы;

Е) А) және С) жауаптары дұрыс.

5. Егер нарықтық баға теп-тең бағадан жоғары болса:

A) ұсыныс өзгереді; 

B) жетіспеушілік пайда болады;

C) сұраныс өзгереді;

D) жағдай өзгеріссіз қалады;

Е) әсіре молшылық пайда болады.

6. Тауарлық салықтың өндіруші мен тұтынушының арасындағы байланысты бұзатын себебі:

A)  тауар бағасының өседі;

B) тауарды сатып алуға кететін шығындар ұлғаяды;

C) тұтынушының тауарға төлейтін ақшасының бір бөлігі өндірушіге жетпейді;

D) тауарға сұраныс азаяды;

E) тауарлар ұсынысы ұлғаяды.

7. Егер баға 31%-ке төмендеп, ал сұраныс көлемі өзгермесе, онда бұл сұраныс:

A) абсолютті икемсіз  

B) икемсіз

C) абсолютті икемді

D) икемді

Е) бірлік икемдік.

8. Сұраныс қисығының өзгеруіне әсер етпейді:

А) тауарға мода болса; 

В) халықтың санының өзгеруі;

С) тауардың бағасының өзгеруі;

D) халықтың табысының өзгеруі;

Е) субститут-тауардың бағасының өзгеруі.

9. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 120 – 6P (сұраныс функциясы), QS = 5P - 1 (ұсыныс функциясы). Найдите равновесный объем. 

А) 56;

В) 58;

С) 54;

D) 49;

E) 55.

10. Егер икемді сұраныс тауарының бағасы 15 ақша бірлігінен 13 ақша бірлігіне дейін төмендесе, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

Бірінші бақылаудың соңы (10)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №2 (10)
1. Төменде жалпы пайдалылықтың мәндері көрсетілген. Осы жағдайлардың  қайсысы шекті пайдалылықтың кему заңын сипаттайды:

А) 300, 400, 500, 600;

В) 300, 550, 850, 1200;

С) 300, 400, 440, 470;

D) 300, 500, 1700, 9700;

Е) 300, 450, 550, 700.

2. Мына суретте көрсетілген бюджет сызығының қозғалуы неге байланысты?

У

                            Х

А) х – тауардың бағасы төмендеді;

В) у – тауардың бағасы төмендеді;

С) х – тауардың бағасы жоғарлады;

D) у – тауардың бағасы жоғарлады;

Е) баға өзгеріссіз қалды.

3. Тұтынушы тауардың қосымша бірлігін тек баға төмендегенде ғана сатып ауға дайын екені төмендегі жағдайға байланысты:

А) алмастыру тиімділігіне;

В) шекті пайдалылықтың кему заңына;

С) табыс тиімділігнеі;

D) ұсыныс заңына;

Е) сұраныс заңына.

4. Раушанның апталық табысы 200 теңгеге тең делік. Раушан   табысты нан мен сүтке жұмсайды. Бір бөлке нанның бағасы 20 тенге (Х), ал 1 литр сүттің бағасы 40 тенге (Ү) болған жағдайында бюджет сызығының теңдеуін жазыңыздар.

А) 2Х + 3Ү = 60;

В) 40Х + 20Ү = 200;

С) 5Х + 7Ү = 80;

D) Х= - 2Ү + 8;

Е) 2Х + Ү = 40.

5. .Алмастыру тиімділігі дегеніміз Х тауарының бағасы арзандап, ал табыс пен У тауарының бағасы өзгермеген уақыттағы:

A) тұтынушының арзандаған затты көбірек алып бағасы өзгермеген затты тұтынуын азайтуы немесе сол қалпы қалдыруы;

B) У тауарын Х тауарымен көбірек алмастыруы;

C) тұтынушының бағасы өзгермеген затты көбірек алуы;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

E) дұрыс жауап жоқ.

6. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол оң  көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

7. Пайдалылықты кардиналистік тұрғыдан түсіндірудің ординалистік тұрғыдан түсіруден айырмашылығы:

А) Әр түрлі игіліктердің пайдалылығынын  салыстыруды талап етпейді.

В) Пайдалылық мөлшерін өлшеуді талап етпейді.

С) Пайдалылықтардың бір – біріне тәуелсіздігін талап етпейді.

D) Пайдалылықтың сандық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

Е) Пайдалылықтың сапалық шамасын анықтауға мүмкіндік береді.

8. Бесінші желінген балмұздақ  бірішісіне қарағанда тұтынушыны аз қанағаттаныдары, оның себебі:

А) сұраныс заңына байланысты;

В) шекті пайдалылықтың азаюында;

С) тауар артықшылығында;

D) тауар тапшылығында;

Е) ұсыныс заңында.

9. Төмендегі суретте тұтынушының бюджет сызығы корсетiлген. Тұтынушының табысы 500 а.б. құрайды. Тұтынушының бюджет сызығының теңдеуiн жазыңыз.

    Y

    20

      

     0                                100       X  

А)  50X + 30 Y = 150.

В)  30X + 50 = 150.

С)  3 X + 5 Y = 150.

D)  X + 5Y = 100.

Е)  Y = 3X + 150.

10. Пайдалылықты ең жоғары дңгейге көтерудің шарты:

          MUА            MUА
А)    --------  =   -----------

            РА                РА
          MUА            MUА
В)    --------  =   -----------

            РВ                РА
          MUА            MUВ
С)    --------  =   -----------

            РА                РВ
           MUА            MUА
D)    --------  =   -----------

            РВ                РВ
Е)   Дұрыс жауап жоқ. 

Екінші бақылаудың соңы (10)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №3 (10)
1. 30 теледидар жасап шығарған кездегі шығын 10 000 ақша бірлігін құрайды, ал 50 теледидар шығарғанда 14 000 ақша бірлігіне тең болады. Шекті шығындар тұрақты. 60 теледидар шығару кезіндегі тұрақты шығынды есептеп табыңыздар.

А) 300;

В) 2000;

С) 4000;

D) 5000;

Е) 150.

2. Қысқа мерзім дегеніміз...

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіретін мерзым;

Е) салада олигополисттердің саны жеткілікті.

3. Фирма қызметінің ұзақ мерзімді кезеңі дегеніміз...

А) құрал-жабдықтарды күрделі жөндеуден өткізу аралығы;

В) 10 жылдан астам уақыт;

С) өндірістік қуатты қосып есептегендегі өндіріске қажетті барлық қорларды ұлғайтуға кететін мерзім; 

D) сатып алушылармен тиімді байланыс орнатуға және барлық өнімді өткізуге керек мерзім;

Е) бір жыл.

4. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

А) 12 + 10Q;

В) 10 + 2Q3;

С) 12 + 1Q + 2Q;

D) 10 + 4Q;

Е) 10 + 2Q.

5. Өндірістің барлық факторларының (ресурстардың) өзіндік өзгешелігі болып: 

А) әр түрлі бағаларға ие;

B) өзаратолықтырғыш, яғни бір фактор екіншісін толықтырады және оның пайдалануын алдын ала болжайды;

C) өзараалмастырған, яғни бір фактордың орнында белгілі пропорцияда екіншісін пайдалануға болады;

D) барлық жауап дұрыс;

E) В және С жауаптары дұрыс.

6. Шекті өнімді (МР)  мына формуламен табады:   
А) Q : F;

В) Δ Q : Δ F;

С) Q x F;

D) Δ Q : F;

Е) F : Q.

7. Өндiрiстiң талғамсыздық қисығы изоквантасының мынадай қасиеттерi болады:

А) терiс еңкеюi;

В) бiр-бiрiмен ешқашан қиылыспайды;

С) өнiмнiң үлкен өнiмдiлiгiне координат басынан үлкен алшақтығы сәйкес келедi;

D)егер өндiрiске барлық ресурстар керек болса, онда изокванта мен координат осьтерi арасында ортақ нүктелерi болмайды;

Е) аталғандардың бәрi.

8. Мына графикте бейнеленген:

       Cost                                                    А) шектi шығындар (МС);

                                                                  В) жалпы шығындар (ТС);

                                                                  С) бiрлк шығындар (АС);

                                                                  D) тұрақты шығындар (FС);

                                                                  E) айнымалы шығындар (VС).

9. Орташа тұрақты шығындар – бұл:

А) МC: Q;

В) FC: Q;

С) АVC: Q;

D) VC: Q;

Е) TC: Q.

10. Изокванта қисығының бойында:

А) қолданылатын өндiрiс факторларының саны тұрақты болады;

В) өндiретiн өнiм көлемi тұрақты болады;

С) қолданылатын еңбек күштерi тұрақты болады;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрi дұрыс.

E) өндiретiн өнiм көлемi айнымалы болады;

Үшінші бақылаудың соңы (10)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы №4 (10)
1. Бәсекелес фирманың орташа шығындары AC=40 + 2Q. Фирманың шығару көлемі қалай өзгереді, егер өнімнің бағасы бір дана үшін 200 а.б.-нен  100 а.б.-не дейін төмендесе?

A) 35 бірлікке төмендейді;

B) 4 бірлікке өседі;

C) өзгермейді;

D) 25 бірлікке төмендейді;

E) бұны анықтау мүмкін емес.

2. Жетілген бәсеке жағдайында  шекті шығындар бағаға тең, себебі:

А) шекті табыстың сызығы сұраныс қисығы арқылы өтеді;

В) фирма өніміне сұраныс қисығы көлденең орналасады;

С) шекті табыстың сызығы тік орналасады;

D) жалпы шығындар сызығы теріс көбеу  болады;

Е) фирма өніміне сұраныс сызығы тік орналасады. 

3. Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма үшін сұраныс қисығы немен сәйкес келеді:

А) жалпы табыстың қисығымен;

В) орташа және шекті табыстың қисығымен;

С) жалпы шығындардың қисығымен;

D) шекті шығындардың қисығымен;

Е) айнымалы шығындардың қисығымен. 

4. Егер өндіріс көлемі ұлғайғанда, AVC кемісе, онда:

A) MC кему керек;

B) TFC кему керек;

C) TC кему керек;

D) MC  AVC–дан төмен болу керек;

E) MC  AVC–дан жоғары болу керек.
5. Бәсекелес фирманың иелері қысқа мерзімді кезеңде өндірісті тоқтатады, егер:

А) орташа жалпы шығындар өссе;

В) шекті шығындар өссе;

С) баға ең кіші орташа айнымалы шығындардан төмен болса;

D) баға ең кіші орташа жалпы шығындардан төмен болса;

Е) орташа жалпы шығындар тұрақты болса.

6. Жетілген және монополиялық бәсеке нарықтарының ұқсастығы неден көрінеді?

A) әртүрлі тауарлар шығаратындығынан; 

B) сатушылар мен сатып алушылар көптігінен;

C) жеке фирманың өніміне деген сұраныс қисығының көлденендігінен;

D) тауарлары бірдей;

E) бәсекелес фирмалардың бір-біріне тәуелділігінен.

7. Паретоның ресурстарды тиімді болу теориясы әлеуметтік тұрғыдан тиімді ме?

А) иә;

В) жоқ;

D) бұны анықтау мүмкін емес;

С) егер де монополия жайлы болса, онда иә;

Е) бірдей.

8. Көрсетілген нарықтардың қайсысы жетілген бәсеке шарттарына сәйкес келеді:

A) болат;

B) шаштараз қызметі;

C) автомобильдер;

D) фирманың акция мен облигациялары;

E) жанармай.

9. Фирманың ең ұтымды өнімінің көлемі белгілі делік.

Осы жағдайда фирманың шекті шығыны орташа шығынынан көп болса, онда фирма;

А) Пайда  алады;

В) Өндірісті тоқтатпайды;

С) Орташа шығын қисығының ең төмен шамасынан оңға қарай орналасқан нүктесіне сәйкес келетін өнім көлемін таңдап алады;

D) Жоғарда айтылғандардың бәрі дұрыс;

Е) Жоғарда айтылғандардың бәрі дұрыс емес.

10. Ең аз бақылау мен реттеуге ұшырайтын нарықты құрылым:

А) монополистік бәсеке;

В) билатералды (екі жақты) бәсеке;

С) олигопсония;

D) таза бәсеке;

Е) жетілген бәсеке.

Төртінші бақылаудың соңы (10)
Микроэкономикадан бақылау жұмысы № 5 (10)
1. Экономикалық рента – бұл:

А) кез-келген ресурстың бағасы;

В) табиғи ресурстың бағасы;

С) жердің бағасы;

D) сұранысы қатаң бақылаудағы ресурс бағасы;

Е)  дұрыс жауап жоқ.

2. Жердің өндіріс фактор ретіндегі ұсыныс қисығы:

A) абцисса осіне ќараѓанда көлденен

B) абцисса осіне ќараѓанда тігіннен орналасќан

C) көлбеулігі теріс болады

D) көлбеулігі оң болады

E) 1-ші ширектің биссектрисасы болады.

3. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

4. Еңбек және капитал субституттының ресурстары болып табылады. Капиталдың бағасы өседі егер тиімділігін көлемі алмастыру көлемінен үлкен болса онда :

А) Кәсіп орын мен алған капиталдың саны өседі, ал еңбек саны азаяды; 

В) Капитал және еңбек саны азаяды;
С) Капитал және еңбек саны өседі;
D) Капитал саны азаяды ал еңбек саны өседі;
Е) Капитал саны өзгеріссіз қалады, ал еңбек саны өседі.

5. Ненін көмегімен өндіріс факторларының барлық нұсқаларының және өндірілетін өнім көлемінің арасындағы байланыстар сипатталады:

A) өндірістік мүмкіндіктер қисығымен

B) өнімнің жалпы көлемінің қисығымен

C) өндірістік функциямен

D) ұсыныстың икемділігімен

E) сұраныстың икемсіздігімен.

6. Ресурстың әр қосымша бірлігі ресурстерге деген шығындардың өсуін беретін шама:

A) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

B) ресурстерге деген шекті шығындар

C) ақшалай көрінісндегі шекті өнім

D) орта өнім

E) ақшалай көрінісіндегі орта өнім

7. Өндіріс тиімді болып есептеледі, егер:

А) оған қолдағы барлық еңбек ресурстар пайдаланылатын болса; 

В) қолдағы барлық ресурстар пайдаланылатын болса; 

С) оған қолдағы барлық өндірістік ресурстар пайдаланылатын болса; 

D) бұл жерде өндірістік факторлардың кемімелі өнімділігі әсер етеді; 

Е) қолдағы ресурстардың ең кемі жартысы пайдаланылатын болса.
8. Табысты максималдау үшін бәсекелес фирма қосымша жұмысшыларды жалдау керек, тек қана егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен кем болса

C) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен артық болса

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өседі 
E) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемиді.

9. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік қайнар көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда

C) амортизациялық фонд 

D) сатудан түскен түсім

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

10. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC
D) MRP=MRC

E) MR=MC

Бесінші бақылаудың соңы (10)
Микроэкономикадан межелік бақылау жұмысы №1 (10)
1. Егер баға 31%-ке төмендеп, ал сұраныс көлемі өзгермесе, онда бұл сұраныс:

A) абсолютті икемсіз  

B) икемсіз

C) абсолютті икемді

D) икемді

Е) бірлік икемдік.

2. Сұраныс қисығының өзгеруіне әсер етпейді:

А) тауарға мода болса; 

В) халықтың санының өзгеруі;

С) тауардың бағасының өзгеруі;

D) халықтың табысының өзгеруі;

Е) субститут-тауардың бағасының өзгеруі.

3. Сұраныс пен ұсыныстың функциясы берілген: QD = 120 – 6P (сұраныс функциясы), QS = 5P - 1 (ұсыныс функциясы). Найдите равновесный объем. 

А) 56;

В) 58;

С) 54;

D) 49;

E) 55.

4. Егер икемді сұраныс тауарының бағасы 15 ақша бірлігінен 13 ақша бірлігіне дейін төмендесе, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

5. Тұтынушы тауардың қосымша бірлігін тек баға төмендегенде ғана сатып ауға дайын екені төмендегі жағдайға байланысты:

А) алмастыру тиімділігіне;

В) шекті пайдалылықтың кему заңына;

С) табыс тиімділігнеі;

D) ұсыныс заңына;

Е) сұраныс заңына.

6. Раушанның апталық табысы 200 теңгеге тең делік. Раушан   табысты нан мен сүтке жұмсайды. Бір бөлке нанның бағасы 20 тенге (Х), ал 1 литр сүттің бағасы 40 тенге (Ү) болған жағдайында бюджет сызығының теңдеуін жазыңыздар.

А) 2Х + 3Ү = 60;

В) 40Х + 20Ү = 200;

С) 5Х + 7Ү = 80;

D) Х= - 2Ү + 8;

Е) 2Х + Ү = 40.

7. .Алмастыру тиімділігі дегеніміз Х тауарының бағасы арзандап, ал табыс пен У тауарының бағасы өзгермеген уақыттағы:

A) тұтынушының арзандаған затты көбірек алып бағасы өзгермеген затты тұтынуын азайтуы немесе сол қалпы қалдыруы;

B) У тауарын Х тауарымен көбірек алмастыруы;

C) тұтынушының бағасы өзгермеген затты көбірек алуы;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

E) дұрыс жауап жоқ.

8. Талғамсыздық қисығында мынадай қасиет болмайды:

А) Неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледi;

В) Ол оң  көлбеу болып келедi;

С) Олар қиылыспайды;

D) Талғамсыздық қисығы солдан оңға жылжыған сайын жазыңқы бола түседi;

Е) Дұрыс жауап жоқ

9. Қысқа мерзім дегеніміз...

А) өндірістің барлық факторлары тұрақты болып саналатын мерзім;

В) өндірістің барлық факторлары айнымалы болып саналатын мерзім;

С) факторлардың бір бөлігі тұрақты, бір бөлігі айнымалы болып саналатын мерзім;

D) фирмалар салаға еркін кіретін мерзым;

Е) салада олигополисттердің саны жеткілікті.

10. Фирма қызметінің ұзақ мерзімді кезеңі дегеніміз...

А) құрал-жабдықтарды күрделі жөндеуден өткізу аралығы;

В) 10 жылдан астам уақыт;

С) өндірістік қуатты қосып есептегендегі өндіріске қажетті барлық қорларды ұлғайтуға кететін мерзім; 

D) сатып алушылармен тиімді байланыс орнатуға және барлық өнімді өткізуге керек мерзім;

Е) бір жыл.

11. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

А) 12 + 10Q;

В) 10 + 2Q3;

С) 12 + 1Q + 2Q;

D) 10 + 4Q;

Е) 10 + 2Q.

12. Өндірістің барлық факторларының (ресурстардың) өзіндік өзгешелігі болып: 

А) әр түрлі бағаларға ие;

B) өзаратолықтырғыш, яғни бір фактор екіншісін толықтырады және оның пайдалануын алдын ала болжайды;

C) өзараалмастырған, яғни бір фактордың орнында белгілі пропорцияда екіншісін пайдалануға болады;

D) барлық жауап дұрыс;

E) В және С жауаптары дұрыс.

13. Бәсекелес фирманың орташа шығындары AC=40 + 2Q. Фирманың шығару көлемі қалай өзгереді, егер өнімнің бағасы бір дана үшін 200 а.б.-нен  100 а.б.-не дейін төмендесе?

A) 35 бірлікке төмендейді;

B) 4 бірлікке өседі;

C) өзгермейді;

D) 25 бірлікке төмендейді;

E) бұны анықтау мүмкін емес.

14. Жетілген бәсеке жағдайында  шекті шығындар бағаға тең, себебі:

А) шекті табыстың сызығы сұраныс қисығы арқылы өтеді;

В) фирма өніміне сұраныс қисығы көлденең орналасады;

С) шекті табыстың сызығы тік орналасады;

D) жалпы шығындар сызығы теріс көбеу  болады;

Е) фирма өніміне сұраныс сызығы тік орналасады. 

15. Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма үшін сұраныс қисығы немен сәйкес келеді:

А) жалпы табыстың қисығымен;

В) орташа және шекті табыстың қисығымен;

С) жалпы шығындардың қисығымен;

D) шекті шығындардың қисығымен;

Е) айнымалы шығындардың қисығымен. 

16. Егер өндіріс көлемі ұлғайғанда, AVC кемісе, онда:

A) MC кему керек;

B) TFC кему керек;

C) TC кему керек;

D) MC  AVC–дан төмен болу керек;

E) MC  AVC–дан жоғары болу керек.
17. Өндіріс тиімді болып есептеледі, егер:

А) оған қолдағы барлық еңбек ресурстар пайдаланылатын болса; 

В) қолдағы барлық ресурстар пайдаланылатын болса; 

С) оған қолдағы барлық өндірістік ресурстар пайдаланылатын болса; 

D) бұл жерде өндірістік факторлардың кемімелі өнімділігі әсер етеді; 

Е) қолдағы ресурстардың ең кемі жартысы пайдаланылатын болса.
18. Табысты максималдау үшін бәсекелес фирма қосымша жұмысшыларды жалдау керек, тек қана егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен кем болса

C) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен артық болса

D) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өседі 
E) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемиді.

19. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік қайнар көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда

C) амортизациялық фонд 

D) сатудан түскен түсім

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

20. Ресурстың тиімді пайдалану әдісі

A) MRP<MRC

B) MRP>MRC

C) P=MC
D) MRP=MRC

E) MR=MC
Микроэкономикадан межелік бақылаудың соңы (10)

Типтік есептерді шығару мысалдары

Есеп  №1. ТАуарға деген сұраныс функциясы:  Р = 5 - 0,2Qd , Ұсыныс функциясы 

Р = 2 + 0,3Qs . 

1) Тепе- теңдік баға мен тепе- тең көлемді табыңыз.

2) Сұраныс икемділігін және ұсыныстың тепе- теңдігін табыңыз..

Шешуі.
1) Qd = Qs ,    2 + 0,3Qs = 5 - 0,2Qd  ( Q тең. = 6, а Ртең. =2 + 0,3 ( 6 = 3,8

2) Нүктедегі сұраныс икемділігі нүктелік бағалау икемділігінің формуласы бойынша анықтады және  келесіге тең

е d = - (Р1/ Q1) ( (d Qрd/ d Р).

мұнда, (d Qрs/ d Р)  Ртең нүктесінде сұраныс функциясының туындысы 
Ұсыныс икемділігі келесідей анықталады: 

е d = - (Р1/ Q1) ( (d Qрs/ d Р).

Осыдан, 

Р = 5 - 0,2Qd  ( Qd = 25 – 5Р,  ( Qd)( = - 5  
Р = 2 + 0,3Qs ( Qs = 10Р/3 – 20/3, (Qs)( = 10/3

Тепе теңдік нүктеде Ртең. = 3,8

е d (3,8) = - (3,8/ 6) ( (-5) = 3, 17

е s (10/3) = - (3,8/ 6) ( (10/3) = 2,1

Жауабы: Рт. тең. = 3,8; Q т. тең. = 6; сұраныс икемділігі е d (3,8) = 3, 17; ұсыныс икемділігі 

е s = 2,1

Есеп №2.  Келесі берілген мәлімет бойынша есепті шығарыңыз:

Нарықта 6 фирма жұмыс істейді. Олардың жекелеген үлестері: 10%, 20%, 20%, 25%, 15%,10%. Егер екінші және алтыншы фирма бірігетін болса концентрация индексі қалай өзгереді?

Шешуі.

Концентрация индексі келесідей анықталады:

                                                                               n
Н =   ∑   di2

                                                                               i = 1

мұнда n сала ішіндегі фирманың саны; di – нарық үлесі  i- нарықтағы фирмалар.

Н1 = 102 + 202  + 202  + 252 +152 +102 = 1 850

Н2 = 102 + (20 + 10)2 + 202 + 252 +152  = 2 250

∆Н = 2 250 – 1 850 = 400.

Жауабы: 400- ке өзгереді.

Есеп №3. Сұраныс функциясы келесідей түрде берілген:  Qd = 300 - 50Р, тұрақты шығындар  ҒС = 70 акш.бірл.  Бір өнім бірлігіне тиесілі айнымалы шығыны АVC = 4 акш.бірл. 

Монополистын максималды пайдасының көлемін табыңыз.

Шешуі. Пайданы анықтауды табу:  П = TR – ТС, 

TR = P(Q, TС = 70 + 4 Q, ( П = TR – ТС = Р((300 - 50Р) – (70 + 4 Q) = 

= - 50Р2 + 500Р – 1270.

Пайданың функциясының туындысы нөлге тең болғанда пайданы максималдау кезіндегі нім көлемін табуға болады:

П( = (- 50Р2 + 500Р – 1270) ( = - 100Р + 500 = 0, Р = 5,  ( Qd = 300 - 50(5 = 50.

Жауабы: Q (Пmax) = 50.

Есеп №4.  Еттің бағасы 6 акш.бірл./кг.  Өндірушінің ақшалай шығыны келесіге тең: 700 + 0,01( Q2, мұнда Q – еттің өндіру көлемі..

Тепе – тең көлемді және максимальды пайданы анықтаңыз.

Шешуі

МС =Р, өз ішінде МС =(ТС2 – ТС1)/ (Q2 – Q1) = (700 + 0,01( Q22 - 700 -0,01( Q21) / 0,02Q.

Осыдан, 0,02Q = 6, ( Q = 300.

TR = P(Q = 300(6 = 1800, ТС = 700 + 0,01(3002 = 1600. 

П = TR – ТС = 1800 – 1600 = 200.

Жауабы: өнім өндірудің тепе-теңдік көлемі 300, ал максимальды пайда 200 акш.бірл.

Есеп №5. Фирма жетілген бәсеке жағдайында жұмыс істейді және өз өнімін  Р=15 (а.б.)бағамен сатады. Фирманың жалпы шығыны мынадай С(Q)=Q3-9Q2+30Q.  Табу керек: : 

1) Таза пайданың функциясын экстремумға зерттей отырып өнімнің таза пайданы барынша көп әкелетін ең тиімді көлемін және сол таза пайданың шамасын табыңдар. Таза пайда функциясының графигін салыңдар. 

2) Өндірістің тиімді деңгейі (MR=MC). туралы заңды салып көрсетіңдер. 

Шешуі. Есепті екі түрлі жолмен шығарамыз.

1) Пайданың функциясы мынадай формуламен анықталады: π(Q)=R(Q)-C(Q). Т.к. R(Q)=Р·Q=15Q, то π(Q)=15Q-Q3+9Q2-30Q. Демек, 

π(Q)=-Q3+9Q2-15Q.

π(Q) таза пайда функциясының критикалық нүктесін табамыз: Ол үшін π'(Q)=-3Q2+18Q-15 туындысын нөлге теңестіреміз

3Q2-18Q+15=0
немесе Q2-6Q+5=0

осы теңдеудің түбірлерін табамыз. Q1=1, Q2=5. π'(Q) туындысының (0;1), (1;5), (5;+∞) (қара сурет  9).аралығындағы таңбасын анықтаймыз.  

Таза пайда функциясының туындысы  Q1=1 нүктеснде «-» ен «+», ке ауыстындықтан Q1=1 минимум нүктесі болады. Ал  π'(Q) нүктесінде өтуде  Q2=5 нүктесінде «+» тен  «-»  ке ауысатындықтан  (min(1)=-7,. (mах(5)=25

π(0)=0, (0;1), және (5;+∞) функция π(Q) кемитіндіктен және (1;5) аралығында функция π(Q) өсетіндіктен функция графигі π=π(Q) мындай түр қабылдайды: сур. 10.

2) Өндірістің тиімді деңгейінің заңы бойынша бәсекелес фирманың тепе-теңдік нүктесі үшін мынадай шарт орындалуы керек:
MC(Q0)=Р, MC ((Q0)>0.

 Р=15, MC(Q)=3Q2-18Q+30, MC ((Q)=6Q-18, болғандықтан  
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Қисық МС(Q)=3[(Q - 3)2+1] – төбесі  (3;3) нүктесіндегі парабола және оның тармақтары жоғары қараған және MR=15 түзуін  Q1=1 және Q2=5 нүктелерінде қияды.  МС қисығы MR қисығын «төменнен жоғары» қиятындықтан Q2=5 болғандағы өндіріс көлемінде фирма тепе-теңдік жағдайында болады. (сурет. 11).

 Q=5 болғанда жалпы табыс  R(5)=75, жалпы шығын   С(5)=50, демек ең жоағарғы пайда πmax(5)= R(5) - С(5)=25.

Жауап: πmax(5)=25.

Есеп.№6 C(Q)=Q3-18Q2+120Q – монополист фирманың шығынының функциясы болсын, ал Q=24-P/3  – фирманың өніміне деген сұраныс функциясы болсын. Табу керек: 

1) Таза пайданың функциясын экстремумға зерттей отырып өнімнің таза пайданы барынша көп әкелетін ең тиімді көлемін және монополист үшін сол таза пайданың шамасын табыңдар. 

2) МR және МС қисықтарының графигін сала отырып  өндірістің тиімді деңгейінің (МR=МС) заңын көрсетіңіздер. Монополист фирманың өнімінің ең тиімді сату бағасын тиімді өндіріс көлемі кезіндегі шекті шығындарменсалыстырыңыздар

Шешуі. 

1) Фирма монополист болғандықтан баға Р болғанда тұтынушыларға қанша тауар қажет болса сонша өнім өндіреді. Сұраныс функциясынан бағаны табамыз: 
Р=72-3Q. 
Сондықтан да табыс R(Q)=72Q-3Q2. Ал таза пайданың функциясы мынада:  π(Q)=72Q-3Q2-(Q3-18Q2+120Q), немесе
π(Q)=-Q3+15Q2-48Q.

Пайда функциясынынң  π(Q):критикалық нүктесін табамыз  

π'(Q)=-3Q2+30Q-48
(
Q2-10Q+16=0

Бұл теңдеудің түбірлері Q1=2, Q2=8.

π''(Q)=-6Q+30 және π''(2)=18>0, π''(8)=-18<0, болғандықтан экстремумның екінші шарты бойынша Q2=8 нүктесінде таза пайда ең үлкен мәнге ие болады. π(0)=0 < π(8)=64, болғандықтан таза пайданың ең үлкен деңгейі өнім көлемі Q=8, болғанда  πmax (8)=64.

2) Енді фирманың шекті табысы мен шекті шығынын табамыз:  

MR(Q)=72-6Q,
MC(Q)=3Q2-36Q+120

Фирманың тепе-теңдік шартына MR(Q)=MC(Q)  теңдеу арқылы аламыз: Q2-10Q+16=0. Ал оның түбірлері  Q1=2, Q2=8. Осы нүктелердегі теңсіздіктің орындалуын тексерелік. 

MR'(Q0)<MC'(Q0)

MR' (Q)=-6 болғандықтан 
MC' (Q)=6Q-36 және MR' (2)=-6 > MC' (2)=-24, демек?,  (*) орындалмайды, яғни  Q1=2 өндірістің ең тиімді көлемі бола алмайды. 

MR' (8)=-6 < MC' (8)=12, болғандықтан (*) шарты орындалады, демек, Q=8 нүктесінде  МС қисығы MR қисығын «төменнен жоғары қарай» қиып өтеді. яғни Q=8 ең өндірістің ең тиімді көлемі болып есептеледі. 

Q=8 болғанда баға Р=48, ал шекті шығын МС(8)=24, яғни екі есе жоғары. Жалпы табыс R(8)=48(8=384, жалпы шығын С(8)=320. Сондықтанда ең үлкен таза пайда π(8)= R(8)-С(8)=64. 


12 суретте MR және MC қисықтары көрсетілген. МС=3(Q-6)2+12 – қисығы төбесі (6;12)  нүктесіндегі тармағы жоғары қараған парабола. 

MR қисығы  – координаталар өсін (12;0), (0;72) нүктелерінде қиятын түзу. MR және МС қисықтары Q1=2 және Q2=8. нүктелерінде қиылысады. 

Жауап: πmax(8)=64.

Есеп 7. Монополист фирманың жалпы шығынының функциясы берілген 
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Табу керек:  

1) Таза пайданың функциясын экстремумға зерттей отырып өнімнің таза пайданы барынша көп әкелетін ең тиімді көлемін және сол таза пайданың шамасын табыңдар. Таза пайда функциясының графигін салыңдар. 

2) Өндірістің тиімді деңгейі (MR=MC) туралы заңды салып көрсетіңдер. 

Шешуі. 

1) Сұраныс функцисынан 
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. Сондықтан фирманың табысы  
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. Демек, фирманың таза пайдасының функциясы мынадай 
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Енді экстремумға зерттейміз.  
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(Q) туындысының (0;3) және (3;+() аралығындағы оң мәндерін табамыз (сур. 13).

Сондықтанда (0;3)  аралығында пайда ( (Q) өседі, ал (3;+() аралығында – кемиді. Сондықтан ((0)=-1/2 болғандықтан, таза пайда Q0=3 нүктесіне сәйкес келеді және πmax(3)=4 (а.б.) (14- суретті қараңыз). 
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Енді шекті табыстың MR қисығңын саламыз. Функция MR(Q) монотонды түрде кемімелі, себебі  Q   өскен сайын MR(Q) кеми түседі. 

Q шексіз өскен кезде MR(Q)(0, яғни MR қисығына Q өсіне жақындай түседі.  
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. Демек, MR және МС қисықтары  (3;7/2) нүктесінде қилысады. (3;7/2)  нүктесінде МС қисығы MR қисығын «төменнен жоғары қарай» қиятындықтан,  Q0=3 –өндірістің ең тиімді көлемі (қара сур.15).

Жауап: πmax(3)=4

Коллоквиум сұрақтары
1. Микроэкономика пәні Микроэкономикалық теорияның мақсат міндеті

2. Ресурстардың шектеулілігі мен таңдау қажеттілігі. 

3. Экономиканың негізгі үш сұрағы 

4. Нарық ұғымы
5. Сұраныс. Сұраныс функциясы. Сұрасныс қисығы. Сұраныс көлемінің өзгеруі
6. Сұраныстың өзгеруі. Сұраныстың өзгеруіне әсер етуші факторлар
7. Тауарлар мен қызметтердің ұсынысы. Ұсыныстың көлемінің өзгеруі
8. Ұсыныс қисығының жылжуы. Ұсыныстың бағадан тыс факторлары
9. Нарықтық тепе-теңдіктің қалыптасуы. Сұарыс пен ұсыныс заңы
10. Күнделі қажетті тауарлар, қалыпты тауарлар, нашар тауарлар
11. Гиффен тауарлары. Гиффен қайшылығы
12. Сұраныстың бағалық және табысқа байланысты икемділігі
13. Сұраныстың жанама икемділігі. Ұсыныстың икемділіг
14. Алмастырғыш, толықтырғыш жіне бір-біріне қатыссыз тауарлар
15. Пайдалылық ұғымы. Шекті пайдалылықтың кему заңы
16. Пайдалылық және  тұтынушылардың іс әрекеті
17. Бюджеттің шектеулігі. Пайдалылықты максималдау қағидасы
18. Бюджет сызығының теңдеуі. Бюджет сықызығың көлбеулігі
19. Тұтынушының табысы мен бағаның өзгеруінің теп-теңдікке тигізер әсері
20. Талғамсыздық қисығы. Талғамсыздық қисығын салудың прициптері
21. Талғамсыздық қисығының бұрыштық коэффициенті
22. «Баға-тұтыныс» қисығы
23.  «Табыс-тұтыныс» қисығы және сапалы және сапасыз тауарлар
24. Энгель қисығы
25. Қалыпты, нашар және Гиффен тауарлары үшін табыс пен алмастыру тиімділіктері 
26. Өндіріс факторларындағы үй шаруашылығы
27. Бюджеттың шектеулігі және «табыс-демалыс» моделі және талғамсыздық Өндіріс ұғымы. Өндіріс факторлары
28. Өндіріс технологиясы
29. Өндірістің функіия және оның қасиеттері
30. Изокванталар. Изоквантаның картасы
31. Кемілелі шекті қайтарым заңы
32. Тұрақты және айнымалы өндіріс факторлары
33. Айнымалы өндіріс факторларының жиынтық, шекті және орташа өнімі. Олардың графигі
34. Қысқа және ұзақ мерімді кезеңдер 
35. Шекті және орташа өнімтің өзара байланысы.
36. Технологияның изоквантаға тигізер әсері.. Өндірістің масштаб тиімділіг
37. Шығын туралы ұғым
38. Айқын және айқын емес шығындар. Шығындар функциясы. Қысқа және ұзақ мерзімді шығындар

39. Бухгалтерлік және экономикалық шығындар. Бухгалтерлік және экономикалық пайда.

40. Тұрақты, айнымалы және жалпы шығындар
41. Орташа айнымалы, орташа тұрақты және шекті шығындар
42. Шығындың барлық түрлерінің графиктері
43. Шекті шығындармен шекті өнімнің арасындағы байланыс
44. Бәсекенің нысандары, әдістері және түрлері
45. Жетілген бәсеке нарығы, ондағы фирмалар
46. Қысқа мерзімді кезеңдегі фирманың ұсынысы туралы шешім қабылдауы
47. Қысқа мерзімді кезеңдегі фирманың ұсынысы және нарықтық ұсыныс
48. Ұзақ мерзімді кезеңдегі ұсыныс қисығы
49. Таза монополия. Салаға кірудегі қиындықтар. 
50. Монополияны өнім көлемі және шекті табыс. Монополистің таза пайданы максималдау нүктесі
51. Монполияның пайда болу себептері.
52. Бағалық алалау және оның моделдері
53. Монполиялық бәсекенің белгілері. Баға белгілеу және өндіріс көлемі
54. Монополиялық бәсекедегі фирманың пайданы көбейту мақсатындағы жарнамасы
55. Олигополияның негізгі сипаттары. Экономикадағы концентрация және дифференсация
56. Озық фирманың баға белгілеуі. Сұраныстың сынық қисығы және бағаның өзгеріссіз қалуы
57. Астыртын келісу ықтималдығы. Картелдердің құрылуы
58. Өндіріс факторлары ұғымы. Еңбекке деген салалық сұраныс
59. Фирманың өндіріс факторларына сұраснысының өзгеруі. Ресурстарға сұраныстың икемділігі
60. Еңбек пен капитал нарығының ерекшеліктері
61. Еңбек ұсынысының қисығы. 
62. Жеке және қоғамдық тепе-теңдік
63. Жалпы тепе-теңдік туралы ұғым
64. Еркін бәсеке жағдайыцндағы байлықты бөлу
65. Парето тиімділіг
66. Қоғамдық игілікті жеке игілікпен салыстыру
67. Жеке және қоғамдық игіліктердің сипаттық ерекшеліктері
68. Ұкімет ұсынатын игілкпен қоғамдық игілікті салыстыру
69. Таза қоғамдық игілктерді саяси институттар арзылы ұсыну
70. Оң сыртқы тиімділіктер және таза қоғамдық игілктердің тиімділіг
71. Қоршаған ортаның ластануын бақылау
72. Сапаның белгісіздігі. Нарықтың белгі берулер 
73. Ассимметриялық ақпараттардың мәні
74. Еңбек нарығындағы ассимметриялық ақпарат. 
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Сур. 15. MR және MC қисықтары








Сур. 14 Пайда функциясының графигі рафик функции прибыли.
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13 сурет. Функция туындысының таңбатұрақтылық араралығы
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12 сурет. MR және  MС қисықтары
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Сур 11. Қисықтар МR және и MC.





сур 10. Таза пайда функ. графигі
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